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_ Atomen i närbild 



Jllst nu 
står atomforskningen i förgrunden inom 
den v.etenskapliga vär lden. President 
Trumans sensationella avslöjande av 
atombomben utgjorde det första tecknet 
på att den av ett flertal populärveten­
skapliga författare bebådade "atomål­
dem" st&- {ör dörren. Sedan 1939 har 
atomforskningen varit totalt nWrklagd. 
Först nu kan vetenskapsmännens hek­
tiska kapplöpning om att bli först med 
lösandet av atmnkrajtens gåta avslöjas 
för en häpen värld. BakCYIn atombomben 
döljer sig en långvarig och intensiv 
/orskarverksamhet. Enligt expertisen 
hM man ännu. inte nått det slutliga m4-
let - atomenergins utnyttjande {ör tek­
niska och industtri.ella ändamål - men 
det 1M- inte vara avlägset. 

Dr Iwan Bolin lämnar här en åter­
blick på atomforskningens historia. 

De amerikanska atombomberna ha 
väckt ett storartat uppseende jorden 

runt, och överallt ha de varit föremål 
för diskussioner och gissningar. Tyvärr 
vet man mycket litet om dem. Sedan 
krigsutbrottet har så gott som allt ar-

många märkliga egenskaper var den 
mest förvånande den, att radium av sig 
självt oavbrutet utstrå lade stora mäng­
der energi. Så uppvärmes t . ex. vatten 
av sig självt, om en radiumbit lägges 
däri. Ett gram radium förmår på en mi­
nut uppvärma ett gram vatten 2°. Till 
en början stod man alldeles frågande 
inför detta fenomen. En a v naturve­
t enskapens viktigaste grundlagar var la­
gen om energins oförstörbarhet och så­
ledes även omöjligheten att av intet 
framställa energi. Och så såg det ut 
som om radiummetallen skulle ha den 
märkliga förmågan att av intet ständigt 
alstra nya energimängder. 

Förklaringen till gåtan gav den store 
engelske fysikern Rutherford. Han visa­
de nämligen, att radiummetallen var 
stadd i ett ständigt sönderfallande, var­
vid nya grundämnen bildades. Energiut­
vecklingen hos radium berodde således 
på att vid radiums sönderfallande värme 
utvecklas alldeles som vid explosionen 
av ett sprängämne. Att det ej är små 
mängder energi som utvecklas, finner 
man vid jämförelse av energialstringen 
vid radiums och t. ex. det kraftiga 
sprängämnet trotyls sönderfallande. 
Härvid motsvaras 1 g radium av 1800 
kg trotyl, dvs. radium är c:a 2 miljoner 
gånger energirikare. Rutherford och 
andra forskare visade också, att radium 
sönderföll på så sätt, att små helium­
atomer sprängdes loss ur radiumato-
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bete på atomforskningens område va­
rit höljt i djupt dunkel. Man har där­
för ej annat än gissningar att hålJa sig 
til1, om man vill diskutera, varav atom­
bomberna bestå eller hur de äro kon­
struerade. Till dess större klarhet vun­
nits kan det dock ha sitt intresse att 
litet närmare dra sig till minnes, hur 
långt atomforskningen kommit åren fö­
re kri~et och vilka synpunkter man då 
anlade på atomsprängningsproblemet. 

Upptakten till den moderna atomforsk­
ningen var upptäckten av radium i slu­
tet av förra århundradet. Av radiums 

men. När radium utsänt 5 heliumato­
mer, upphörde sönderfallandet och som 
återstod erhölls metallen bly. Radium 
måste således vara uppbyggt av 1 atom 
bly och 5 atomer helium. 

Oavsett att Rutherfords upptäckt kun­
de förklara den ständiga energialstring­
en hos radium, var den i ännu högre 
grad epokgörande däri. att den visade, 
att grundämnet radium ej var odelbart 
utan kunde sönderfalla. Så småning­
om fann man även en hel del andra 
grundämnen, som av sig själva liksom 
radium sönderföllo. Alla fingo med ett 
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gemensamt namn beuämningen radio­
aktiva grundämnen. Ett av de viktigaste 
av dessa grundämnen var uran, som 
även sönderföll under utstrålande av he­
liumatomer. Man fann, att uran där­
vid först övergick till radium och till 
slut bildade bly, då sönderfallandet upp­
hörde. Liksom det vid radiums sönder­
fallande utvecklades värme, skedde detta 
även vid sönderfallandet av alla andra 
radioakti va ämnen. 

Man hade således kommit en helt ny 
och viktig energikälla på spåren, och 
det dröjde icke länge, förrän man bör­
jade fundera över, om man ej skulle kun­
na utnyttja den alstrade energin till 
nytta för människorna. Att detta vore 
av oerhört stor betydelse förstår man 
bl. a. därav, att tillgångarna på två av 
våra viktigaste energikällor, oljan och 
kolen, ej äro outtömliga. Vad oljan be­
träffar kommer det säkert ej att dröja 
många årtionden, förrän alla nu kända 
oljefyndigheter äro så gott som uttöm­
da. Kunde man däremot med konst· 
gjorda medel få grundämnena att i stör­
re mängd sönderfalla, skulle outtömliga 
mängder energi stå till människornas 
förfogande. 

För att kunna ha någon nytta av den 
vid radiums och urans sönderfallande ut­
vecklade energin måste dock detta sön­
derfallande ske med något så när mät­
bar hastighet. För att ett stycke ra­
dium skall sönderfalla, tar det dock år-
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Omslagsbilden 
visar en interjerens/igur aven 
aluminiumozidhinna, uppvä1"'lnd 
under .45 minuter till 700 0 C. 
Ringarnas olika avstånd och ljus­
intensitet vittna om kristallernas 
inre struktur, dvs_ om molekyler­
nas inbördes gruppering och om 
hur atomerna äro ordnade i mole-
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ra", 
r ~"n lilla atomen, ell av materiells· minsta byggstellar, bl--::;;­

plötsligt medelpllltkten för hela världens intresse. När atom­

bombell fälldes mot Hiroshima gjorde ell ny naturkraft sin 

entre, ell fasans/ull naturkraft, skåpad av människan själv. 

Som orientering för liisekretsen behandla vi i detta mun­

m er av T f Å atomkraften ur olika synpunkter. F ör att börja 

m ed de rent natur-vetenskapliga förutsättningarna låter vi 

först redaktör Karl Modin berätta om en praktisk tillämp­

ning av atomfysiken, elektronmikroskopet. l samband där­

m ed få vi också en inblick i atomens uppbyggnad och prin-

t ciperna för atomsprängning. 

Aloman i nlrbild 

) 

F ör åtta år sedan fu llbordades det får-
sta elektronmikroskopet i Siemens­

stadt. Sedan den dagen ha flera sådana 
kommit till o'ch tyskarna hade nog kun­
nat räkna med en avsevärd export av 
mikroskop om inte kriget kommit emel­
lan. Sedan den första apparaten av 
detta slag blivit till och vederbörligen 
presenterats i fackorganen världen runt, 
har iden tagits upp även på andra håll 
- vetenskapliga instrument bruka ju 
inte gärna patenteras. 

Här i Sverige ha vi för närvarande 
två elektronmikroskop. Det ena är av 
Siemens tillverkning och är placerat på 
fysikalisk· kemiska institutionen i UPP""' 
sals, där det är i flitigt bruk.. Det 
andra finns i Stockholm, nännare be­
stämt i Nobelinstitutet för fysik ute vid 
Frescati. Detta elektronmikroskop skil­
jer sig i vissa avseenden från de sie­
menska, men så är det också konstruerat 
och byggt här i landet av den världsbe­
römde fysikern och nobelpristagaren 
professor M. Siegbahn. 

Innan denna apparat beskrives när­
mare torde det vara skäl att friska upp 
minnet med några data om elektronmik­
roskopet - det skrevs på sin tid ganska 
mycket om detta när nyheten först 
spreds om den underbara apparaten., 
som öppnade nya vidder för forskningen. 
Men det är nu sju il åtta Ar sedan. var­
för det som sagt är på sin plats med en 
liten repetitionskurs. 

Ett vanligt mikroskop skulle man kun­
na kalla lj usmikroskop, eftersom den 



bild man där erhåller är alstrad av det 
ljusknippe, som går genom instrumen­
tets linssystem. I fullständig analogi 
med detta alstras bilden- j elektronmik­
roskopet av ett knippe elektronstrålar 
- begreppet elektron behöver väl inte 
närmare utredas lor Tf A :s läsare, det 
är ju en gammal bekant frAn radiotek­
niken. 

Sk.,.pögd elektron seT 

1/200 000 000 mm. 
Man kan ju fråga sig varför man 

skall behöva krångla till saken med elek­
tronatrålar - räcka inte de gamla he­
derliga ljusstrålarna till ror ett mikro­
skop? Nej, det är just vad de inte göra. 
Man kan inte driva förstoringen i ett 
ljusmikroskop hur långt som helst. När 
man' nått en viss gräns hjälper det inte 
att genom linsarrangemang öka försto­
ringen, man får ändA inte fram någn, 
fler detaljer i bilden. Och det som sät­
ter denna gräns är ljuset självt. Eller 
med andra ord: när man uppnått den 
gränsen, betyder det, att de föremål 
man vilJ se äro mindre än våglängden 
hos det ljus man använder eller ungefär 
1/ 2000 mm. Vill man alltsA se föremål 
eller detaljer i föremål som ha en mind­
re utsträckning än detta mAtt, måste 
man använda strålar med betydligt kor­
tare våglängd än ljusets. Sådana strA­
lar kunna åstadkommas av elektron­
strömmar ,och de visa sig ha en våglängd 
som är ungefär en hundratusendel av 
ljusets - om vi nödvändigt vill ha ett 
exakt siffermått sA komma vi fram till 
1/ 200 000 000 mm, ett svindlande litet 
måttl 

I radiorören använda vi elektronström­
mar, som vi kunna få att variera i takt 
med radio- och talsvängningar. Men i 
elektronmikroskopet gäller det att få 
f:ram ett avgränsat strålknippe och det 
sker genom att låta elektronströmmen 
passera en magnetspole. I denna för­
vandlas strömmen till strå1e, precis som 
när ljuset i en konvex lins brytes sam­
man till ett strålknippe. l\Iagnetspolen 
tjänstgör i mikroskopet som en sam­

lingslins. Man kan alltså genom ett sy­
stem av elektriska eller magnetiska 
krafter styra en elektronstrå1e. man kan 
rikta den mot en viss punkt osv. Tu­
ben i ett vanligt ljusmikroskop motsva­
ras alltsA i elektronmikroskopet av ett 
stort radiorör i vilket elektronströmmen 
alstras. Det förras glasHnser motsva-
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ras i det senare av magnetiska eller 
elektriska "linser". 

Bilden i ett elektronmikroskop upp­
kommer alltså på följande sätt. Den 
koncentrerade elektronstrålen faller på 
objektet. som är placerat på kollodium­
film. På de ställen där partiklar av 
objektet finnas, bromsas och avböjas 
elektronstrålarna. Sedan strålarna pas­
serat objektet förstoras bilden av detta 
i tvA "linser", som utgöras av jämkaps­
lade spolar. I den första "linsen", ob­
jektivet, sker en förstoring av cirka 160 
ggr och i den andra, det s. k. projekti­
vet, uppgår förstoringen till ung. 250 
ggr. När elektronstrålen passerat des­
sa linser får den falla på en fluoresce­
rande skärm, som kan betraktas direkt 
genom ett glasfönster i mikroskopet. De 
ställen av objektet som hindra elektron­
strålarna framträda alltså som mörka 
partier på skännen och man får en bild 
av objektet. Ersätter man den fluoresce­
rande skärmen med en fotografisk plåt, 
erhåller man på den en negativ bild, 
eftersom elektronstrålarna i likhet med 
ljuset påverkar plåtens hinna. 

Hö 'p',nlun oc ogt 

. vak""m 
Så långt är allt gott och väl. Prin­

cipen är i det här fallet som i många 
andra enkel - när man väl satt sig in 

i den. Men vid den praktiska tillämp­
ningen tillkommer en rad svårigheter, 
som måste övervinnas om man skall upp­
nA verkliga resultat. Elektronstrålning­
en kräver vakuum, det vet vi från radio­
tekniken. Men som det är en avsevärd 
skillnad i storlek mellan ett vanligt ra­
diorör och en elektronmikroskoptub, så 
inses lätt att svårigheterna att erhålla 
ett effektivt och konstant vakuum inga­
lunda äro smA. De ökas också därige­
nom att mikroskoptuben måste byggas 
sA att man har möjlighet att komma åt 
placering av objekt, plåtar o. s. v. För 
att möjliggöra detta måste man inte 
bara hålla själva tuben, röret, under va­
kuum, man måste också anordna ett sy­
stem vakuum-slussar, så att minsta 
möjliga - helst ingen! - luft slipper 
in under instrumentets handhavande. 

100 gånger bättre än 

ljlUmikro.kop 
Sedan kommer en annan sak till: man 

måste omsorgsfullt skydda det hela för 
skakningar, ja t. o. m. de minsta vibra­
tioner kunna störa mikroskopets subtila 
arbetssätt. Man söker klara den uppgif­
ten genom att placera mikroskopet på en 
stor och tung betongklump, som i sin tur 
inte får vila på t. ex. golvet utan är 
upphängd i fjädrar. 

Det är inte heller små energimängder 
som går åt för att "driva" ett elektron­
mikroskop. Siemens mikroskop är kons­
truerat för en spänning av 100 000 volt, 
medan Siegbahns stannar vid cirka 
80 000. Följaktligen hör en omfattande 
högspänningsutrustning till mikrosko­
pets hjälpapparater och denna utrust· 
ning är också försedd med anordningar 
för att hAlla spänningen konstant. Vi­
dare behövs ett 'Par batterier for att ma­
ta de elektromagnetiska linserna med 
ström och det är just inga smApjäser -
de placeras i ett särskilt ackumulator­
rum. Och sA kommer sist men ingalun­
da minst vakuumpumparna, av vilka en 
är inbyggd i instrumentets stativ. Och 
till aUra sist: de många manövrerinJ{S­
anordningarna äro samlade till den plats 
varifrån mikroskopet bet j änas. 

Det är klart att man med elektronmik­
roskopet kommer upp till avsevärda för­
storingar, som rorr voro fullständigt 
oanade. Siemensmikroskopet i Uppsala 
förstorar 40000 ggr sAväl vid direkt 
granskning av bilden som vid fotografe­
ring. Och sedan är det ingenting som 
hindrar att de fotografiska bilderna på 
vanligt sätt kunna förstoras upp. På 
det sättet kan den totala Iorstoringen 
för goda bilder uppgA till över 100000 
ggr. Förstoringssiffran säger dock inte 
så mycket om mikroskopets kvalitet. Av-
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görande för denna är upp1ösningsiör­
eningar, dvs. det minsta avstånd som 
kan ses i mikroskopet. Detta uppgår 
hos elektronmikroskopet till 3 miljondels 
mm, vilket betyder att man med detta 
mikroskop når cirka 100 ggr längre än 
med ljusmikroskopet, det s. k. ultramik­
roskopet. Den teoretiska gränsen för 
elektronmikroskopet ligger, som fram­
hölls i inledningen, vid en objektstorlek 
av 1/ 200 000 000 mm. 

Att man ännu inte nAtt ned till den 
gränsen beror på att man hittills inte 
byggt elektronmikroskop för så hög 
spänning som erfordras för det ändamå­
let. Siemens mikroskop i den Iorsta 
upplagan var konstruerat för 100 000 
volt och under de första krigsåren på­
gick i laboratoriet i Siemensstadt byg­
gandet av ett mikroskop för en spän­
ning av 200000 å 250000 volt. Hur det 
sedan gått med fullbordandet av detta 
jättemikroskop är det ingen som vet och 
antagligen kommer inte heller världen 
att få veta så mycket om det heller in­
om den närmaste tiden. Det är väl 
sannolikt att ryssarna, som nu äro her­
far i Berlin och därmed också i Siemens­
stadt, med iver kasta sig över både det­
ta mikroskop och andra nyheter - de 
ryska vetenskapsmännen äro skickliga 
män, som väl förstå att ta vara på nya 
uppslag och fullfölja dem. 

s.. .... k hittar barnförlamning •• 
llina.. 

Vad vinner man då med att komma 
upp till sådana förstoringsgrader som 
de nämnda? Jo. mer än vi för närva­
rande kunna överblicka. Det är omvitt-

• I 

nat i pressen att prof. Arne Tiselius i 
Uppsala med Siemens mikroskop lyckats 
ta de första fotografierna av barnfar­
lamningens virus. Detta och andra lik­
nande rön kunna tänkas f A en ytterst 
betydelsefuU användning i medicinskt 
syfte. Likaså har man fått fram myc­
ket intressanta bilder av bindvävs- och 
cellstrukturer från både människor och 
djur, bilder vilkas studium kan bli av 
största betydelse för bl. a. kräftforsk­
rungen. 

Vad man haft för sig på de stora la­
boratorierna ute i världen under krigs­
åren får man inte veta ännu, om det 
väl också inte kommer att dröja så länge 
till innan sekretessens murar falla. Från 
USA har det emellertid sipprat ut ryk­
ten om att elektronmikroskopet varit 
den amerikanska krigsindustrin till 
ovärderlig hjälp. Detta kan inte tolkas 
på annat sätt, än att man med dess hjälp 
kunnat bedriva viktiga undersökningar 
av gummi, konstmassor o. dyl. Dessa 
ämnens molekyler äro nämligen så sto­
ra, att de mycket väl falla inom elek­
tronmikroskopets upplösningsförmåga. 
Både i Uppsala och ute hos Siegbahn 
har man fått fram utsökt vackra bilder 
av jättemolekyler och molekylkedjor, vil-

ka utgöra ett förträffligt underlag för 
studiet av materiens struktur. 

Atomeru åAr. pr .. till .... 

Man har gått ännu ett steg längre. 
Genom en särskild anordning kan man 
med elektronmikroskopets hjälp också 
direkt studera atomernas struktur, en 
uppgift som för bara ett decennium se­
dan skulle ansetts fantastisk. Elek­
tronstrålarna visa liksom ljusets strålar 
interferensfenomen. Dessa kan man få 
fram t. ex. genom att placera objektet 
på en ytterst tunn hinna av alumin~um­
oxid. Denna oxid låter sig nämligen 
framställa i synnerligen tunna skikt, den 
är vännebeständig och åstadkommer 
inga störande verkningar vid alstrandet 
av interferensfenomenen, varför man 
alltsA fAr fram den rena interferensbil­
den som själva objektet visar. 

Det skulle föra för lAngt att redogö­
ra för de atornfysikaliska principer som 
tillämpas vid tolkningen av interferens­
bilderna. I korthet kan man säga att 
bilderna ge möjlighet att dra slutsatser 

(Forto. p<l sid. !9.) 
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N är vetenskapsmännen, som alltid är 
synnerligen återhållsamma i sina ut­

talanden, nu deklarerar att atomåldern 
hiller på att göra sitt inträde i mänsk­
lighetens historia, innebär detta att ve­
tenskaplig forskning vunnit en lysande 
seger. kanske den största hittills. Sedan 
krigsutbrottet har atomforskningen va­
rit totalt mörklagd. samtidigt som ve­
tenskapsmännen världen över bedrivit 
en fonnlig hetsjakt efter atomgåtans 
lösning. President Trumans deklaration ­
om atombomben spred sig som en löpeld 
över hela världen, och det sensationella 
avslöjandet betydde upptakten tiU 
atom,åldern. 

Atomkraften presenterades för värl­
den i negativ form som historiens fl'uk­
fansvärdaste förintelscmedel samtidigt 
som världspressen i hänförda ordalag ta-
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lade om denna 
cnorma krafts 
hart när obe­
gränsade möj­
lighcter att bli 
en välsignelse 
för rnäsklighe-

ten. Medan ännu 
t'Öken från Hiros­

himas och Nagasa­
kis ru i ner stiger mot 

skyarna frågar sig en 
öv:erväldigad värld: -

Vad kommer denna veten­
skapens senaste upptäckt att 

medföra? Skall atomkraften bli en 
välsignelse eller en förbannelse? Frå­

gan stAr ännu öppen. Det tillkommer de 
makter, som tagit till sin uppgift att 
skapa en ny och bättre värld, att lämna 
svaret. 

Fröet, som gav upphovet till atom­
forskningen, kan spåras till professor 
Einsteins relativitetsteori, vilken första 
gången publicerades 1905. Det var Ein­
steins geniala upptäckt för 40 år sedan 
som öppnade vägen till utnyttjandet av 
atomkraften. Einsteins teori slog hela 
den dåtida vetenskapliga världen med 
häpnad genom att påvisa att massa kun­
de omvandlas till energi. Detta var nå­
gonting sensationellt ty dittills hade man 
hyst en bergfast tro på att massa och 
energi var två oförenliga begrepp i uni­
versum. Vetenskapens gamla uppfatt­
ning att endast massan hade tyngd och 

icke energin blev med en gång ändrad. 
Enligt Einstein har t. o. m. ljusstrålar 
tyngd. 

Vetenskapsmännen utarbetade en be­
stämd lag för beräkning av hur stor 
massa som kunde bildas aven viss kvan­
titet energi och hur stor energi som kun­
de utvinnas ur en viss kvantitet massa. 
Med hjälp av denna lag upptäckte veten­
skapen att om en tredjedel av innehål­
let i en tekopp fylld med vatten helt om­
vandlades till energi, skulle man erhålla 
tillräckligt med elektrisk kraft för att 
täcka New Yorks behov under 24 tim­
mar. Vetenskapsmännen lyckades om­
vandla de verksamma gammastrålarna 
till synnerligen små materiapartiklar -
elektroner och protoner. Man försökte 
även på experimentell väg förvandla ma­
teriapartiklar till gammastrålar. 

Nobelpristagaren vid CaJiforniauni-
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versitetet, professor Ernest Lawrence, 
var den förste som började spränga sön­
der och på nytt bygga upp atomer med 
hjälp av cyklotronen, som han uppfunnit. 
Ar 1938 bringades för första gången en 
uran atom att explodera genom att man 
besköt den med en neutronkula. Den 
energi, som finnes innesluten i atomkär­
nan, frigjordes. Därmed var första ste­
get taget mot framställningen av atom­
bomben med uranisotopen nr 235. 

Redan 1939 betraktades bland de ini­
tierade vetenskapsmännen problemet att 
utvinna atomkraft för tekniskt och in­
dustriellt bruk som teoretiskt löst. Det 
återstod endast att utexperimentera och 
utarbeta de rent tekniska detaljerna för 
ett dylikt "atomkraftverk". Låt oss ta­
ga del av de möjligheter på detta områ­
de som antydas av de framstående ame­
rikanska atomforskarna George Pegram, 
John Dunning, D. P. Mitchell och dans­
ken Niels Bohr. Dessa förutsäga bl. a . 
att inom överskådlig tid kommer den 
atomkraft, som kan utvinnas ur 450 
gram uran, att praktiskt taget gratis 
förse oss med samma energimängd, som 
kan utvinnas ur 500000 ton kol. Dessa 
forskare förutspå en tid då outtömliga 
mängder atomkraft kommer att driva 
järnvägstAgen världen runt, då atom­
kraften kan omvandlas till drivkraft för 
fartyg, automobiler och flygplan och an­
vändas för uppvärmning av våra hem 
och då en ny era med prisbillig kraft 
och reducerade materialkostnader bry­
ter in över värJden. 

Men samtidigt som vetenskapsmännen 
är medvetna om dessa oerhörda möjlig­
heter inser de även, att exploate­
randet av denna epokgörande kraft 
till mänsklighetens välfärd pålägger na­
tionernas ledare ett väldigare ansvar och 
en mer fordrande uppgift än som någon­
sin tidigare vilat på någon individ eller 
grupp av människor. 

Vetenskapsmännen har klart för sig 
att de i detta sammanhang har många 
primära problem att lösa. En ameri­
kansk atomforskare yttrar t. ex.: II An­
tag att atomkraften redan i morgon kun­
de ställas i människornas tjänst som 
energikälla och att det inför hela värl­
den utbasunerades att den inte längre 
hal' användning för kol och olja. Hur 
skulle de miljoner arbetare och tjänste­
män, som är beroende av kol- och olje­
industrierna för sitt livsuppehälle kunna 
omhändertagas innan de hunnit bli över­
förda till andra verksamhetsområden? 
Skulle det vara tillräckligt att ersätta 
dessa två viktiga råvaror med ett långt 
billigare ämne utan att redan från star­
ten ha tillfredsställande garantier för 
att man med detta revolutionerande steg 
inte bara åstadkommer ett ly~ligt slut 
utan också en välsignelsebringande bör­
jan? Och hur skall världen få en sä­
ker garanti för att de destruktiva möj­
ligheter som är förbundna med frigö­
randet nv atomkraften i en framtida, 
fredlig värld inte skall kunna bli ett 
redskap i händerna på någon härsklys­
ten grupp?" 

Måhända kunde dessa problem synas 
visionära år 1939, när detta uttalande 
gjordes, men den senaste tidens sensa­
tionena avslöjanden har givit dem en 
höggradig aktualitet. Den amerikanske 
vetenskaplige författaren John O'Neill, 
80m varit i tillfälle att följa det forsk-

ningsarbete på atom­
sprängningens om­
råde, som bedrivit s 
vid Columbiauniver­
sitetet av professor 
Dunning och dennes 
medarbetare, skri­
ver att vetenskaps­
männen länge känt 
till de principer, 
enligt vilka en ap­
parat för utvinning 
av atomkraften skall 
konstrueras och till­
lägger: IIVeten­
skapsmännen i Ame­
rika och Europa ut­
växlade före kriget 
skrivelser med en­
trägna uppmaningar 
att hemlighålla alla 
detaljer om uppnåd­
da resultat på atom­
forskningens områ­
de, enär i annat fa ll 
vetskapen om att en 
3å fruktansvärd kraft 
skulle kunna frigö­
ras i en värld som 
just då lågade av in­
ternationell oro skul­
le resultera i panik 
över hela världen 
med de mest ödes­
digra konsekvenser". 

Nåja, utveckling­
en har sedan dess 
blivit tillräckligt 
ödesdiger utan atom­
l..-raftells hjälp och 
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när nu denna förödande kraft i krigets 
elfte timme engagerats i den gigantiska 
slutakten hoppas en hel värld att detta 
endast sker i det vällovliga syftet att 
bringa det andra världskriget till ett 
snabbt slut och förvandla önskedröm­
men "aldrig mera krig" till en realitet. 

Atomforskningen har på mycket kort 
tid stonnat fram till främsta platsen 
bland vetenskaperna. Inte minst veten­
skapsmännen själva har förbluffats av 
den snabbhet med vilken de nännat sig 
målet för sina forskningar. Som ett ku­
riosum kan framhållas att den store 
Einstein år 1939 uttalade följande : "Fri­
görande av atomkraft för praktiskt bruk 

är sA gott som outförbart på grund av 
att så få träffar kunna erhållas med de 
projektiler med vilka atomerna bombar­
deras". 

Genom att bombardera uran med neu­
troner upptäcktes att uranatomerna vid 
explosionen producerade nya projektiler 
av sahuna slag, som användes för att 
åstadkomma explosionen och att dessa 
senare neutroner hade större energi än 
de som först avfyrades mot atomerna. 
Sedan forskarna gjort denna upptäckt, 
började de fundera över varför det uran 
som bombarderades, inte utlöste all sin 
inneboende energi i en enda frukjansvärd 

(Forts. pd sid. !7.) 
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il 

När man vaknade tisdagen den 7:e aug. 
och fann tidningarnas förstasidor 

späckade med uppgifter om atombomben 
trodde man först inte att det var allvar, 
ty hela atomkraftaidOn har ju alltid haft 
något av utopi över sig. SA småning­
om blev det dock klart, att det var frA­
ga om en ny. fruktansvärd realitet. 

Visserligen har man här kommit bara 
ett litet steg på den länge drömda vä­
gen om atommotorn - och därtill ett 

o 

, 
gen eJter (!) det sensationella medde­
landet. Den skämtsamma avfattningen 
gör ju ursprunget tvivelaktigt och fråga 
är om vi här hemma kan uppbringa folk 
som har "mångårig atomvana". 

Men det är nog ändå inte värt att 
skratta alltior mycket åt det, som vi 
tycker vara fria fantasier. Erfarenhe­
ten har visat att de flesta profetior om 
nya uppfinningar och upptäckter endast 
haft fel i fråga om tidsangivelsen. Och 

----,--'"' " ..... " .. _~ =~~ ,., ...... 0' bE .... 
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vara säkra på att den skall vara an 
vändbar även för nyttiga ändamål. De t 
har t. ex. framkastats en teori att om 
rådet krmg nedslagsplatsen ior en atom­
bomb skulle bli radioaktivt och i många 
år utsända en radioaktiv strålning. som 
är tillräcklig för att utsläcka allt liv 
inom område! i fråga. 

Påståendet har förnekats lika ener­
giskt från andra forskare. Ur lelanan­
nens synpunkt förefaller det dock inte 
alldeles orimligt med tanke på de väldi­
ga energi belopp som frigöras i det ögon­
blick bomben exploderar. I laboratorier­
na kan man ju under vissa betingelser 
omvandla grundämnen i varandra, var-

MANTRAFIK 1947? 
steg som uteslutande är destruktivt till 
sin natur - men atombomben verkade 
betydligt avlägsnare 1940 än vad möj­
ligheterna för en llngsam och kontrol­
lerad atomsprängning gör i nådens år 
1945. Vi skall längre fram kasta en 
blick på de rent fysikaliska iårutsätt­
ningarna lår ett långsamt sönderfallan­
de. 

Att man på sina håll trodde på möj­
ligheterna att mycket snabbt få atom­
motorn exploaterad även här i Sverige 
framgår aven annons införd i DN da-
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då har den alltid tagits till för rikligt. 
I mitten av 1800-talet t. ex. profeterade 
en herre om rundradion och sade att år 
2 000 skall mänskligheten ha kommit så 
långt, att man bara behöver vrida på 
en knapp för att höra musik. Han skrat;.-. 
tades ut aven hel värld för orimligheten 
i förutsägelsen - och den var ju fel. 
Det behövdes nämligen inte ens halva 
tiden för att den önskedrömmen skulle 
gå i uppfyllelse. 

Ännu vet vi dock alldeles för litet om 
atomkraftens verkningar för att kunna 

vid man ofta får radioaktiva isotoper, 
vilka f. ö. fått användning för medicinskt 
bruk. Den apparat som användes i labo­
ratorieskala kallas cyklotron och består 
huvudsakligen aven jättemagnet i ett 
växelströmsrålt: Dessa ge tillsammans 
partiklarna stor hastighetsenergi så att 
atomsprängning sker. Energistrålning 
av denna storleksordning kan kanske io­
rekornma i explosionsområdet. Hur det 
blir i framtiden med atommaskiner och 
annat torde vara omÖjligt att sia om. 
Med hjälp av alla pressuppgifterna om 
atombomben och tidigare publicerade ar­
beten om laboratorieförsök med atom­
sprängningar kan man i alla fall skaffa 
sig en viss uppfattning om hur det skul­
le kunna gest.alta s ig i atomåldern -
om man lyckas tämja den vilda natur­
kraften. 

Vid de försök på atomforskningens 
område, som utfördes före kriget. lyc­
kades man aldrig sönderdela några 
större uranmängder. Det visade sig vid 
nännare undersiikning, att detta berod­
de på att den i naturen förekommande 
uranmetaUen består av tre olika uran­
sorter med mycket nära liggande atom­
vikter. Den ena av dessa uransorter kan 
man bortse ifrån, då den endast före­
kommer i försvinnande liten mängd. De 
tvA övriga skilja sig därigenom att de­
ras atomvikter äro 235 resp. 238. På 
en atom uran med atomvikten 235 kom­
ma 139 atomer med atomvikten 238. 
Man fann snart, att det var endast 
uranatomerna med atomvikten 235. som 
spjälkades. och då dessa förekomma till 
knappt %. % i hela uranmängden, brom­
sades reaktionen hastigt upp. 

(li'orts. på sid. !4.) 
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Fr något mer än 10 Ar sedan startades 
i Stockholm en hobbyaffär. Tonvikten 

lades på. flyget, som vid den tidpunkten 
på allvar började fånga allmänhetens 
och särskilt ungdomens intresse. Inneha­
varen av affären, Sven Wentzel, var då 
själv aktiv modellbyggare med modell­
flyg som specialitet. 

I ett föregående nr av TIA publice4 

rade vi en Wentzel-ritning. Då vi tro att 
läsekretsen är intresserad av att lära 
känna mannen bakom de Wentzel-rit4 

ningar, som TiA t id efter annan kom­
mer att införa, åte rge vi här nedan i in­
tervjuform ett samtal vi haft med m~ 
del1byggarnas nestor och leverantören av 
marknadens flesta flygplanskonstruk· 
tioner och byggsatser. 

Över höga berg och djupa dalar är 
signaturen en ljuvlig sommarkväll stadd 
på vandring hem till herr Wentze!. 

Snart är vi framme vid direktör Went­
zels residens strax utanför Stockholm. 
Den vidsträckta utsikten över den sköna 
Lambarfjärden, där segelbåtar av alla 
slag kryssar över det blåa vattnet, och 
där flygplanen på väg till eller från 
Bromma flygfält ideligen skära molnen 
i strimlor, leder osökt vårt samtal in på 
flyg och båtar. Så stämda av naturen 
och människornas sätt att färdas till 
lufts och sjöss fråga vi: 

- Av vilken anledning ägnade Ni Er 
egentligen åt flyg- och modellbygge? 

- Flygsinnad förstås! J ag påverka· 
des ursprungligen aven engelsk ritning, 
som mer aven slump kom i min hand. 
Ritningen föreställde en gummimotordri­
ven modell. Efter 2 månaders intensivt 
byggande lyfte planet för första gången. 
Efter sju, åtta kvaddningar, vederbörli4 

gen begabbade av nyfikna ekenskisar, 
ändrade jag delvis konstruktionen. Och 
si! Nu flög modellen bättre. Framgång­
en gav självförtroende. Modellen krist· 
nades till Höken. J ag tryckte ritningar 
och sålde. Det var mitt första steg på 
den kommersiella hobbyväg, som ödet ut­
stakat åt mig att vandra. 

- Hur fick 
Ni nya upp­
slag? 

- Sedan iag 
en gång be­
stämt mig för 
att verka som 
profet för mo­
dellbyggeriet i 
Sverige, blädd~ 
rade jag frene4 

tiskt i utländ· 
ska facktid­
ningar och fick 
på så sätt god 
kunskap om då4 

tida modeller. 
Balsaträ och 
japanpapper 
anskaffades. 
En Btavmodell 
föddes - Tum-
meliten. Efter 

en avgjord succeflygning på Skansen med 
start från Bredablick, slog Tummeliten 
igenom och blev trots sin litenhet en 
naggande god banbrytare för modell~ 
flyget. Mina tävlingskollegors modeller 
vid starten från Bredablick flägo icke. 
De singlade ned från tornet lik toalet~ 
papperens luftfärd på Kungsgatan vid 
fredsförkunnelsen helt nyligen. Med 
Tummeliten sattes förresten det första 
inofficiella rekordet i landet. En 1-mi4 

nuters flygning noterades. Den Iorsta 2-
minuters flygningen utförde jag också, 
men med en kroppmodell, som gick un­
der namnet Gladan. 

- Tävlade Ni mycket? 
- J a, jag tävlade individu· ..tI 

elit och i lag. l England, • 
Frankrike, Belgien, Hol· 
land, Danmar.!cJ Fin~ 
land och fil or· 
ge har j ag re4 

presenterat 
Sverige på 
flygtävling-
gar. 

- Måste 
Ni hela tiden 
strida ensam 
för flyghobbyn ? 

- Ånej I Pres· 
sen fick upp ögonen 
för flysret och under 
en följd av år anord­
nade en veckotidning 
tävlingar, som i hög 
grad påskyndade utveck­
lingen och stimulerade 
intresset. 

Överst t. h..: Wentzel och den 
arTUlrikanske modellflyge%per­
ten Franc Zaig i Antwerpen 
1938, t. v .: Wentzel tävlar på 
Gärdet 19j7. Nederst: Kända. 
m.odellsegelflygare diskuterar 
finesser på Köpenhamnstäv­
lingen 1937. Fr. v. S. Wentzel, 

Carl Rose och Agerlel/. 

tf 
Sven Wen/zel, modell{/ygar­

nas grand o/d man, { ram{ör 

intressanta synpunkter på 

modellbygge/s u/veckling ocll 

{ram/id. 

- Bildades några klubbar? 
- Ja, Vingarna startade j ag tillsam-

mans med några av mina kunder. Klub· 
ben lever än och är väl den vitalaste av 
alla nuvarande flygklubbar. 

_ Introducerade Ni även de s. k. ska4 

lamodellerna i landet? 
_ Nej, nu var jag inte längre ensam 

på ärans "flygfält". Några andra firmor 
hade också startats. De sålde liksom jag 
bl. a. skalamodeller. Byggsatserna på 
dessa importerades frAn England och 
USA. Kvaliteten var emellertid dålig och 
jag började därför egen tillverkning. 

- Vad ser Ni framåt mot, nu när im· 
portspärrarna troligen snart hävas'? 

- Jag hoppas att balsa, gummisnodd 
och japanpapper snart kan importeras. 

_ Vilken gren av modellflyget tror 
Ni blir populärast'? 

(ForU!. pli sid. 32.) 
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][)et händer kanske tre gånger under 
loppet av t usen år, att invånarna på 

en viss ort få bevittna, att solen försvin­
ner från himlavalvet och att ett stort 
mörker kommer över trakten. Stjärnor­
na f ramträda på himmeln, temperaturen 
sjunker f lera grader, fågelsången tyst­
nar och en del blonunor sluta sina kal-
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kar liksom till natten. Och under dc 
kOr\a ögonblick, då månskivan vandrar 
precis framför solen och fullständigt av­
skärmar ljuset från denna, ser man sol­
koronan, de yttersta, starkt förtunnade 
lagren av solens atmosfär, lysa som en 
silverskimrande stI'Alkrans runt omkring 
det mörka mAn klotet. Åsynen av detta 

skådespel, majestätiskt och samtidigt på 
något sätt overkligt och skrämmande, 
gör att den som en gång har haft för­
månen att bevittna en total solfönnör­
kelse säkerligen aldrig kommer att glöm­
ma det. Men fenomenet har inte enbart 
en estetisk sida. Det är inte för att för­
sjunka i betraktande av ett ovanligt 
himmelsfenomen som astronomerna ut -

Observator 6kman begagnade ett äldre 
spegelteleskop för undersökningar av 
solkoronan. Bilden är tagen 15 'minuter 

före totaliteten. 

rusta dyrbara expeditioner till avlägsna 
trakter, där en solförmörkelses totalitets­
zon drager fram. Fah.-tum är, att astro­
nomerna själva oftast få se minst av det 
sällsynta skådespelets skönhet. För dem 

Ett av ingenjör Schöldström., Aga-Baltic, 
konstruerat spegelteleskop, ?ned vilket 
han jotog1oaferac!e solkoronan pd infra­
rödkänsliga plåtar. En filmkamera sit-

ter överst pli. stativet. 
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Ett stycke motsvarande 2,8 sel..-under a'V 
registreringen i katodstråleoscillografen. 
Den övre våglin.jen: kontrollfrekvens 
50 pi s. Den prickade lin jen anger ex-

poneringar i filmkameran. 

är tot.aliteten en stund av intensivt och 
spännande arbete. Det på fÖl'hand och 
i detalj uppgjorda programmet måste 
genomföras till varje pris och i det rätta 
ögonblicket. Det är mycket som står på 
spel, och det kan dröja år, innan ett så­
dant tillfälle nästa gång erbjuder sig. 

Den solförmörkelse, vars totalitetszon 

Spegelkameran, som professor Lindblad 
använde i förening 'med filmkamera och 
tidsregistrering för bestämning av tota-

litetens början och slu.t. 

den 9 juli i år svepte fram frAn Nord­
amerika över Grönland och Nordatlanten 
och vidare över norra Skandinavien, Fin­
land och Ryssland till västra Asien, hade 
lockat många astronomiska expeditioner 
ut till platser i närheten av förmörkel­
sens centrallinje. I vårt land lågo sex 
expeditioner utplanterade längs mån­
skuggans väg från Sorsele j väster till 
Bjuröklubbs fyr i öster. På grund av 
väderleksförhållandena lyckades emel­
lertid endast tre av dessa i sitt uppsåt 
att fånga bilder av solkoronan på sina 
fotografiplåtar, nämligen de som voro 
stationerade vid Bottniska vikens kust 
i trakten av Skellefteå. THl dessa hörde 
Stockholms Observatoriums expedition 
i Brattås, 4 km sydväst om BjuTÖklubb, 
och det är dennas arbete vi komma att 
beröra i vår uppsats. Den var den stör­
sta och bäst utrustade av de svenska 
expeditionerna, såväl vad instrumentens 
antal som kvalitet beträffar. Den räk­
nade inemot 50 deltagare, bland vilka 
även märktes astronomer från Frank-

Observatoriets stora spektrograf (t. v .) 
m ed rörlig plåt, spegel tuben av Casse­
grain~typ (i ntitten) och coelostaten (t. 
h.), som magister Bra/ule använde för 
fotografering av flaBh-spektru:ru, i stor 

dispersion. 

rike och från våra tre nordiska grann­
länder. 

De vetenskapliga undetsäkningarna 
vid en solförmörkelse genomföras nume­
ra så gott som uteslutande med fotogra­
fins hjälp. Den tid är länge sedan för­
bi, då astronomerna genom sina teleskop 
observerade en solförmörkelses förlopp 
på visuell väg. Egentligen förekommer 
den direkta iakttagelsen nu för tiden 
blott vid observation av den s. k. första 
och sista kontakten, dvs. den partiella 
förmörkelsens början och slut, och dessa 
iakttagelser, vilkas vetenskapliga värde 
inte är sA. stort, utföras blott för att 
kontrollera, att de förutberäknade tider­
na stämma. Alla övriga observationer 
göras fotografiskt, och detta är även 
orsaken till att astronomerna inte få tid 
att se så mycket av själva förmörkelsen, 
då deras uppmärksamhet måste koncen­
treras på exponering och väx1ing av plå­
tar. 

Expeditionens undersökningar gällde 
en mängd olika frågor, bland vilka de 
viktigaste äro : studium av solatmosfä­
ren, såväl den in re som den yttl.'e (koro­
nan), dess spektrum och polarisation, 
undersökningar av det s. k. flash~spekt­
rum, vilket blir synligt endast under ett 
par sekunder vid totalitetens början och 
slut, och vidare en bestämning av jord­
klotets dimensioner och speciellt avstån­
det mellan vissa platser j Nordamerika 
och Skandinavien genom noggranna 
iakttagelser av kontakttiderna på orter 
belägna i olika delar av förmörkelsens 
totalitetsbälte. Härtill kom ytterligare 
mätningar av koronans totalintensitet 
och av strålningen från olika delar av 
solskivan. 

De flesta instrumenten voro, som man 
säger, parallaktiskt uppställda, varmed 
förstås att de äro vridbara kring en 
axel, som är parallell med jordaxeln, 

. ~ 

1 detta besynnerliga hus befann sig den 
kikare 'med 4. meteTS brännvidd S01n 
statsgeodet Bergstrand begagnade för 
/owgrafering av den, smala solskäran 

fört> och efter totaliteten. 

samt försedda med urverk, som gör att 
de följa med himlavalvets dagliga rota­
tionsrörelse. Detta är inom astronomin 
av största vikt vid långexponer ingar, 
men även vid kortare exponeringstid är 
det av stor betydelse för att bilderna 
skola erhålla nödig skärpa. Endast vid 
mycket korta exponeringar, t. ex. bråk­
delar aven sekund, och vid fotografe­
ring med filmkamera kan man reda sig 
med en stillastående kikare. En annan 
möjlighet är att man gör bruk aven 
s. k. coelos tat. Denna består aven plan 
spegel, som är uppställd på ett stativ 
och vridbar i sitt eget plan kl'ing en 
axel paralJell med jordaxeln. 1tled till­
hjälp av ett urverk vrides den kring 
denna axel med en vinkelhastighet, som 
är hälften av vinkelhastigheten hos jor­
dens rotation. Därvid kommer den re­
flekterande solbilden att hela tiden synas 

(FOTtS. pet sid. 36.) 
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FRÄSNING 
Fason/räsar. 

Fasonfräsarna tillverkas · i regel med 
efterskurna tänder. Konkavfräsen å fi ­
gur 328 och konvexfräsen i fig 329 må 
tjäna som exempel på vanliga f räsar av 
denna typ. Andra slag av fasororäsar 
äro fräsar för framställning av spAr i 
gängtappar och spiralborrar samt för 
fräsning av splines å axlar. 

För fräsning av komplicerade profi­
ler användas sammansatta fasonfräsar, 
bestående av 2-5 enskilda fräsar. Av 
dessa. satsfräsar förekomma såväl pro· 
filslipade SOm efterskurna typer. 

Kugghjuls/räsar. 
Kugghjulsf".äsarna, fig 330, användas 

vdd framställning av kuggar enli.gt mo-

Fig 328. Konkavfräs (B & S). 

dul- eller pitchsystemct. (Modul- och 
pilchsysternen beskrivas i ett senare av­
snitt) . 
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r 
Fyrtioslätte avsnittet 

av ingeniör Olle Ekbergs yrkes/öl­
jetong. Foregöende avsnitt ha varit 
Införda j Tf A nr 37, 39, ,(1, .(3, .(5, 
47, 49, SI / 52 1943, 1--10, 12--18, 
20--21, 23--25 1944, 1--11, 14--17 
1945, nösta in/öres i TIA 19 1945. 

\ 

, _____________________ J 

Friisarnas profiler ha i stort set t sam­
ma utseende som de kuggluckor, vilka 
uppkomma vid kuggstickningsmetoden 
enligt figur 262. Emedan ett kugghjul 
med liten diameter beskriver en mera 
utpräglad rullnjngsrörelse, dA det rul­
lar över kuggarna på motsvarande 
kuggstång, än ett hjul med stor diame­
ter, måste kuggluckorna på det mindre 
hjulet göras bredare i toppen och med 
rundare sidor än luckorna vid det större 
hjulet. På grund härav är man nödsa­
kad att använda fräsar med olika tand­
profiler, när man fräser hjul med olika 
diametrar (olika kuggsnIBI). 

I allmänhet saluföras kugghjuJsfrä­
sarna i 8- eller I5-delade satser. På 
varje fräs i en sAdan sats anges d regel: 

1) Kuggens storlek (modul eller 
pitch), t. ex. M 5. 2) Fräsens nummer 
i satsen, t. ex. nr f . 3) Kuggluckans 
form dvs. det antal kuggar, för vilket 
fräsen är avsedd, t. ex. 14-16 K. 4} 
Skärdjupet, t. ex. Djup 10,78. 

Amerikanska fräsar äro numrerade i 

Pres~v\nkel 

Fig 329. Konvexfräs (B & S) . 

gar) , D"+f -- the working depth of 
teeth + depth for c1earance - kuggar­
nas arbetshöjd + erforderligt spelrum 
= åräsdjupet, rack - kuggstång. 

omvänd ordning mot de 
svenska och ha skärdjupet 
utsatt i tusendels tum, t. ex . 
• !55 (0,255"). 

En direkt jämförelse mel­
lan inslcriDtionerna på en 
svensk och en amerikansk 
fräs. modul 3, visas här ne­
dan. 

~ '7---'C.-

Svensk : M 3 Nr 4 21--25 
K Djup 6,47. 

Amerikansk: NO .5 Ma 21 
T025T D" +f.255. 

De amerikanska benäm­
ningarna äro: TO - t ill, T 
-- leeth -- tänder (kug-

Fr(i$flrofile .... för : 
12-13 55-134 

l-< u qqor 'kuqqor 

VV 
Fig 330. Kugghjulsfrås (IV). 



Kuggarnas profiler äro ej enbart be­
roende av kuggantalen utan även av 
den p1'essvinkel (fig 330), iför vilken 
den aktuella satsen är tillverkad. En li­
ten pressvinkel medIf'ör, att kuggarna bli 
försvagade vid fästet ("underskurna") 
på kugghjul med små diametrar. En 
stor pressvinkel ger kuggar med breda­
re fästen, men här blir det radiella tryc­
ket mellan axlarna på samarbetande 
kugghjul större. Förekommande värden 
på p"ressvinklar äro 141h, 15 och 221h o. 
Numera användes en standardiserad 
pressvinkel på 200 enligt SMS-296. 

Frästabell. 
8-delade satser 

Wesströms Brown & Sharpe 

Fräs 

I 
För ~ul IINO.Ofl Range. 

nr. me cutter Teeth 

I 12- \3 K I 135 to a rack 
2 14- 16 • 2 55-\34 T 
3 17- 20 » 3 35- 54 • 
4 21- 25 • 4 26- 34 » 
5 26- 34 • 5 21- 25 • 
6 35- 54 » 6 17- 20 » 
7 55-\34 » 7 ]4- 16 » 
8 135- 00 · 8 12- \3 » 

.. cc _ oändlighetstecken - är här tecken 
för kuggstlng. 

För grovfräsning eller för bearbet­
ning av hårt och svårarbetat gods an­
vändas förfräsar, på vilka varannan 
tand är tförsedd med spånbrytarspår. 

rrö5pyoFl för 
9-11 tän dey 

Fig 331. Fr& för r"llkedjehjul (W) 

Dessa fräsar skära ej kuggluc.korna till 
färdig profil, , utan den slutgiltiga form­
givningen sker med tillhjälp aven van­
Hg kuggfräs. 

Tf A är tidningen, 

där ni skall publicera Edra 

tekniska ideer och uppslag. 

, 

Kedjehjuls/räsa r. 

Ked;eh;ulsjräsar. Fräsar för rullked­
jehjul (fig 331) tillverkas i satser om 
sex fräsar. Nedanstående indelning an­
vändes av \Vesströms. 

Fr:is nr A " B C D 1 E I F I 

An~~del 16 17- 8" ' - 11112-17: IS - J4. ,Ö;.r: und~r. " 

Då tförhållandet mellan rullarnas cen­
trumavstånd (delningen) och rulldiame­
tern ~ stort sett är lika vid skilda stan­
dardsystern, kunna fräsar för en viss 
delning och rulldiameter i de flesta fall 
användas, utan att man behöver ta hän­
syn till kedjefabrikatet. 

Fig 333. Ejterskuren gängfräs. 

Inskriptionen på en fräs för rullked­
jehjul upptar : 1) Kedjans delning, 2) 
Kuggantalet (tand antalet) , 3) Rulldia­
meter. 

Exempel : Deln. 'Al" - 18-34 K (T) 
- R. D. 5/16". 

Snäck/räsar 
Vid tillverkning av större partier cy­

lindriska kugghjul, kedjehjul, splines­
försedda axlar m. m. använder man 
snäckfräsar i halvautomatiska maski­
ner. Figur 332 visar en snäckfräs för 
cylindriska kugghjul och äig 333 en 
gängiräs. 

På grund av att tandraden vid dessa 
fräsar har formen aven cylindrisk spi­
ralgänga, som vandrar i axiell led un­
der verktyget:"s rotation, måste arbets­
stycket vridas med motsvarande hastig­
het under skärarbetet. 

Fräsmaskiner. 
Figur 334 visar en Milwaukeee fräs­

maskin med horisontal spindel i genom­
skärning. Denna maskintYiPs huvuddelar 
äro stativet A, jrässpindeln B (arbets­
organ för verktygen) och knäet C (med 
fastsnännings- och matningsorgan för 
arbetss.tyckena) . 

Stativet innehåller på. den visade fi­
guren kuggväxelsystem för spindeldriv­
ningen och matningsrörelserna samt 
spolanordningar för kylvätska. Stativets 
övre del bär upp två jämsides liggande 
stödbo7nmcz,r 1, som via stödlagret 2 ge 

B 

c 

Fig 334. Genomskärning av Milwaukee 
fräsmaskin. 

den i spindeln dn satta jräsdornen 3 till­
räcklig stadga. 

F,.iisspindeln ligger lagrad i stativet 
medelst glid_ eller rullager. För att 
fräsdornar, verktyg och andra anord­
ningar, som sättas fast direkt i spindeln, 
skola erhålla bästa möjliga inspänning, 
användes en gängad dragstång 4 (jäm­
för ,fig 313 med text). Borttagningen 
av verh."tyget sker vid lösa pragstänger, 
genom att man lossar dragstången ett 
par varv och ger aen ett kraftigt slag 
på änden med en blyklublba e. d. Stäng­
er, som vid ba~änden äro fastbyggda 
i axiell led, vridas åt vänster, ,tills att 
verktyget lossnar. 

Infästningskonorna i frässpindlarna 
göras efter ett flertal olika konsystem . 
Exempel på förekommande konor äro 
Morse nr 4 (konicitet 1 :19,254), M'Orse 
nr 5 (1 :19,002), Metrisk kona (1:20) 
och Brown & Sharpe kona nr 10 
(1:23 1/ 4) . Svensk standard Iför spindel­
nos och infästningskona bar nr SMS 
311-312. Konici teten är här 7 :24. 

Knäet med maskinbordet 5 kan höjas 
och sänkas längs stativet medelst tele­
skopskruven 6. Denna kan sägas bestå 
av två skruvspindIar, varav den . ena är 
ingängad i den andra. Då den inre spin­
deln gängats ut till sin fulla längd, 
börjar den yttre att r otera och ombesör­
jer därvid i sin tur lyftningen av knäet. 
Genom denna anordning kan man ge 
knäet stor vertikalrörelse utan att be-

Fig 332. Sniick/r& för cylindriska 
kugghj"l. 

höva göra hål i golvet, vilket skulle 
vara nödvändigt, om man med en enkel 
skruvspindel vi11e uppnå samma lyit­
höjd. 
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Vind ger rostskydd åt vaUenrör. 
Genom rost och korrosion förstöres år­

ligen värden för miljontals kronor. 
Kampen mellan rostskyddsexperterna 
och naturens nedbrytande krafter är 
också hård. Genom ytbehandlingar har 
man i många fall försökt - men inte i 
fullt lika många fall - lyckats att sät­
ta stopp för korrosionens härjningar. 

Man antar numera allmänt att orsa­
ken till korrosionen är uppkomsten av 
små elektriska lokalelement, som genom 
urladdningar fräter på metallen. Typis­
ka exempel i detta hänseende äro galva­
niserad plåt och vitbleck. Båda bestå ju 
a v j ärnplåt överdragen med i ena fallet 
zink, i det andra tenn. Skulle det nu gå 
hål på metallöverdraget och fuktighet 
kommer tiU så blir det ett elektriskt ele­
ment mellan järnet 83m ena polen och 
överdragsmetallen 80m den andra. 

Vid galvaniserad plåt blir då zinken 
den pol som angripes varför järnet ej 
rostar, medan man vid vitbleck fAr ett 
angrepp med korrosion som följd. På 

Damma på! 
D ammsugaren konstruerades och pa-

tenterades år 1901 av engelsmannen 
Cecil Booth, som nu är direk"tör för 
Brittiska dammsugskompaniet. 1902 an­
vändes en Boothdammsugare för att 
putsa den jättematta, som lades ut i 
Westminster Abbey till Edward VII:s 
kröning. Strax därefter anskaffades på 
kungens order en fullständig Booth­
uppsättning till Buckingham Palace. På 
den tiden var dammsugaren en lyxarti­
kel och 'betraktades närmast som en 
kuriositet. I våra dagar förekommer den 
i miljontals e."Cemplar över hela världen. 
I England är alla större officiella bygg­
nader utrustade med centraldammsug­
ningsinrättning. Varje rum är försett 
med en eller flera anslutningspunkter 
för dammsugarslangen. Slangen kopplas 
på med ett enkelt handgrepp och sedan 
är det bara att sätta igång dammbe­
kämpningen. Vore inte det någonting 
för våra svenska storbyggherrar att 
tänka på? 

Bilden visar den ambulerande "central­
dammsugaren" av dr 1905 i aktion vid 
ett affärshus i London. Den hästdragna 
vagnen innehåller ett sugpumpsaggre­
gat och en dammuppsamlare. Långa 
gum'mislangar är anslutna till pump­
aggregatet och uppdragna till olika vå­
ningar, dätr "sugningen" är i full gång. 
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grund av att det alltid finnes förore­
ningar i vanlig järnplåt uppkommer det 
lokalelement även när man bara bar en 
enda metall. 

Vattenledningsrör, som ligga nedgräv­
da i jorden, äro naturligtvis svårt ut­
satta för korroderande inverkan. En inte 

Maniiv6'Ytavla till 'Vindelverk 80m skyd­
dar vatte-nriW ?not 'Tost. 

alldeles ny, men ganska intressant me­
tod är tillämpningen av det gamla ord­
språket "ont skall med ont fördrivas". 
Genom att göra vattenledningen eIek· 

triskt spänningsförande kan man elimi­
nera lokalelementens inverkan. 

I Amerika har man gjort omfattande 
försök med denna metod. Därvid använ· 
der man ibland vind-elverk för att skaf~ 
fa den erforderliga energin. Spänning­
en är synnerligen låg, av storleksord­
ningen ca 10 volt. 

Lättare kylvagnar. 
E n ny sorts kylvagn har konstruerats 

av ett amerikanskt järnvägsbolag, 
och skall "börja användas under hösten. 

Vagnen, som är avsedd för ömtåliga 
livsmedel, grönsaker, frukt etc· tillverkas 
av aluminium och isoleras med fiber· 
glas. Enligt förhandsmeddelandena skall 
det bli möjligt att på några få minuter 
omvandla vagnen från "kylskåp" till 
"vanlig" godsvagn. Försöken att fram­
ställa en perfekt kylvagn ha pågått 
länge, och man hoppas att den nya kon­
struktionen skall fylla alla krav på en 
sådan. 

Den nya kylvagnen ger en god upp­
fattning om aluminiums toreträden fram­
för trä. Dess vikt blir blott en niondel 
av trävagnens, och de överlägsna isala­
tionsmetoderna minska isåtgången från 
23 kg i timmen hos den gamla trävagnen 
till 13 kg i timmen. Vidare har man 
konstruerat speciella fläktsystem, som 
träda i funktion så snart vagnen står 
stilla. Hastigare luftcirkulation skapar 
snabbare och jämnare avkylning. 

Vissa specialvagnar komma att göras 
gastäta och fyllas med koldioxid. Det 
har nämligen visat sig att koldioxid är 
mycket användbar tör att hindra över­
mognad hos frukt, som fraktas långa 
sträckor. För kylning användes vanlig 
is, som visat sig bäst och billigast -
kolsyresnö ställer sig ännu alltför dyrbar 
i framställning för att kunna komma i 
fråga. Islådorna komma i den nya vagn· 
en att kunna placeras utefter både golv 
oclt tak över hela utrymmet i stället ror 
som hittills blott vid gavlarna. Under 
den kalla årstiden gäller det omvänt att 
hålla konstant värme, vilket skall ske 
medelst automatiska termostater. 



FOTOCELLEN KLARAR ALLT 
D et är inte utan att tanken svindlar, 

när man ser alla fotoelektriska appa­
rater som den tekniska forskningen be­
gåvat oss med på den senaste tiden. Man 
använder en vanlig ljusstråle, alltså ett 
viktlöst, ful1komligt friktionsfritt och 
tröghetsfritt organ, som fAr manövrera 
automatiska vågar, rulltrappor och 
självöppnande dörrar, räkna paket, tän­
da gatubelysningen, göra kemiska ana­
lyser och mycket, mycket annat. 

Men hur ser nu en fotocell ut, frågar 
läsaren, detta underbara öga som ser 
allt, ofta utan att själv synas? Den frA­
gan får besvaras ganska vagt, ty det 
finns flera olika typer av fotoceller. En 
ganska allmänt känd typ är den s. k. 
spärrskiktscellen som vi hittar i den foto­
elektriska exponeringsmätaren. Den kan 
vara av koppar- eller selentyp. I det se­
nare fallet bör man inte förväxla den 

Olika typer av celler med fotckatod. 

med den typ nv selenceller som brukar 
omniimnas i skolböckerna och som byg~ 
ger på, att selen i en viss modifikation 
ändrar motståndet vid belysning. Den~ 
na gång skall vi emellertid titta på den 
andra stora typen av fotoceller, nämli­
gen med fotokatod. De äro egentligen det 
enklast tänkbara radiorör, innehållande 
en katod och en anod. Mellan anod och 
katod ligger precis som i ett radiorör, en 
Jikspänning på hundratalet volt. Den en­
da skillnaden är egentligen att katoden 
här har formen aven s. k. fotokatod 
som är känslig för ljus. 

Faller det ljus på fowkatoden, sA emit­
terar den elektroner på samma sätt som 
den vanliga radiorörskatoden emitterar 
elektroner pA grund av den tillförda vär­
men (= glödströmmen) . I ett vanligt rör 
fAr man mycket fler 
elektroner från ka-

Kurva över k.äns­
liuhctena beroende 
av frekvensen. 
V d.U räta axeln är 
graderad i fre­
J.."'Ven s, lodräta i 

förstärkning. 

toden än man egentligen behöver, därför 
har man satt in ett galler, som reglerar 
elektron flödet från katoden till anoden. 
I fotocellen får man inte fler elektroner 
än som svarar mot det infallande ljus~ 
flödet. Här behöver man alltså i normala 
fall inga galler eller dylikt for att reg~ 
lera elektronströmmen. Den blir direkt 
beroende av det infallande ljusflödet. 

Den cell vi nu talat om har vi natur­
ligtvis tänkt oss evakuerad liksom radio­
röret. Om man fyller cellen med en 
ädelgas får man bättre resultat, men 
själva verkningssättet blir då en aning 
mera komplicerat. När elektronerna fri­
gjorts från foto katoden och rusa mot 
anoden passera de ej genom tomrum som 
i förra fallet utan på vägen möta de 
ädelgasatomer. När det blir en kollision 
mellan en atom och en elektron kan det 
hända att atomen joniseras som man sä­
ger, vilket betyder att den släpper ifrån 
sig en elektron. I stället för den enda 
elektron som nyss kolliderade med ato­
men ha vi nu fått två och genom mång­
faldning på detta sätt kan man lätt få 
en betydligt större strömstyrka ur röret 
än som skulle vara möjligt med en va­
kuumcell. 

En god vakuumfotocell lämnar unge­
fär 16-26 mikroampere per lumen för 
de vanligaste handelstyperna (en vanlig 
glödlampa på 15 watt ger 100-150 lu­
men) . En viktig sak när det gäller att 
använda vakuumfotocellerna är deras 
"mörkst'röm" (dark current i engelsk lit­
teratur). Den brukar motsvara ett mot­
stånd i cellen av storleksordningen 1 000 
megohm\ vilket gör att cellens socklar 
och ans utningar mAste dimensioneras 
därefter, sA att man ej fAr minskat mot­
stånd i cellen på grund av läckning i in­
stallationen. 

Den mest använda cell typen är den 
gasfyllda fotocellen. Den har större 
känslighet och där ligger dess försprång 
framför vakuumcellen, som annars onek­
ligen har vissa fördelar framför sin 
ädelgasfyllda kollega. Den gasfyllda cel­
len måste nämligen hanteras mycket för~ 
siktigare än en gasfylld fotocell. Den är 
känsligare för höga spänningar, vid 70-
80 volt tänder den som en glimlampa, och 
den är betydligt mindre stabil än va~ 
kuumcellen. Joniseringen får inte heller 
drivas för långt om man skall använda 
cellen för ljudfilmsändamål, vilket torde 
vara ett av de vanligaste användnings­
områdena. Utnyttjar man mer än 5-6 
gångers "förstärkning" genom jonisering 
så sjunker känsligheten för tonfrekven­
ser över 10000 perioder, beroende på att 
det tar en viss tid innan anod-katod­
sträckan avjoniseras och blir klar att 
joniseras på nytt. 

• HITTILLS HAR MAN ALDRIG 
hört talas om förekomsten av oljekäl­
lor i Engla~ men för någon tid sedan 
meddelade The Anglo~Swedish Review 
att det faktiskt finns dylika källor, som 
numera även exploateras och som leve­
rerar inte mindre än 100 000 ton olja per 
år. Oljan lär vara fullt jämförlig i kva­
litet med de bästa amerikanska sorter­
na samt har en särskilt hög halt av 
smörjoljor och paraffin vax. Dessa olje­
källor, vilkas existens under kriget hål­
lits hemlig, har börjat utnyttjas år 1941, 
då det tyska ubåtshotet mot England 
var som störst. 

Oljan utvinnes med hjälp av ca 2 ro 
höga elektriskt drivna pumpar, som ned­
sänkas i borrningar l marken. Oljan 
pumpas genom rörledningar till en vid 
järnvägen belägen upp~amlingspunkt och 
transporteras sedan i cisternvagnar till 
raffinaderiet. Sedan källan uttömts, 
borttages hela maskinutrustningen och 
borrningen fylles igen. På dettå sätt 
lider markägarna inga förluster, vilket 
är särskilt viktigt i detta fall, eftersom 
oljekällorna är belägna i ett av Eng­
lands typiska lantbruksdistrikt. 

• DET VIDSTRÄCKTA BRUKET AV 
guld för industriella ändamål under kri­
get har medfört att guldförbrukningen 
i USA f. n. är dubbelt så stor som pro­
duktionen. Guld har bredvid sin valuta­
balanserande uppgift också avsevärd in­
dustriell betydelse, särskilt vid tillverk­
ningen av vissa specialapparater. Ar 
1943 värderades det guld, som användes 
inom den amerikanska industrin, till 96 
miljoner dollar, enligt officiell statistik, 
medan guldproduktionens värde under 
samma tid var 41 miljoner. För förra 
Aret räknar man med att guIdAtgången 
ytterligare ökats. Bristen på guld be­
ror till stor del pA att kriget tagit ar­
betskraften för produktionen, samtidigt 
som industrin funnit allt större använd­
ning för guld, särskilt till elektrisk ma~ 
teriel och vic:Lfärgfotografering. 

• EN ELEKTRONAPPARAT SOM 
gör det möjligt för en blind att bilda 
sig en uppfattning om vissa föremåls 
utseende praktiskt taget lika snabbt som 
en seende, har nyligen demonstrerats vid 
Imken-kullagerfabrikerna i Canton. Den 
nya apparaten, frukten av två års trä­
get forskningsarbete, består av vissa 
standardmått i förening med en elek­
tron~ljudanordning som gör det möjligt 
för en blind att med tre olika toner, som 
apparaten frambringar, avgöra storleken 
på vissa föremål. Ljudvå~orna, som för­
stärkas av högtalare, alstras aven elek­
tronoscillator som kontrolleras av relän 
i förbindelse med indikatorbelysningen 
på ett speciellt måttsystem. 
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Fin pjäs för modellsamii ngen: 
•• 

FALTKANON 
för lö~a ~kott 

En prydligt gjord kanonmodell försva-
rar väl sin plats i modellbyggarens 

samling av mer eller mindre originella 
model1er. Den här presenterade kanon­
modellen är i stora drag en kopia av 
den vanliga fältkanonen av äldre typ 
- omkring sekelskiftet - varför mo­
dellen icke gör anspråk på att visa den 
moderna vapenteknikens senaste rön. 
Vidare måste nämnas, att modellen icke 
är utförd i detalj efter den verkliga 
förebilden, utan att erforderliga detal­
jer utfonnats med tanke på kanonmo­
dellens praktiska användning, dvs. 
skjutning med lösa skott. 

Fotografierna visa den färdiga kano­
nens utseende, och under förutsättning 
att de olika detaljerna tillverkas om­
sorgsfullt, blir resultatet lika gott som 
original modellen. 

Eldröret - fig. 1 - tillverkas av l" 
au tomat jär n. Totallängden är 51/2" och 
övriga dimensioner framgå av figuren. 
På originalrnodellen är kalibern 3/ 16" 
med grövre u rsvarvn ing passande t ill 
patronen. Dessa mått ändras efter be-

Kanonen sedd snett baki/ rdn . 
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hov allt efter dimensionerna på de 
patroner, som man kan anskaffa. Som 
"ammunition" användes lösa skott (t. ex. 
för startpistoler), och man bör se tm, 
att kalibern icke göres för liten i för­
hållande till de använda patronerna. 
Ehuru kanonen i första hand är avsedd 
för lösa skott utan någon projektil, kan 
man dock svarva passande projektiler, 
varigenom målskjutning möjliggöres. 
Största försiktighet bör iakttagas vid 
kanonens användning, så att alla olyckor 
elimineras. 

Bakstycket 
fig. 3 - svarvas 
av automat järn 
och gängas på 
motsvarande 
gänga på kanon­
röret. Gängningen 
av dessa detaljer 
utföres lämpligen 
i svarven (medelst 
gängskärningsan­
ordningen) . I brist 
härpA kan man gi­
vetvis använda 
vanlig gängtapp 
respektive snitt. 

Fig. 2 visar eld­
rörshållaren med 
tillhörande tappar. 
Denna detalj kan 
lämpligen tillver­
kas av mässing. 
Ringens inre dia­
meter bör avpas­
sas så. att den­
samma går trögt 
på kanonröret. 
Tapparna gängas 
fast på sina plat­
ser. och för att 
förstärka kon-
struktionen. kan 
man sedan löda 
f ast dem så att de 
ej kunna vr ida 
u pp sig . 

Bakstycket förses med ett tändsti f t 
enligt fig. G. Detta tillverkas av silver­
stål. och för att öka slitstyrkan bör stif­
tet härdas. Stiftets fastsättning fram­
gAr tydligt av fig. 3. En tillräckligt 
kraftig spiralfjäder återför alltid stiftet 
till utgångsläget. En kontraskruv, som 
i centrum genomborrats för stiftet, hål­
ler hela systemet pA sin plats, och ge­
nom att draga At denna skruv mer eller 
mindre hårt kan man lätt reglera fjä­
derspänningen. 

Hanen - fig. 4 - tillverkas av 1/ 4" 
tjock mässing eller järn. StAl axeln för 
hanen förses med ett spår på det stäl1 e 
där stålstiftet (sprinten) skall sitta -
se fig.! Axeln skall sAledes vara rörlig, 
dvs. vridbart fastsatt, men tack vare 
sprinten, vars ände passas in i spåret, 
kommer axeln icke att kunna fårskju­
tas i axiell led. En kraftig spiralfjäder. 
som tillverkas av ett pianotrådsstycke, 
ger hanen ett kraftigt anslag mot t änd­
stiftet. 

Avtryckarens eller utlösarens kon­
struktion visas på fig. 5. Kammen göres 
av järn el1er mässing och fastsättes på 
axeln medelst en genomgående sprint. 
Utlösn ingsannen fonnas till en ögla och 
fastsättes enligt skissen. Denna ann bör 
tillverkas av pianotråd. så att tillräck­
lig styrka erhålles. 

Hela det ovan beskrivna systemet 
skall nu fastmonteras vid bakstycket. 
och fig. 3 visar anordningen i detalj . 
Först tillverkas ett metallblock, som 
har dimens ionerna l.4 "X 1,4 "x 1%". Detta 
stycke skruvas fast vid bakstycket me­
delst två skruvar enligt ritningen. För 
att hålla hanen och avtryckaren på sina 

F IG.13. H.,JUL. M ED E KRAR 
SE T E.XTEN ! 



givna platser användas två sidostycken. 
som göras av c:a 1,5 mm tjock järn­
eller mässingsplåt - se fig. 7. 

Lavetten enligt fig. 9 består av flera 
sektioner. De två yttre sektionsbladen 
äro jämntjocka, men de två innanför 
varande filas knivskarpa i närheten av 

'/ld ~ RAD.J S/l6·R . 
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Fl G. II - '/,~. PLÅT 

ändarna. På detta sätt erhålles en av­
smalnande form på lavetten. Alla fyra 
lavettsektionerna sågas till av l / Ull\' 

tjock plåt. De två måttstyckena lödas 
ihop. sA att en %" tjock sektion erhål­
les. Denna är sedan lättare att bearbeta. 
dvs. fila till den angivna knivskarpa. 
formen. Man gör klokast i att taga till 
storleken på lavettstyckena något i över­
kant, sA att uppståndna oregelbunden­
heter vid den följande bockningen kunna 
filas bort utan att material saknas på 
något ställe. A v samma anledning böra 
icke heller ursparningarna göras förrän 
samtliga lavettsektioner sammanfogats 
medelst nitning. Fig. 9 A visar lavetten 
sedd uppifrån och fig. 9 B de samman­
lödda mittsektionerna före avfilningen. 

För fästande av eldröret tillverkas 
två block enligt fig. 10. Ä ven för denna 
detalj kan man välja antingen mässing 
eller järn. Jämns med tapphålens cent­
rum avtagas blocken. De härvid upp­
komna överstyckena fasthållas medelst 
skruvar, så att eldröret kan fastlåsas i 
önskat läge. Blocken fastskruvas vid la­
vetten medelst genomgående skruvar -
se detaljskisserna. HjuJaxeln - se fig. 
g - svarvas av blankdraget automat­
järn. Sedan stödbrickorna - fig. 9 C 
- tillverkats och skjutits över axeln. 
skruvar man fast densamma på sin 
plats medelst tvA. långa skruvar, som 
gängas i kanonhållareblocken. 

PlAtskölden - fig. 11 - tillverkas av 
lila" tjock mässings- eller järnplåt och 
skruvas fast vid kanonblocken - fig. 10. 
Resp. hål fixeras, borras samt gängas 

(FOTts. på -nästa. sida sp. 3.) 
Fig.6. Fig. 9. 
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ORIGINELL LÄSKPRESS 
Denna li lla behändiga skriv­
bordsprydnad kan våra läsare 
utan större svårighet snickra 
ihop "på en kafferast". I fär­
d igt skick tjänar stridsvagnen 
både som liiskpress och förva­
ringsrum för fr imärken, gem 
o.dyl. 

V arför skall en läskpress med nödvän-
dighet se s, tråkig och ointressant 

ut, 80m den i de allra flesta fall gör? 
Det finns säkert inte många pojkar -
och oldboys med för den delen - som 
icke komma att gilla uppslaget! Som 
man ser av fotografierna, försvarar den 
här beskrivna läskpresscn väl sin plats 
på vilket skrivbord som helst. 

Enligt arbetsskissen bestAr tanken av 
fem sammanfogade trästycken. Det mel­
lersta stycket A har en tjocklek av l" 
(c:a 25 mm) och sågas ut av ämnet se­
dan konturerna uppritats med ledning 
av mönsterskissen nederst till vänster 
på bilden. Urtaget i mitten tjänstgör 
som förvaringsplats för frimärken etc. 
Styckena B sågas till i samma ytterfor~ 
mat som huvudstycket A av 6ho H tjockt 
trä. Styckena C göras av 1h H trä samt 
avfasas vid överdelen enligt skissen. 

"ö.oo' 's 
D t"'M .: ~ .. 

Larvfötterna (banden) markeras me~ 
deIst lämpliga urfilningar och de me~ 
kaniska detaljerna på sidorna målas så 
naturtroget som möjligt. Samtliga sek· 
tioner stiftas och limmas tillsammans. 

Strålkastarna göras av sIDA träbitar 
och stiftas fast på sina platser. Kanon~ 
tornet med kanonen bör helst svarvas, 
men har man inte tillgång till svarv, 
går det ändå att forma till styckena 
med fil och kniv. Den fyrkantiga klot~ 
sen, som skall passa i öppningen på 
stycket A, fastskruvas vid tornets un~ 
dersida. 

Under kanontornet döljer sig ett litet 
frimärksfack. 

Stridsvagnen målas i pansargrå färg 
och nationalitetsbeteckningarna (som 
finnas att köpa färdiga hos de flesta 
modellmaterialfirmor) klistras slutligen 
fast på de smala sidoytorna så som bil­
derna visa. 

Läskpapperet, varav man bör taga 
åtminstone 5--6 lager, fastsättes me­
delst två beslag, som göras av stadig 
plåt enligt slåssen. 

Läskpressen är nu klar att intaga sin 
plats på skrivbordet och redo att börja 
sin tjänstl 

ST, F"T 

'J?s"" 
STRÅ L KASTARE 
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Den prydliga läsk]}reBBen i färdigt s":ick. 

FÄLTKANON 

(Forts. fr. för.g. sida.) 

vid montaget. Som framgår av fotogra­
fierna gives skölden en svagt böjd form. 

Lavettens stjärt förses med en bly· 
tyngd, som lämpligen gjutes av bly -
fig. 9 D. På undersidan monteras en 
gummifot. Det hela sammanhålles aven 
genomgående skruv. 

Det sista större arbetet - tillverk­
ningen av hjulen - återstår, och med 
litet tålamod klaras även det till full 
belåtenhet, ty det är visst icke så svårt 
som det kan tyckas vid första påseen­
det. Vardera hjulet består av 12 sek­
tioner "H tjockt trä av homogen be­
skaffenhet. Dessa sektioner limmas ihop 
medelst kallim och sättas i press. När 
limningen torkat, svarvar man ut hjul­
ringarna enligt måttuppgifterna på 
skissen. Ekrarna - 14 st. till varje hjul 
- göras av samma träslag som hjulen 
och ha oval genomskärningsarea. Sedan 
resp. hAl för ekrarna borrats i hjul­
ringarna, fastlimmas ekrarna sedan de 
inre, -närmast naven befintliga ändarna 
filats av till passande form, se fig. 13. 
Naven - fig. S till höger - svarvas 
av järn eller mässing, och sammanhåll­
ning av de två navhalvorna sker me­
delst en navhussning - fig. S - som 
drives igenom navet och fastnitas ge­
nom stukning av den fria änden. Axel­
muttrarna äro specialgjorda enligt fig. 
S överst till höger. Gängningen bör vara 
så utförd, att muttrarna gå trögt att 
draga på och icke behöva några ytterli­
gare säkringar. Hjulen förses med järn­
band, som lämpligen blåanlöpas. 

Kanonpipan och bakstycket svartoxi­
deras om detaljerna äro gjorda av mäs­
sing. Har järn använts, räcker det gott 
att blåanlöpa delarna. övriga metall de­
taljer mAlas med pansargrå färg, och 
hjulen fernissas med oljefernissa even­
tuellt efter det träet betsats i mörkbrun 
färgton. 



De svenska modellbyggarna ha hittills 
saknat en verkligt råstark bensin­

motor för sina rnodellracerbilar. större 
modellflygplan samt model1racerbåtar. 
TiA, som länge haft kännedom om 
denna beklagansvärda brist, har ener­
giskt undersökt möjligheterna att få 
fram ritningar till en verkligt först­
klassig motor. Ansträngningarna ha 
krönts med framgång, och resultatet 
presenteras härmed med varm hand för 
de många TfA-hobbyister, som längtat 
efter att f å ta i tu med byggandet aven 
prima bensinmotor. 

De flesta modell motorer arbeta enligt 
tvAtaktssystemet, vilket ju är förkJar­
Jigt med tanke på denna typs enkelhet 
och därmed sammanhängande prisbillig­
het. Skall man emellertid själv bli herre 
och mästare ti1l en motor, kan man myc­
ket väl kosta på sig en del extra arbets­
timmar för att förverkliga drömmen om 
en liten fyrtaktsmotor. En sådan har 
som bekant en del fördelar i förhållande 
till tvåtaktaren, bl. a. jämnare gång 
samt större möjligheter för reglering 
av hastigheten, särskilt vid tomgång 
samt mindre belastningar. Den lilla mo­
torn är synnerJigen kompakt, och topp­
ventilsystemet kan säkert inte nog upp­
skattas av ana motorkännare. 

Motorn är 1-cylindrig och har en cy­
linderdiameter av l" samt slaglängd 
11,&". Den maximala kraftutvecklingen 
är icke mindre än lh hk vid ett varvtal 
av omkring 6500 per minut. 

Ur amatörens synpunkt sett ä r mo­
torn ett fynd, icke minst därför, att 
konstruktionen gjorts så enkel som möj­
ligt och att hänsyn tagits till de resur­
ser, som en amatör i allmänhet har till 
sitt förfogande i sin verkstad. En god 
svarv samt en borrmaskin äro nödvän­
diga för att kunna gå i land med mo­
torns byggande, och sA fordras givetvis 
tålamod och skicklighet, liksom fallet är 
vid byggandet av de flesta precisions­
maskinmodeller. I detta sammanhang 
kan icke nog betonas nödvändigheten för 
amatören att äga en verkligt god mindre 
svarv. På grund av kriget ha stora svl-

FYRTAKTSMOTORN 
en stark sak! 

'\ 
- Fyrtaktsmotorn har sina fördelar även i modeller, 

säger Mr Hobby i denna presentation av den nya ben­
sinmotorn på en halv hk. Den är idealisk för mo­
dellracerbilar, modellbåtar och större modellflygplan. 
Motorn är ett fynd för amatören då konstruktionen är 
synnerligen enkel Följ beskrivningen i Tf A! 

~---------------------------/ 
righeter visserligen varit för handen i 
fråga om svarvanskaffning. Se nännare 
härom i TfA:s orientering om svarvar 
i nr 11 och 12 1945. Nu, när kriget är 
överståndet, f A vi å alla amatörers väg­
nar hoppas, att de före kriget så popu­
lära amerikanska amatörsvarvarna, så­
som t. ex. South Bend's 'Workshop samt 
Atlas, Aterkomma till lika överkomliga 
priser som tidigare. 

Vid tillverknin'! av enstaka exemplar 
av den ovan presenterade bensinmotorn 
tillkommer ett för amatören synnerli­
gen omfattande arbete, och det är för­
färdigandet av alla erforderliga gj ut­
modeller. Detta jobb är visserligen i 
högsta grad intressant och dessutom 
mycket lärorikt, men faktum kvarstår : 
det vore fördelaktigt, om gjutgodset 
kunde köpas färdigt. Det är därför att 
hoppas, att någon av de mera avance­
rade modellbyggarna tar i tu med upp­
giften för att underlätta arbetet för 
alla dem, som icke ha så goda förutsätt­
ningar att iordningställa modellerna. 
Vederbörande skulle i sA fall icke blott 
känna tillfredsställelsen att ha hjälpt 

sina hobbyfränder, utan kan säkerligen 
även beräkna en god förtjänst för sin 
hjälpsamhet. De flesta hobbyister köpa 
säkerligen helst gjutgodset färdigt och 
betala gärna ett skäligt pris härför 
i stället för att nedlägga ett tidsödande 
arbete för gjutmodel1ernas färdigstäl­
lande. Redaktionen emotser gärna med­
delanden från intresserade i denna sak. 

Vevaxeln är utförd av massivt stål, 
och samma material användes för vissa 
mera vitala, för slitage utsatta delar. 
Vevhuset är utfört i tvA halvor, och 
som material för detsamma har hård 
aluminiumlegering kommit till använd­
ning. Cylindern, som är utsatt för stort 
slitage, har gjorts av nickellegerat gjut­
järn liksom vevstaken. Andra delar, så­
som t. ex. motvikterna, lagerbussning­
arna etc., ha däremot gjorts av brons. 

För att använda motorn för stationär 
drilt, kan den förses med kyl mantel. 
Ä ven vid montage i bAt bör kylmanteln 
komma till användning, särskilt om kyl­
ningen av motorn icke kan göras till­
räckligt effektiv. 

I nästa nummer ta vi itu med bygget! 

Den nya fyrtaktsmotorn i genomskärning. 
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f Vid slutet av 1800-talet gick motorseglaren Quincy i frakt-
fart på den amerikanska västkusten. Quincy var ett barkskepp 
och ett av de första segelfartyg, som utrustades med hjälp­
maskin. Den vackra fartygsmodellen skall säkert motsvara 
våra händiga modellbyggares förhoppningar om ett intressant 

och givande hobbyarbete. 
~I"" .... ,II'J ...... ' .""" """ I" .. " "" ,, ....... ,"" ,, .... ,"" " ....... ""1, ....... """" "."" '"",,, .... """1" 00" ... " .... " ,,, 

QUINCY är en s. k. auxiliärseglare, i 
dagligt tal kallad segelfartyg med 

hjälpmaskin eller rätt och slätt motor­
seglare. Man kan också definiera Quincy 
som ett barkskepp utrustat med hjälp­
maskin. Quincy är nämligen 3-mastad 
med råsegel å fock- och stormasten. I 
slutet av förra århundradet gick Quincy 
i fraktfart på amerikanska kusten, var­
för vi liven kunna benämna henne kust­
fartyg om vi så vill. 

Innan ni sätter i gång att bygga skall 
ni naturligtvis, vilket gäller allt modell­
bygge, noggrant studera ritningen. Där­
efter kan ni börja bygget. De olika de­
taljerna utföras lämpligen i tur och ord­
ning enligt följande uppräkning: skro­
vet, bordläggning, reling. däcksdetaljer, 
masterna, riggen och till sist målningen. 

SKROVET tillverkas av al eller annat 
kvistfritt träslag. Undvik dock furu. som 
har benägenhet att spricka, när skrovet 
målats och färgen torkat. På skrov­
blocket fixeras först mittlinjen genom 
att med rits draga en linje från för till 
akter. Mittlinjen drages på både över­
och undersidan av skrovblocket. Mitt­
Hnjen blir alltså utgångspunkten för alla 
mätningar. De fem tvärsnitten på rit­
ningen sammanfalla med spantrutan. 
Gör fem mallar och använd dem fli­
tigt vid utformningen av skrovet, så det 
får sin rätta profit. Mallarna skär Ni 
lämpligen ut i celluloid. När grovarbe­
tet undanstökats putsas det nu färdiga 
skrovet mycket noga. Se ti1l att ytan 
blir jämn och utan gropar eller förhöj­
ningar. 

BORDLÄGGNINGEN av däcket är 
byggets nästa moment. En mall göres, 
som angiver däckets yta. På mallen från­
räknas skarndäcket, vilket löper runt 
däcket och däckshusen. lnnan däcket 
limmas fast på skrovet, fästes skarndäc­
ken på sina platser. 

RELINGARNAS konturlinjer kalke­
ras på träflak och utsägas samt inpas­
sas på skrovet. Försök att undvika SYll-
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liga fogar. Relings- och avvisarlister 
sättas på sina respektive platser. A vvi-

. sarlisterna fastlimmas så, att de dölja 
skarven mellan reling och skrov. I detta 
sammanhang gör ni !ttäven och kölen, 
som därefter passas in och limmas fast 
pil skrovet. 

DÄCKSDETALJERNA, som bestå av 
livbåtar, däckshus, ankarspel. skylight, 
lastluckor, nagelbänkar, rorkult och an­
kare. måste ni lägga ned stor omsorg 
på, dA de äro särskilt framträdande de­
taljer. Det finns många olika sätt att 
utforma däcksdetaljerna på. Här får ni 
några förslag. Ankarspelets gavlar kan 
ni göra av celluloid, axlarna av piano­
tråd och till löphjulen användes rund­
trä. Skylight, däckshus. lastluckor och 
livbåtar tillverkas givetvis av trä. I 
stället för att markera skylightets glas 
med färg, kan man skära ut celluloidbi­
tar i avsedd storlek, vilket avsevärt hö­
jer modellens utseende och värde. Na­
gelbänkarna kommer nu i tur på arbets­
schemat. De äro till för fäste av den 
löpande riggen på däcket. Nagelbänkar­
na tillverkas av ribbor och celluloid. I 
celluloiden borras hål för kofferlnaglar­
na som med fördel göras av grammo­
fonstift, vilka nypas av i lagom längd. 
Ratten kan också utskäras i celluloid. 
Ankaret till sist göres av trä enligt rit­
ningen. Innan däcksdetaljerna sättas på 
sina platser skola de målas. Se nedan 
under målning. 

MASTERNA OCH RIGGEN ska vi nu 
ägna oss åt ett tag. Uppmät och borra 
hål för masterna, som sedan de tillver­
kats av rundträ resas på sina platser. 
Slipa masterna ordentligt runda och 
tunna :'lV dem upptill. Samtliga master 
skola målas och fernissas innan riggen 
reses. Nu återstår endast riggningen. 
Gör först den fasta riggen. dvs. mas­
ternas stagning och bogspröt. Sedan 
övergår ni till den rörliga riggen, som 
utgöres av alla skot, rår och bommar. 

(Forts. på sid. S!.) 
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A nvänd aldrig samma fixerbad till ne-
gativ- oeh positivmaterial. Spara inte 

på de billiga fixer- och avbrytItingsba­
den. De höra till de billigaste fotogra­
fiska lösningarna. Ett trettiotal 18 X 24 
cm. förstoringar anses vara maximum 
för en liter fixerbad. 

Torkning och renskärning 
av bilder. 

När bilderna äro väl sköljda återstår 
torkning och renskärning. Torkningen 
måste göras med omsorg. Bilderna tagas 
upp och befrias från onödigt vatten, an­
tingen genom att lägga dem mellan läsk­
eller filtrerpapper, eJler genom att valsa 
ut vattnet med en gummi rulle. I det se­
nare fallet läggas bilderna på ett plant 
underlag och valsas försiktigt så att det 
ömtåliga gelatinskiktet ej skadas. När 
det mesta vattnet utpressats hängas bil­
derna på tork i vanlig rumstemperatur. 
Få bilderna torka hastigt, bliva de sprö­
da och rulla sig hArt. Bilderna böra 
hänga fritt i luf ten så att de torka 
jämnt. Blanka kopior glansas på vanligt 
sätt på glansplåt. 

Innan bilderna äro "kruttorra" läggas 
de i press mellan ett par papper och 
läggas under t. ex. några tunga böcker. 
När bilderna äro torra och plana ren­
skäras de med skarp kniv och stållinjal. 

Positivretusch. 
Att retuschera är en mycket svår 

konst. Till att börja med är det nog 
bäst att överlåta arbetet till en retuschör , 
men inprickningar av ljusa fläckar och 
prickar kan man klara med litet övning 
och tålamod. Med en mycket spetsig re­
tuschpensel nr. O och vattenfärg ifylles 
fläckarna, vilket går till sA att man river 
u t litet färg pA en glasskiva eller ett pors­
linsfat, fuktar penseln undan för undan 
och samlar upp en smula färg frAn ski­
van i den svärtningsgrad bilden fordrar 
samt lägger prick vid prick tills f läcken 
har samma svärtning som omgivningen. 
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FÖRSTORA 
själv Edra fotografier 

I femJe och sista avsnittet av vå r serie om förstoring ger 
Gösta Wahlström några tips om de färdiga bildernas be­
handling och beskriver olika metoder att korrigera fotogra­
fier. Dessutom lämnas en förteckning på de vanligaste felen 
och deras orsaker. De tidigare artiklarna ha varit införda i 

Tf A nr lO, 12, 14 och 16. 

Svarta prickar måste raderas ut och 
detta göres med raderpenna eller rader­
kniv. Fel i negativ måste retuscheras in­
nan bilden göres, varför det är säkrast 
att låta en van yrkesman utföra det. 

iIIontering . 
För att förstoringen skall komma till 

sin fulla rätt, bör den helst monteras 
på vit eller gul kartong (chamois) , und­
vik andra färger. Den bästa metoden 
för montering av bilder är utan tvivel 
torrmontering. Härvid användes anting­
en adhesivpapper eller adhesiviösningen 
"Adeko". 

Montering med adhesiv­
papper tillgår så, att man 
skär ut en bit adhesivpap­
per i bildens storlek, där­
efter lägges bilden med ad­
hesivpapperet mellan bild 
och kartong. Se till att in­
tet adhesivpapper går 
utanför bilden. Nu lägges OOJ 
ett vitt skrivpapper över 
bilden och med. ena handen 
håller man fast det. medan 
man med den andra far 
över bildytan med. ett ej 
för varmt strykjärn. Av 
värmen från strykjärnet 
smälter adhesivpapperet 
och bilden fastnar. Det är 
av vikt att man håller pap­
peret stilla så att det ej 
glider. Omedel­
bart efter det 
man tagi t bort 
järnet, lägges en 
pappskiva eller 
annat plant före­
mål över bilden 
så at t den fast­
nar över hela 
dess yta. Det är 

got av lösningen kommit över kanter­
na som sedan bortskäras. Om man har 
fler bilder som skola monteras på en 
gång, går det bäst och fortast att lägga 
bilderna på en tidning. En veckotidning 
är bäst, dA man lägger den första bilden 
på första bladet och börjar påstrykningen 
från mitten av bilden och för penseln ut 
åt kanterna. Efter klistringen lägges 
bilden bort för torkning, varefter man 
vänder ett blad i tidningen och börjar 
på nästa bild, alltså för varje bild ett 
nytt blad. Går man tillväga på detta 
sätt behöver man ej befara att f A klis­
ter på bildernas framsida. Skulle man 
få klister på bildens framsida, går det 
lätt att tvätta bort det med en vaddsudd, 

I doppad i varmt vatten och urvriden. Bil­
dernas fastsättning sker på samma sätt 
som med adhesivpapper. 

Praktiska hjälpmedel 
vid förstoring. 

Vid förstoring har man större möjlig­
heter att påverka bildens enskilda par­
tier än vad fallet är vid kontaktkopie-

• 

bäst att göra ett prov först med en gammal vär­
delös bild, innan man ger sig på en dyrbarare 
bild.. q, . 

Montering med adhesiviösning går till så att 'tt'Ä.,. 
man stryker på lösningen på baksidan av bilden 
och låter den torka ca 10 8. 20 min., eller till dess 
bilden är så torr att man utan att fastna kan 
taga i densamma. Bilderna böra före påstryk~ 
ningen ej vara renslrurna, det göres om nå-

Schematisk bild över restitutionstnÖjligheter, dels hos en vanlig fÖTstorings­
apparat och dels en apparat med möjlighet till snedställning av negativplanet. 
I det förra fallet (den högra bilden) mdste en Danska stor oskärpa uppkom.­
nw, vilket kan minskas med avbländning, men e; borttagas. i det senare 

(vänstra bilden) är oskärpan upphävd. 



Genom att hålla en pappskiva i vägen 
för ljusknippet frAn objektivet kan man 
inom ganska vida gränser göra delar av 
bilden mörkare eller ljusare. En förut· 
sättning är att man under hela avf.o.. 
ningsprocessen håller pappskivan i rö· 
reIse så a tt avtoningen ej blir skarpt 
markerande. 

Fö r att få molnen på en landskapsbild 
att f ramträda vackert måste man efter­
belysa himlen och skugga för övriga 
delar i bilden. Pappskivan hålles nu i rö­
relse hela tiden och avtonas så att ej 
någon skarpt markerande kant blir syn­
lig på bilden. Ett parti inuti en bild kan 
också ef terbelysas och göras mörkare ge­
nom ett hål i en pappskiva. Vill man på 
samma sätt göra en bild ljusar e i ett 
par ti kan ma n binda en bomullssudd eller 
pappbit i en t unn ståltråd. Genom ått 
Btåltråden r öres i sidled synes den ej 
på bilden. 

Ko,.net tages bort. 
Särskilt vid förstoring a.v smAbildsne­

gativ är det värdefullt att dämpa ner 
kornigheten i bilden vid större försto­
ringsgrader. Bästa medlet mot kornighet 
är en diffus ionsskiva, som bestAr av ett 
optiskt glas med Blipade raster och ger 
bilden en effektfull mjukhet. nen hålles 
framför objektivet under exponeringen. 
Fig. 20. 

Bildrestitution. 
Om man hållit kameran riktad uppåt 

eUer nedåt vid fotografering av höga 
byggnader på korta avstAnd eller t. ex. 
motiv på golvo. d., måste man räta upp 
sådana fel vid förstoring. För att fullt 
r estituera en bild måste man kunna luta 
såväl negativet som bildplanet, men detta 
är ej möjligt på alla apparater, varför 
man får nöja sig med att luta bildplanet. 
Risken är då stor att man får en oskarp 
bild trots stark a vbländning. Fig. 21 vi· 
sar ett schema för restitutionsmetoden. 

Toning. 
För att erhålla en vackert brun ton 

på papperskopior, kan man tona bilder· 
na. Det finnes många olika toningsför-

Diffumo1l8slciVG .U.". 
mjuk tecknare som använ­
des / iW att minska kor­
nigheten vid sUh-re flYr-

etormgsgrader. 

faranden, men jag skall här nämna nå­
got om den mest vanliga metoden, sva· 
veltoningen, där bildens silver överföres 
till svavelsilver. Man skiljer härvid på 
direkt och indirekt svaveltoning. 

Den direkta svaveltoningen är IAng­
sammare än den mer använda indirekta 
svaveltoningen, varför jag skall uppe­
hålla mig vid den senare. 

Vid indirekt 8vaveltoning skall bilden 
framkallas och fixeras i vanlig ordning. 

Efter fixeringen är det av stor vikt att 
bilden sköljes väl, då man annars riske­
rar fläckar i bildens dagerpartier. Efter 
sköljningen blekes bilden i fåljande blek­
bad; 

Vatten . . .... . ...... 1000 cc. 
Rött blodlutsalt .. • . 80 gr. 
Bromkalium 40 II 

Denna lösning bör förvaras i brun 
flaska, då. den tager skada av dagsljus. 
Vid användning blandas 1 del lösning 
med 2 till 3 delar vatten. 

I detta blekbad får bilden ligga tills 
alla bildspår försvunnit. Efter denna 
blekning återstår nu en gulaktig bild, 
som bestAr av missfärgat gelatin. Bil­
den blekes i ej för starkt dagsljus då 
annars det bildade bromsilvret mörknar 
något. 

Då blekningen ä r slutförd, sköljes bil­
den i rinnande vatten tills det röda blod· 
lutsaltets gulaktiga färg helt försvunnit, 
efter sköljningen överföres bilden i ne· 
danstAende bad : 

Vatten ......... .. . 1000 cc. 
Svavelnatrium ...... 150 gr. 

Denna förrådslösning spädes med 10 
gånger sin egen volym. 

I ovans tående bad blir bilden mycket 
raskt bruntona d, men toningen bör icke 
avbrytas, förrän även de djupaste skug· 

gorna erhållit en brun ton. Efter toning­
en sköljes bilden i rinnande vatten en 
halv timme, varefter den torkas. 

Olika slag av fel. 
Jag skall nämna några fel som kan 

uppstå vid förstoring: 

Fel; Bilden framkallar e;. 
Orsak: Papperet har lagts upp 

och ner. 
Hjälpmedel : Gör om bilden, det är svårt 

många gånger att veta vil­
ket som är skiktsidan på 
mycket matta papper, men 
är man oviss så fukta lätt 
ett finger och känn försik· 
t igt i ett hörn av bilden, 
känns ytan klibbig är det 
skiktsidan. 

Fel; Bilden är suddig wo!s 
skärpa i objektivet. 

Orsak: Apparaten har skakat un­
der exponeringen, objekti· 
vet har ej varit avblä ndat, 
imma i objektivet på grund 
av för stor temperaturväx­
ling. 

H j älpmedel; Ställ apparaten på ett sta­
digt underlag och rör ej 
apparaten under expone­
ringen. - Blända av. -
Gör rent objektivet eller 
lå t imman gå bort av sig 
själv genom att låta appa· 
raten brinna en stund. 

Fel : Bilden haT oregelbundna 
lju.sa och mörka ri:ngM. 

Orsak: Det är s. k. newtonska 
r ingar, som kan uppstå ge­
nom att ett tunt luftskikt 
inneslutits mellan glasski· 
vorna. 

(Forts på sid. '5). 

Tabell utvisande förstoriogsgradeo 

N e g a t i v f o r ro a t 
l 'Or· 

storings· 2.4 x 2.4 I 2,4 x 3,. 3 x 4 I < X 4 I 4 X 6.5 I 4.' x • .x • I 6 x 9 I 6,' x 9 I • x 12 

g ra d F ö r s t o r i n g s f o r ro a t 

1,5 x 3,0 X 3.6 3.0 x ... 4.:5 X 6 a x a a x 9,75 6.75 x O O x O O x 13,5 0,75 x 13,5 13,5 x lB 
2 x 4,8 x <.8 4,8 x 7.2 6 x B 8x 8 B X 13 • x 12 12 x 12 12 x l B 13 x 18 l B x 2< 
2,5 x 6 x 6 • x • 7,5 x 10 10 X 10 l. x 10,2 11,2 x l. 15 x 15 " x 22,5 16,2 x 22,5 22,5 x 30 

3 x 7,2 x 7,2 7,2 x 10,8 9 x 12 )2 x ]2 12 x 19,15 13,5 x l B 18 x lB lB x 27 ]9,5 X 27 27 x 36 
4 x 9,6 x 0.6 0,6 x 14,4 12 X l. 10 x 10 16 x 2. l B x 24 24 x 24 2< x 36 2. x 36 3. x 48 • x 12 x 12 12 x l B 15 x 2. 2Ox 20 20 x 32,5 22,' x 3. 30X 30 30 X .. 32,5 x .. .. x 00 

• x 14.4 X 14,4- 14 ,4 X 21,6 l B x 24 2 .... X 24 24 x 3. 27 x 36 36 x 30 3. x 54 .0 x 54 54 X 72 
7 x 10,8 x 10,8 16,8 x 25.2 21 x28 28x28 28x 45,5 31.5 x 42 42 X 42 42 X .. " ,5 x .. .. x "' 8 X 10,2 X 19.2 24 x 3. 24 X 32 32 x 32 32 x 52 3. x 48 48x <8 48 x 72 M! x 72 72 x 00 

o x 2J ,6 X 21,0 21,6 X 32.4- 27 x 36 36 'X 30 . 6 x 58.' 40,5 X 54 54X 54 54 x 81 " ,5 X Bl Bl X lOS 
l. X 24 X 24 19.2 X 28,8 30 x 4. 40 X 40 40X 65 <. x 00 oox 00 oox 00 65 x 00 00 x 120 
12 x 28,8 x 28,8 28.8 x 43,2 36 x 48 48 x 48 48X 78 54 x 72 72 x 72 72 x l OB 78 X l OS I OS x H4 

13 x 31,2 x 31,2 31.2 x 40.,8 30 x 1S2 52 x52 52 x ",.5 ",5 x 7B 78 x 78 78 x 117 SI.5 x 117 117 x 156 
14 x 33,6 x 33,6 33,6 x 50.4 42 x 56 1>6 x 1\6 56 X 91 .. X "' ", x "' 84 x 126 01 x 126 126 x 168 
15 x 

I 
3. x 3. 3. X 54 4' X oo oo x oo OO X 97 •• 67,' x 00 oo x 00 I 00 X 135 97,5 x 185 135 x 180 

I , 8 x 43,2 x 43,2 43,2 x M,8 54 x 72 72 x 72 72 x 117 Bl x l OS 108 x 108 IOS x 162 117 x 162 162 x 216 
20 x 48 x 48 48 X 72 00 X BO BO X BO BO x 130 00 XL." 1-<:10 x 120 129 x 180 130 x 180 180 x 2<. 
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Under d,nna rubrik oill T( A bidraga Ull 
alt kontaJden hobbybtNna emtllan lenl/tu 
(~tart, bl . a. gtnom att ut ( d ldra k4nna P4l'_ 
andr~ arbtbmetodtl'. Var o~h en ha ut Ju 
vdrt l illa kntp ( 61' a lt k omma t illrätta mtd 
olika 6ltuatfoner, men Idl dtm inrt längrt 
bli tn hrmllghet u tan ldr bort dt gjorda t l'­
( artnlittrrna och lär ~Jälu au andr a$ mttodrr . 
Verkligt goda (iJrdag - lJudnda av läukrtl­
un _ komma att honorera. . Skrip hobbl/tlp~ 
pd kuvtrtet , .om adreurl'w till TtlenUc (61' 
Alla, 80% 3137, Stockholm 3. 

Enkel gering låda för rör och bult. 
A lla ha säkerligen stiftat bekantskap 

med den vanliga geringiådan för såg­
ning av träHster etc. 

En praktiskt anlagd man har konstru­
erat sig en geringiåda för sågning av 
bult och rör - se skissen. Med en dy-

VIN<i!>KRUV 

Geringlådwn vid kapning av ,.ör. Klac­
ken på. vinoskruven än- av mässing eller 
koppatr för att man ej skall skada röret 

eller bulten. 

lik anordning kan man med stor preci­
sion såga av materialet i olika vinklar, 
och sågytorna bli dessutom mycket jäm­
nare än om sågen föres för fri hand. 

GeringIådan består helt enkelt av ett 
stycke U-järn, vari skAror för sågbla­
det upptagits i önskade vinklar. Arbets­
stycket hålles fast av tvA vingskruvar, 
som gängas i godset på U-järnet. Vid 
vingskruvarnas brickor kan man fastlö­
da klackar av mässing eller koppar, det­
ta för att arbetsstycket skall fas thållas 
stadigt utan att skadas. 

Praktiskt skruv/ack. 
V arje hobbyist har säkert kommit un-

derfund med, att man aldrig kan få 
för många förvarings[ack för alla de 
skruvar, bultar och andra föremål, som 
en hobbyverkstad måste ha till sitt för­
fogande. 

Ett originellt förslag, som illustreras 
här ovan, består aven trumma med av­
gränsande skiljeväggar, så att en mång­
fald fack uppstå. Vid trummans periferi 
anbringas passande skjutblock, ett f ör 
varje avdelning, och hela anordningen 
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skruvas nu fast under arbetsbänken se­
dan den kompletterats med lagerbock 
och axel enligt skissen. En öppning upp_ 

Förvarino.~- ~ 
trumman aT~ 
'nedsänkt i bor- '- s .. ..Iut· 

det och genom . '- ......... 
en öppning kan 

man kom'ma dt iJasai~~~~ ett fack i taget. 

tages i bänken, så att man kan komma 
åt skjutlocken uppifrån. Det är nu en 
enkel sak att vrida fram just det fack 
man önskar för att komma åt innehål­
let. På resp. lock klistrar man fast pap­
persetiketter angivande fackens inne­
håll . 

Skona parkettgolvet. 
E tt fint parkettgolv blir snart förstört 

om man flyttar stolar och bord ovar­
samt över detsamma. Resultatet blir 
som bekant fula repor och ränder på gol­
vet, vilket förorsakar en hel mängd be­
svär - som äro absolut onödiga. 

Om man klipper till små filtskivor, 

Glmom a.tt sätta pd 
jiltsktvor på stols­
benen skcmar man 
parkettgolven från 
repor. Man slip­
per även allt oljud 
vid flyt ming a.v 
stolarna. 

och limmar fast dem med exempelvis 
syndetikon under stols- och bordsben, 
elimineras ovannämnda nackdelar, och 
man uppnår dessutom den fördelen, att 
inga störande ljud uppstå vid möblernas 
förflyttning. 

MÄNTRAFIK 1947? 
(Fort.B. fr. sid. 8.) 

Så långt hade man kommit före kri­
get. Sedan ha tydligen experimenten 
fortsatt i en oerhörd omfattning, och 
man får väl anta, att det just är me­
tallen uran, som förekommer i atom­
bomberna. Skulle så vara fallet, har 
man antingen lyckats skilja ut de %. % 
uran med atomvikten 235 och sedan 
funnit på någon lämplig, kontrollerbar 
metod, med vars tillhjälp sönderspräng­
ningen utlöses, eller. har man lyckats 
hitta på någon metod, varmed de tyngre 
uranatomerna kunnat bringas till e.xplo­
sion. 

BestAr bomben av uranmetall , fAr 
man tänka sig den sammansatt på så 
sätt, att huvudmassan består av uran 
och att utlösningsanordningen befinner 
sig på något sätt skild därifrån. Den-

nn skulle t. ex. kunna bestå av beryl­
liummetal1, uppblandad med något ra­
dioaktivt preparat, som hela tiden ut­
sänder neutronpartiklar. Genom att 
föra utlösningsanordningen tillräckligt 
nära uranmetallen, skulle man kunna 
få denna att explodera, eller också kun­
de man avlägsna någon skiljevägg, var­
efter neutronerna b.-ur;ma träffa och 
bombardera uranmassan. 

Betydelsen av denna upptäckt fAr 
man dock ej söka i konstruerandet av 
atombomben, vilken ju endast kan be­
traktas som ett mänsklighetens förstö­
relseredskap. Nej, den stora betydel­
sen ligger däri, att man på detta sätt 
kunde ställa till mänsklighetens förla­
R'ande nya och stora energikällor. Men 
detta problem har man ej löst genom att 
man löst konstruktionen av atombomben. 

För att kunna ha någon nytta av den 
utvecklade energin måste man på nå­
got sätt kunna bromsa ned hastigheten 
av sönderfallandet. Lika väl som uranets 
sönderfallande i naturen gick alltför 
långsamt för att man h-unde ha någon 
nytta av den, skulle man nu stå inför 
problemet att dess sönderfallande gick 
alltför fort. En sådan nedbromsning tor­
de dock kunna möjliggöras, t. ex. genom 
att på olika sätt blanda upp uranmetal­
len med overksamma ämnen. 

Lyckas man härmed, skulle man na­
turligtvis h4 en oerhört viktig energi­
källa till sitt förfogande, som på ett ef­
fektivt sätt skulle kunna ersätta den 
energi , som erhålles ur såväl kol som 
olja. Preparerades 100 kg uranoxid på 
så sätt, att den sönderf'oll under loppet 
av ett år, skulle man med den därvid 
utvecklade energimängden kunna driva 
alla järnvägar mellan Stockholm och 
Göteborg under ett år. 

Men det är ej nog med att man löser 
dessa problem. Det gäller naturligtvis 
också, att man kan erhålla tillräckligt 
med uran och, vilket är lika viktigt, att 
de metoder, som behövas för att prepa­
rera uranmetallen och överhuvud taget 
möjliggöra energiutvecklingen, ej bli 
alltför dyra, dvs . ej sluka mera energi 
än vad som sedan frigöres. 

Vad uranmetallen beträffar kan det 
vara av intresse att veta, att våra sven­
ska oljeskiffrar innehA1la ej obetydliga 
mängder uran. Halten är visserligen ej 
så hög. Den kan variera från några 
gram uran till ett par hundra gram per 
ton skiffer. Sammanlagt räknar man 
med att det i Sveri.e-e skulle finnas om­
kring 300000 ton uran. 

Kan endast uranmetall med atom­
vikten 236 användas, skulle vi dock i 
vårt land ej ha tillgång till mer än ca 
S 000 ton uransprängämne. Även om så­
ledes tillräckliga mängder uran skulle 
stA till förfogande, återstår alltid den 
s ista frågan, prisfrågan, och därom vet 
man ännu ingenting. 

Skulle man tänka sig att en gång kun­
na förse jordens hela energibehov med 
tillhjälp av den vid atomsönderspräng­
ning erhållna energin, kommer dock 
säkerligen alla jordens urantillgångar 
på långt när ej att räcka till. Man mås­
te således fortsätta på den inslagna vä­
gen, och först sedan man på konstgjord 
väg även kan sönderdela andra grund­
ämnen, som finnas i större mängd på 
vAr jord, kan man säga, att man for 
alla tider säkrat vårt energibehov. 



ModellbyggarrulS 

SM 
- ett initiativ at t 
ta v ara IJå . 

på den korta tid, som Modellbyggarnas 
Riksförbund arbetat för att befräm~ 

ja och tillvarataga modellbyggam8s in­
tressen - sammanslutningen är som den 
minnesgode TIA-läsaren torde erinra sig 
inte fullt två år ännu - har förbundet 
redan hunnit göra många värdefulla in­
satser till modellbyggarhobbyns bästa. 
Med de nyligen avslutade första svenska 
mästerskapen för modellbyggare har 
MRF onekligen också visat sig besitta 
en initiativkraft och förmåga att beträda 
vägar, som med säkerhet kommer att 
föra t ill nya framgångar. 

"Dj ärvt vågat hälften vunnet" resone-­
rade tydligen det unga förbundets sty­
relse, då den beslöt förlägga dessa 81\1-
tävlingar till Skellefteå. Ty ett experi­
ment var det givetvis att låta dem gå av 
stapeln icke mindre än en och en halv 
dagsresa från landets huvudstad, där 
MRF :s ledning har sitt säte och lättare 
kunde haft arrangemangen under effek­
tivare kontroll. Det gamla talesättet hål­
ler emellertid tydligen streck alltjämt, ty 
i stort slog experimentet väl ut. Därtill 
bidrog självfallet den publikmagnet, som 
Skellefteå stads 300-11rs jubileumsutställ­
ning utgjorde. 

Men det måste klart och tydligt sägas 
ifrån att själva tävlingen icke så mycket 
blev en knivskarp strid mellan landets 
främsta om SM-titlarna som en god pro­
paganda för hobbyn överhuvud och norr­
ut i synnerhet. Tyvärr hade nämligen 
alltför många av våra skickligaste mo­
dellbyggare låtit avskräcka sig av de 
långa avstånden, varför utställningen 
som helhet icke var fullt representativ 
för vad landet verkligen kan åstadkom­
ma, när det gäller högklassigt modell­
bygge. 

Men några av de "stora grabbarna" 
voro dock med - namn som Knut A. 
Lindeberu och Edwin Sören8son återfin­
nas ju i prislistan - och sA har Skellef­
teå själv som bekant ett bra trumfkort 
på hand i Rudolph Tegström. Ett stort 
glädjeämne var även de många lovande 
debutanterna från norra Sverige. Med 
SM i Skellefteå fick norrlänningarna sin 
chans att visa vad de kunde - och de 
tog väl vara på den. 

Rf!dan i förra numret var Tf A i till­
fälle redogöra :for SM-tävlingens Ior­
nämsta dragplåster och vi hunno också 
införa prislistan. . 

För sitt arkiv lät MRF fotografera 
alla modeller som deltogo i SM-tävling­
en, så Tf A blir småningom i stånd att 
närmare presentera mästerverken. Själ­
va prisbedömningen utfördes som bekant 
aven jury bestående av tre represen­
tanter för MRF och tre för de lokala 
arrangörerna. I stort lär man utan 
hand(,~ipligheter ha nått fram till enig­
het om hur mästartitlarna skulle för­
delas. -

En ömtålig fråga vid en tävling som 
(Fon.. på niUta Ma). 

MODELLFALLS KÄRM 
Modellfallskärmen, som illustreras på 

nedanstående skiss, är en rolig sak! 
Skärmen, som sys av dt stycke tyg, bör 
ha en diameter av omkring 300 mm. 5 
il. 8 st. snören sys fast vid skärmens 
nedre kant med lika avstånd från var­
andra, och ändarna Iastbindas vid en 
metallring. För avskJutningen av fall-

F-loket klart 
F -loksbygget borde egentligen ha av-

slutats i detta nummer. Slutartikeln 
fordrar dock ett mycket stort utrymme. 
Det är inte mindre än 17 ritningar som 
skall spridas på fyra hela sidor. Följ­
aktligen har vi valt att ej dela på ar­
tjkeln, utan införa den i sin helhet . På 
grund av den allt överskuggande upp­
täckten av atombomben, som behandlas 
i bl. a. flera specialartiklar i detta num-

Lok nr' GO! 
som stdtt 
modell för 
bygget. 

skärmen användes en vanlig pilbåge. Pi­
len måste gå lätt igenom ringen, och fi­
guren längst till vänst.er (överst) visar 
utgångsställningen vid avskjutningen. 
Ett stift i pilspetsen håller skärmen i 
exakt läge. När skärm och pil kommit 
upp till återvändsgränsen, faller pilen 
till marken på grund av sin större 

-• 

tyngd under det att fall­
skärmen vecklar ut sig och 
sakta dalar ned. 

Om man sA vill, kan man 
anställa målskjutningen mot 
skärmen, medan den ännu 
befinner sig i luften. För 
detta ändamAl kan man 
lämpligen iordningsställa en 
slunga av det slag, som skis­
serats på bildens nedre vän­
stra hörn. Genom att slå 
med en klubba på slungans 
kortare arm kan man slunga 
i väg projektilen, som utgö­
res aven mindre sten. Då 
det är ganska svårt att träf­
fa skärmen på detta sätt, 
kan "målskjutningen" bli 
mycket intressant. 

T. v. en skiss över' modell­
fallskärmens konstruktion, 
t. ho användes den 80m 

flygmål. 

nästa n:rl 
mer, får F -loket maka åt sig en smula. 
Vi träffas dock i nummer 19 och då 
blir det som ovan sagts en artikel som 
kommer att vattnas i munnen på alla 
modelljärnvägsbyggare. Under tiden 
kan man ju alltid på nytt betrakta bil­
den av F-loket, som införts för att Ni 
ej skall glömma bort den pampiga ma­
skinen. 
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A vesta Flygklubbs modellflygsektion 
anordnar den 23 september en natio­

nell tävling i segelflyg. Tävlingen gAr av 
stapeln i Avesta och omfattar dels indi­
viduell tävling i klasserna S 1, S 2, G 1 
och G 2 Sllmt grupp f, dels lagtävling. 

Amerika har, enligt chefen för det 
amerikanska flyget, general Arnold, 

ett bombplan, som är betydligt effektiva­
re än det flygande slagskeppet (B-29). 
Det nya bombplanet skall ha en aktions­
radie på över 8 000 km, varigenom det 
kan dominera hela Asien med atombom­
ber från de nuvarande amerikanska ba­
serna i StiUa havet. 

General Arnold förutsäger ocksA att 
det inom överskådlig tid skall bli möj­
ligt att sända ut bombplanen utan be­
sättningar, varefter projektilerna själva 
letar sig väg till mAlet. 1 atombomben 
och bombplanet med 8000 km radie har 
flyget vapen, som dominerar framtidens 
J...-rig. 

G enom induktion kan den atmosfäriska 
elektriciteten bilda ganska livsfarliga 

spänningar till och med i ett litet segel­
flygplan. Detta fick en gång en segel­
flygiärare erfara. Han befann sig 200 
meter över marken då han fattade utlös­
ningsspaken för vinschlinan. Han rå­
kade vidröra stållinan och fick en myc­
ket kraftig elektrisk stöt, åtfÖljd aven 
tydlig knall. Segelilygarens vänstra 
arm värkte lång tid efteråt. Omedel­
bart efter stöten inträffade en åskfront 
på platsen och man får säkerligen söka 
orsaken till den elektriska stöten i att 
åskfronten åstadkommit stora elektriska 
spänningar i de nära jorden liggande 
luftlagren. Vinschlinan verkade som 
jordledning. 

E tt antal luftfartsihtresserade perso-
ner i Köpenhamn ha beslutat bilda 

ett taxibolag med ett_ aktiekapital på 2 
miljoner kr. Bolaget skall till att börja 
med sätta in ett tiotal flygplan, vilka 
skola kunna rekvireras liksom man nu 
beställer en bil, och blir man tre om att 
använda ett flygplan, vilket det skall bli 
plats till, blir priset icke stort mer än 
förstakla ssbiljett på tåg. Man räknar t. 
v. med att förbindelse skall upprättas 
med 27 landsortsstäder. 

D et amerikanska anneflygets senaste 
reaktionsdrivna plan "Shooting Star" 

har en hastighet av mer än 880 krnItim 
och en flyghöjd av 15 000 m. Planet, 
som är ensitsigt och beväpnat med sex 
kulsprutor, är avsett lör strid på stor 
höjd. 

V ärldens största helikopter, PV -3, som 
byggts för bärgnings_ och transport­

arbete till sjöss av PV Forum !nc., är 
endast en försmak av de helikoptrar, 
Som skall byggas i framtiden, förklarar 
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bolagets direktör Pilacski i en intervju. 
Planet, som kan landa på en sträcka av 
ungefär 30 meter, kan bärga folk till 
sjöss i annars oåtkomliga lägen med 
hjälp aven särskild lyftanordning me­
dan det svävar i luften. Det är en av 
de snabbaste maskinerna i sitt slag. En 
större motor är nu Wlder utarbetande, 
som skall ge planet en marschfart av 
200 km. i tim. och göra det möjligt att 
ta 22 personer ombord. 

En representant för bolaget förutspår 
att helikoptrar kommer att få stor an­
vändning som förbindelsemedel mellan 
små städer och sådana orter, som har 
stora flygfält. Han tillägger, att statliga 
organ ämnar använda dem för bekäm­
pande av skogsbränder, för insektspud­
ring från luften osv. 

S ir Frederick HandIey Page, berömd 
flygpionjär, som konstruerade Ha1i­

faxbombplanet, anser att alla mekaniska 
uppfinningar QCh all utveckling som lett 
till en förbättring av kommunikations­
medlen har medfört en ökning av det 
moderna livets tempo. Telegrafen, tele­
fonen och senare radion har likaledes 

. haft en genomgripande inverkan på 
vårt industriella och sociala liv. 

Flygplanet har nu, säger Handley 
Page, nått ett sådant stadium i sin ut­
veckling att det kan ha en mycket stor 
betydelse i al1as liv. Dess betydelse gör 
sig mest märkbar där dess förbättring 
av kommunikationsförhållandena är 
störst, alltså j konkurrensen med båt­
trafiken på de långa transkontinentala 
rutterna. Om bara driftskostnaderna 
kunde minskas därhän att biljetterna 
blev överkomliga för semesterfiraren i 
gemen skulle det för ett stort antal män­
niskor bli möjligt att besöka en mängd 
fjärran liggande platser. 

I Modellbyggarnas SM ... I 
(POTts. fT. föreg. Bida.) 

denna, där endast icke professionella få 
deltaga, är naturligtvis tolkningen av 
"amatörbestämmelserna". Nu blev en av 
tävlingens förnämligaste mode11er, Karl­
Erik Fröjds miniatyrracer, borldömd. 
Utan tvivel har domarnämnden här fat..­
tat ett minst sagt diskutabelt beslut och 
det blir nödvändigt att Riksförbundet 
tar upp frågan om amatörskapet till 
grundligt övertänkande så att dylika hi­
storier undvikas för framtiden. 

Detta har vi självfallet inte sagt för 
att förringa Tegströms seger, om man 
nu kan tala om en sådan, då det aldrig 
kom till någon strid, men det skulle 
mycket förvåna oss om det mot Karl 
Erik FrÖjds arbete som amatörbyggare 
kan riktas några anmärkningar av bety­
delse som ej med samma fog kunde gälla 
skellefteåidolen Tegstl'Öm. 

Det klickade också på ytterligare en 
och annan punkt, men man bör komma 
ihåg att även för MRF gäller att de 
första stegen äro stapplande. Anordnan­
det av SM för model1byggare är ett steg 
i rätt riktning och det finns all anled­
ning att ta vara på åetta initiativ. Det 
är därför att hoppas att MRF i fort­
sättningen skall kunna påräkna alla Sve­
riges modellbyggares stöd, så att redan 
nästa å r SM blir en verklig fullträff -
modellbyggarhobbyo till ära och gagn. 

.J1I BOKREVY bL 
S tudentföreningen Verdandis småskrif-

ter har åter fyllt en lucka inom 
svensk populärvetenskaplig litteratur, 
denna gång genom att besvara frågan; 
Vad är glas? 

Glas är ju ett ämne, som vi alla kom­
mer i beröring rned och de svenska glas­
bruken stå sig gott i den internationella 
konkurrensen men en svensk bok om 
de tekniska och vetenskapliga förutsätt­
ningarna för glasets tillverkning har 
man hittills saknat. Det är därför .som 
man med desto större glädje tar del av 
fil. mag. Stig Lindroth. bok Vad är 
Ulas? Man måste ge författaren en 
eloge för att ha kunnat pressa in så 
mycket sakuppgifter och tekniska data 
inom det lilla häftets ram utan att där­
för släppa det enkla framställningssät­
tet som bör göra det möjligt även för 
en icke-tekniker att få ett begrepp om 
det egentligen ganska egendomliga äm­
net glas . 

Förf. börjar med att utreda begreppet 
GLAS och fortsätter sedan med glasets 
beståndsdelar, kommer så in P4.. olika 
glastyper och slutar med en längre över­
sikt över glasets rent fysikaliska egen­
skaper. 

Framställningen är bra illustrerad 
rned slåsser, man får dock beklaga att 
det på grund av formatet ej varit möj­
ligt att få med några kompletterande 
fotografier. Förf. har också haft den 
delikata men elegant klarade uppgiften 
att översätta tyska och engelska tenner 
till svenska ord. Hohlgläser t. ex. som 
j u betecknar sådant glas som användes 
till flaskor och burkar etc. har döpts _ 
med en onödig ursäkt - till volymglas, 
vilket är bättre än andra tänkbara över­
sättningar som hålkärlsglas, rumglas 
etc. B. J. 

Stig Lindroth, Vad är glas'! 
Studentfören. Verdandis (örl. 
Kr. 1:50. 

Cy k elbåts­
entusia ster ! 

A tt det finns många cykel båts bitna 
runt om i landet, det vet vi nu. Tek­

nik för Allas förslag om en cykelbAts­
regatta har nämligen väckt stort intres­
se. Emellertid är meningarna delade 
om "världens första cykelbåtsregatta" 
bör äga rum i höst eller om det inte vo­
re bäst att förlägga den till en lämpli­
gare tidpunkt under nästa båtsäsong. I 
avvaktan på beslut tar vi emot för­
handsånmälningar ännu en tid, senast 
till den 5 september. 

Däremot råder det inget tvivel om att 
cykelbåtssporten nu skulle behöva sin 
sammanSlutning. Teknik för Alla för­
medlar gärna kontakten för att få ett 
sådant förbund till stånd och det synes 
oss då enklast att huvudstaden med om­
nejd, där en rätt stor cykelbåtsflotta re­
dan finnes, går i spetsen. 

Alltså, intresserade i Stockholm: Sätt 
Eder via Teknik för Alla i förbindelse 
med varandra 



Vetenskapens senaste ... 
(F01'u. f r. aid. 7.) 

explosion utan att detta i stället skedde 
genom f lera på varand1'8 följande explo­
sioner. Man kom därvid fram till att 
explosionerna härrörde frAn en sällsynt 
uranisotop, kallad 235, vilken är så in­
stabil att den lätt kan upplösas, och inte 
som man först förmodade från vanligt 
uran. Forskarna gjorde den ganska 
nervkittlande upptäckten att de undslup­
pit en förödande atomexplosion endast 
tack vare det faktum att vanligt uran 
har den egenskapen att det utsläcker den 
fortplantade stonnbrand, som den säll­
synta. isotopen 235 sätter i gång. 

En hel mänsklighet ser fram mot den 
dag då atomkraftens utnyttjande i kri­
gets tjänst för all framtid skall vara 
avslutat och då vetskapen om denna 
krafts allfördärvande velikan skall be­
fästa förnuftets seger över barbariet. 
Vetenskapsmännen synas på nuvarande 
ståndpunkt inte vilja yppa något om anw 
vändningen av atomkraft för tekniska 
och industriella ändamål. Att atomkraf­
ten i fredligt värv öppnar oanade per­
spektiv inses lätt, då man erfar att man 
ur ett stycke av den sällsynta uranisow 
tapen 235 av endast en ärtas storlek 
skulle kunna utvinna samma energiw 
mängd som ur miljontals ton kol. Fors­
karna vill inte heller gärna omsätta si­
na data i praktiska energivärden, men 
det har framhållits från initierat håll 
att den energi, som kan frigöras ur en­
dast 0,5 gram av denna mäktiga mate­
ria, är sA enorm att den - om den ut­
löstes explosivt - skul1e kunna spränga 
ett hAl i jordskorpan med 160 km radie. 
Atomkraftens destruktiva möjligheter 
har f. ö. manifesterats vid bombanfallen 
mot Hiroshima och Nagasald. 

Naturligtvis vill inte vetenskapsmän­
nen tänka på atomkraften som ett des­
truktivt medel. De ser mycket hellre 
fram mot den nu kanske inte alltför av­
lägsna morgondag då atomkraftens 
omätliga resurser kan tagas i anspråk 
för att göra livet lättare för människor­
na. 

Den kände nobelpristagaren, profes­
sor Arthur H. Compton uttalar i detta 
sammanhang : "Det föreligger ett myc­
ket stort och ständigt växande behov av 
kraft över hela världen och snart kom­
mer de nuvarande energiresurserna att 
visa sig otillräckliga. Forskningen har 
tagit. ett stort steg framAt när det gäl­
ler att nyttiggöra atomkraften. De se­
naste rönen har gjort vetenskapsmän­
nen både entusiastiska och betänksam­
ma, men ännu har det inte lyckats oss 
att överbrygga gapet mellan atom och 
kraftstation". 

Columbiauniversitetets atomexpert, 
professor John Dunning, yttrar i detta 
sammanhang: "Vi har kommit lösningen 
på problemet med frigörandet av atom­
energi för praktiskt bruk i en fredlig 
värld mycket nära. Kanske kommer vi 
att nA målet vid en t idpunkt. inte till 4 

närmelsevis så avlägsen som vi helt ny­
ligen trodde. 

En sak är i varje fall alla berömda 
atomforskare ense om: Atomkraften 
måste för framtiden brukas till mänsk­
lighetens bästa - om inte, svävar hela 
vAr värld i fara att gå under. 

OM IJUNDRA ÄR 
RESA TILL MÅNEN. 

. bert 
t o lllb olll . 

FN:s säkerhetsråd 
_< ,.,fl fil')'" 

lTD VÄRLDE S 
UNDER 

o 

"F R A N FANTASI 
T I LL V E R K LI G H E T" 
fortsätter att avslöjas . . 

avs löjar de m för , • 
l • 

UTKOMMER VARJE TISDAG - PRIS 35 ÖRE 
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ESAB utvidgar. 
Elektriska Svetsnings AB i Lax~ ~ar 

för en summa av 145000 kr. forvar~ 
vat LaxA Mekaniska Verkstads AB fa­
briksfastighet och ämnar dit förlägga si­
na svets- och plåtslageriavdelningar. 

I samband med omandringen av loka­
lerna för detta ändamål planerar ESAB 
att uppföra en helt ny maskinhall i ome­
delbar närhet av den gamla. Den nya 
maskinhallen skall uppföras i storleken 
90X 27 meter och få en golvyta av 2600 
kvm. Kostnaderna för denna byggnad 
samt moderniseringen av den inköpta 
fastigheten beräknas till 750000 kr. Ge­
nom utvidgningarna torde arbetsstyrkan, 
som f . n. uppgår till lGO man inkl. tjän­
stemän, kunna utökas til1 400. ESAB har 
redan återknutit kontakten med sina 
dotterbolag i olika länder, och exporten 
av svetsmaskiner och material har 'kom­
mit i gång till bl. a. Argentina, Spanien, 
Finland och Norge. 

Biljettmaskin för bussar. 
En ny biljettmaskin för bussar till­

verkas nu av L M Ericsson. Maskinen 
har provats av Statens J ärnvägar under 
olika driftsförhållanden, dels på linjen 
Sigtuna-Uppsala. dels under vinterIor­
hållanden melIan östersund och Ramsele. 
Erfarenheterna från denna provning ha 
visat, att den nya maskinen är bekväm i 
användningen och säker i drift. En av 
maskinens nyheter är ntt den automa­
tiskt repeterar den sist inslagna biljet­
ten, vilket ju sparar mycket tid för en 
chaufför, som hämtar upp passagerare 
på en viss station, vilka alIa skola resa 
t. ex. till närmaste järnvägsstation eller 
närmaste stad. Den har åtskilliga andra 
bekväma nya anordningar, t . ex. en hål­
lare för den vanliga växelmyntappara­
ten, inre belysning på beloppsiffroma 
osv. 

Guld och silver. 
Svenska metallverken i Västerås har 

tagit upp tillverkning a .... porösa eller 
s. k. självsmörjande lager. 

Vidare har i dagarna en ny fabrik för 
framställning av zinksulfat tagits i bruk. 
Kapaciteten är 2 000 ton pr år, och där­
med hoppas man kunna täcka landets 
behov av zinksulfat. 

I det elektrolysverk, som startade 
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början av detta år, framställer man nu 
elektrolyskoppar, men som biprodukt 
räknar man med att få. omkring 2 kg 
guld per ~år och cirka 600 kg ~ilver. ?t~an 
har även satt i gång med tillverknmg 
av blybronslager. 

Moderniserad storhamn. 
M almö hamn står väl rustad att möta 

den ökade sjötrafiken. År 1940 fär­
digställdes sålunda den s. k. distribu­
tionskajen i Oljehamnen, en 70 ro lång 
järnspontkaj. Oljehamnen har vidare ut­
rustats med 3 st parallella 10· oljeled­
ningar med ventil- och länspumpkamrar. 
I syfte att centralisera koltrafiken på­
börjades år 1941 i Industrihamnen an­
läggandet aven kolhamn. Denna förlades 
till östra sidan av bassäng I, där på 8 

tong med en längd av 250 m. På den 
bakom kajen utförda pålgrunden uppför­
des ett 100 m långt fyravåningsvaru­
magasin av armerad betong med en sam­
manlagd golvareal av cirka 16000 m!!:. 
Detta är försett med en kylrumsavdel­
ning på cirka 700 m' golvyta. Byggna­
dens konstruktion är sådan, att lossning 
med kran kan ske från fartyg direkt till 
vilken våning som helst. 5 kranar, varav 
1 st. 6 ton gripskopekran och 4 st. 2-5 
ton styckegodskranar, samtliga med 
vipparmskranar för lossning av stycke-

• gods. Dessa monterades på en 212 m lång 
förhöjd kranbana framför magasinet. 

Förutom ovannämnda slutlorda ut­
byggnader planeras fÖljande arbeten i 
Malmö hamn: ombyggnad och breddning 
av stockholmskajen jämte magasin och 
kranar fö r densamma, utbyggnad av In­
dustriharnnen samt förbättring av maga­
sin- och kranutrustningen för vissa 
hamndelar ro. m. till vilka arbeten stads­
fullmäktige redan beviljat anslag. 

ro djup utförts en • _______________________ -, 
355 m lång kaj med 
grundläggning av 
betongkasuner, vilka 
gjutits i en för det­
ta ändamål utgrävd 
torrdocka. Kajkrop­
pen har utförts av 
armerad betong. 
Dcn uppbär yttre 
kranspåret och har 
försetts med en tun­
nel för kontaktled­
ningar till kranar­
na. Härigenom har 
möjliggjorts en 
snabbare förflytt­
ning av kranarna 
längs kajerna. På 
området bakom ka­
jen har framdragits 
cirka 3 km järn­
vägsspår och an­
lagts cirka 8 000 m' 
makadamiserade ga­
tor. Kajen ha,r ut­
rustats med 4 st. 
gripskopekranar i 
vipparmsutförande 
med 27 m räckvidd 
och en lyftkraft av 
6 ton. 

Ä ven i Friham­
nen ha stora arbe­
ten utförts. I den 
på sin tid invalla­
de och länspumpa­
de delen av bassäng 
I har uppförts en 
förankrad massiv 
kaj av armerad be-

VLG-SVARVEN 
är idealet för experiment 

och modellarbeten. 
Ständigt stigande efwrfrågan. 

90 mm dubbhöjd, 610 mm dubbav­
stAnd, 13 mm spindelborrning. Vikt 
o:a 50 kg. Trots sitt goda och kraf­
tiga u tförande kostar VLG svarven 
endast 

Kr.4S0:-
B egä r pro s p e kt. 

Drottninggatan 25 - G Ö T E B O R G 
Tel. 134834 - 134855 
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Atomen spränger • • • 

(Forta. fr . .w. 5.) 

dels om atomernas gruppering i en mo­
lekyl och dels om vissa av atomens egna 
egenskaper. Några av bilderna visa in­
terferens- eller böjningsfenomen hos 
tunna skikt av aluminiumoxid och någ­
ra andra ämnen. Men det sades ju nyss 
att aluminiumoxiden inte ens själv upp­
visade några interferensbilder, som kun­
de störa objektets egen interferens? Ja, 
det är sant, och oxiden stör inte heller 
vid de vanliga observationsbetingelserna. 
Men genom att upphetta oxidhinnan i 
hög temperatur en längre eller kortare 
tid, kan man få den att själv bilda in­
terferenser och därigenom kan man ock­
så studera detta ämnes molekylar- och 
atomförhAllanden. 

LAt oss ta ett exempel. En av bilderna 
visar en gitterfigur aven aluminium­
oxidhinna som uppvärmts till 700 0 C. 
Utan gitter kommer bilden att se kornig 
ut när förstoringen är 35 000 gånger. 
Vid normal temperatur däremot är hin­
nan fullkomligt strukturlös vid samma 
förstoring och visar inga som helst korn 
eller linjer. Vid upphettning sker en 
omkrista1lisation av molekylerna och det 
är denna som ger upphov till interferns­
ringarna när elektronstrålen passerat ett 
gitter innan den faller på. dcn fluoresce­
rande skärmen. 

De olika skarpt utbildade ringarnas 
avstånd och ljusintensitet vittna om 
kristallernas inre struktur, dvs. om ato­
mernas inre gruppering och deras ord­
ning inom molekylen. 

Det är de nybildade kristallerna som 
framträder som svarta klumpar och ge 
bilden ett kornigt utseende. "Klumpar­
na" te sig i själva verket som bladUk­
nande formationer. ·Mycket tydligt 
framträda dessa blad om oxidhinnan be­
strålas så kraftigt, att den brister: då 
ser man i sprickans kant flera kristaller, 
som sA att säga sväva fritt, Si\ffi1l1an­
hållna med varandra genom ytterst tun­
na trådar. 

Atomen på nära håll 

Hur atomen ser ut inuti? Ja, det är 
en fråga, vars besvarande fysici hållit 
på. med länge. Man har kommit till re­
sultat. som av lekmannen gärna anses 
som fantasier, därför att han inte kan 
få. något koncist svar på den impertinen­
ta frågan om någon ännu "sett" en atom. 
Nej, "sett" den har ingen, men man har 
sett tillräckligt av dess yttringar för 
att bilda sig en föreställning om dess 
struktur. Att den föreställningen är 
riktig, har på ett fruktansvärt sätt be­
visats nu i sommar då. den första "atom­
bomben" förintade staden Hiroshima i 
Japan med dess 300000 invånare. 

En atom brukar populärt beskrivas 
som ett solsystem i miniatyr, dvs. ett 
system med en "kärna" som sol och ett 
större eller mindre antal elektroner som 
planeter. Kärnan är emellertid inte en 
odelbar enhet, den har visat sig bestå av 
en eller flera positivt laddade delar, pro­
tonerna, och ett större eller mindre antal 
, elektriskt avseende neutrala delar, neu-

troner. Dessa senare kunna populärt sä­
gas vara det "kitt" som sammanhåller 
protonerna, vilka söka stöta bort varand­
ra eftersom de ju samtliga ha positiv 
laddning. Så t. ex. är natriumatomens 
kärna uppbyggd av 11 protoner och 12 
neutroner. Neutronerna inverka inte på 
kärnans laddning, men väl på dess vikt 
- man säger sålunda att natriumato­
men har kärnladdningen 11, atomvikten 
23 och antalet elektroner 11, eftersom 
elektronerna, som äro negativt laddade, 
motsvara var och en av protonerna. Som 
allmän regel gäller att antalet elektro­
ner alltid är lika med antalet protoner 
och detta antal anger atomens "num­
mer". Titta vi t . ex. på radium, så. är 
dettas atomvikt 226, kärnan innehåller 
88 protoner och följaktligen 138 neutro­
ner vartill kommer att kärnan omkret­
sas av 88 elektroner. Alltså ett kompli­
cerat "solsystem", vars energitillstånd 
ingalunda är lätt att överblicka. 

Oin nu atomens "solsystem" bombar­
deras med någon lämplig projektil, vad 
sker då? J a, tydligen kan projektilen 
råka träffa så att säga i "tavlans" kant, 
sA att en eller annan elektron slites bort. 
Atomens laddning :forändras då - vi 
få komma ihåg att varje elektron ju 
håller en proton i schack genom att de 
ha motsatt laddning. Följaktligen änd­
ras atomens energiforhål1anden, den 
kommer att utsända en viss strålning, 
som inte längre är karakteristisk för 
dess ursprungliga väsen. Men projekti­
len kan också träffa prick, d. v. s. råka 
hamna mitt i kärnan. Även då kunna 
olika fall inträffa. Stöten kan vara så 
kraftig att kärnan splittras i två distink­
ta delar; har däremot projektilen ringa 
effekt, kan den "infångas" av kärnan 
och stanna kvar där. Det är det :f OTTa 
fallet, där alltså kärnan splittras i två 
delar, som vi kalla för atomsprängning. 
Atomkärnan kan också vara utsatt för 
ett "naturligt" sönderfall och det är ett 
sAdant vi bevittna i radioaktiviteten. 
När radiumatomkärnans sönderfall har 
fortskridit tillräckligt långt, har atomen 
helt och håfIet förlorat sin karaktär av 
radium och har förvandlats till - bly! 
Radium är själv en sönderfallsprodukt 
av metallen uran, varför man rättare 
kan säga att uranstrålningen leder tm 
att uran så småningom går över till bly, 
som är stabilt. dvs. inte utsänder någ­
ra strålar. Vi skola komma ihåg att 
uran är det tyngsta av alla kända grund­
ämnen. 

Neutronen, b;;sla atom­
sprängaren 

Vad använder man då för projekti­
ler vid atombombardemang? Till en bör­
jan använde man de s. k. alfapartiklar­
na, som förekommo i viss radiumstrål­
ning. Senare försökte man med väte­
protoner och slutligen kom man fram till 
att neutronen är den bästa, dvs. ef­
fektivaste projektilen. Den är elektriskt 
neutral och får därför en betydligt stör­
re genomträngningsförmåga än de lad-

dade projektilerna, som ju alltid ha ett 
större motstånd att övervinna. 

Atomkärnans beståndsdelar, protoner 
och neutroner, sammanhållas av elekt­
risk energi, om man får uttrycka saken 
populärt. Denna energi frigöres vid 
atomkärnans klyvning, men oaktat den 
är enorm med hänsyn till kärnans mi­
nimala dimensioner. så saknar den dock 
praktisk betydelse. Man har beräknat, 
att för att alstra en energimängd av en 
hästkraft, måste man vara i stånd att 
klyva 25 biljoner urankärnor i sekunden. 
Det där låter visserligen fantastiskt, 
men vi få betänka att antalet atomer i 
t. ex. ett enda gram väte är 600 000 
trillioner! Ett effektivt bombardemang 
nv en obetydlig vikt av ett ämne kan 
sålunda ge upphov till åtskilliga häst­
krafter. Det har nu vIsat sig att uran 
med en atomvikt av 235 är synnerligen 
"explosivt", och lätt ger upphov till s. k. 
kedjereaktioner. Detta innebär, att då en 
urankärna klyves efter en fullträff av 
en neutronprojektil, så frigöres andra 
neutroner ur kärnan och tjänstgöra i sin 
tur som projektiler för beskjutning av 
närliggande atomkärnor. På det sättet 
följer en lång rad explosioner efter var­
andra och därigenom åstadkommes en 
frigörelse av enorma energimängder. 

Det är dessa kedjereaktioner som för­
klara "atombombens" förhärjande verk­
ningar. Hur herrar fysici i USA har lyc­
kats ordna det sA att neutronbombarde­
manget utlöser dessa kedjereaktioner vet 
man ännu ej, det är en synnerligen väl 
bevarad hemlighet. Att de lyckats, har 
man en sorglig erfarenhet av i Hiroshima 
och N agasaki. Nästa steg i utvecklingen 
blir att dessa kedjereaktioners våldsam­
ma kraft kan tämjas och tjäna fredliga 
syften. Optimisterna tro att det proble­
met skall vara löst om tio år, pessimis­
terna säga 60 om de inte äro så natt­
svarta att de säga aldrig. Sanningen 
kommer väl som vanligt att ligga någon­
städes mitt emellan, åtminstone mitt 
f' ....... ftlT~., 10 nroh fiO. 

Cykelbil med radio. 
F rån cykelbilsentusiasten Karl-Axel 

Boström i Skövde har red. emottagit 
detta foto med följand E. text: 

"Insänder här fotografi å min egen4 

händigt konstruerade och tillverkade cy-

Den radio{örsedda cykelbilen. 

kelbiJ. Bilen är grönlackerad, samt för­
sedd med stort bagageutrymme framtill 
och en tvåväxlad lättviktslåda. Karossen 
är byggd av plywood. Bilen är också för­
sedd med en specialgjord tvårörs batte­
rimottagare." 
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TEKN/&rm-~ 
PRENUMERATIONSPRIS: 

H.ld, 11:50 - Halvd, 6: ­
Kvartal 3: -

Inbetala aveltten på POltclrokonto 
]G 19 92 eller Jnaänd nedan.ti\e.nde ku­
pone lå utt .... vi avellten mot pOlt­
tUnkott. 

PRENUMERATION 
l SIoeld,ob .. 

kan .ke på t1dnlnl'enl exPedItion, 
1."unoelcatan S. Telefon 11 6ö '9, 

1--_TiII Ttk n lk fö, AlIa, __ -I 
lOK 3131, Sthlm 3 

Undertecknad prenumererar hllrm ed på 
Teknik tör Alla under 1 bellr -} halv­
Ar - l kvartal trln de.u I 1946. 
Stryk det ej ön,tadel 

Namn: ......... ...... , ..... ... ................... .... . 

Bo.tad: 

Postad!'.: o •••••• o •• • •••••••••••• o.. TtA IS 

B'l)r und vikande ,av feJexpediering 
var god aktiv TYDLIOT I ..... _______ ,J 

KOMPLETTA 
ÅRGÅNGAR 

av 

TEKN/&.mr 
för 1942, 1943 och 1944 
kunna erhållas till följande priser: 
Arg. 1942 inbunden i två klotband 
kr. 23: 50. 
Arg. 1943 i häften kr. 15: -, in­
bunden i två klotband kr. 23: 50. 
Arg. 1944 i häften kr. 11: 50, in­
bunden i klotband kr. 16: -. 
Expedieras mot likvid per postgi· 
rokonto 157992 eller mot postför­
skott. Vid postf"örskott tillkommer 
porto. 
I Stockholm kunna årgångarna er­
hållas på vAr expedition, Tunnel­
gatan S. 
TU! TEKNlX POR ALLA. Ba.s aU1, 

8tocllbolm •• 
Bllnd undertecknad mot polttöukott 

Arg. 1M2 Inbunden. 
1943 1 hätten/lnbunden. 
1iKi t hAtten/Inbunden. 

Btr:yk allt lom ej önik ... 

NllUln: •••••••••••• . .•••• ..••••.• •••. •• 

BOltad: . _ ••. . . . .. . . . .••. _, .....•...•. 

P~tadret.: . .. ..... ...... .... .... .... •. 
SKRIV TYDLIGT I 
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BREVLÅDA 
PI denna avdelnln. belvaru t o.tnad. ­

fritt teknl.h trAeor av aJlmlot lotreue. 
Om IVar dll.remot Gn.kuI 1 bre.... uttaeet 
ett arvode av 1 krona. LltTld torde lD.­
. llod .. pi po.t.lrokooto ~7D92. ___ --1 

],' r"gn: 1) Var kRn DlaD kö pll de deJor Ull 
L'KV-mott. enligt nutlerlaJIörtecklllogen i TiA 
nf 1I? 2) Gllr det att tA ut YAglllngder under 
fcm meter? Uebö\'8 det nligra extra delar tör 
della? 3) Finns det nAgra UKV·alnt!oner i 
GiHeIJorg? 4) Kan IllIlD använda I. t. trans­
formatorn i UKV-U1olt. till en rörsummer, om 
man Inslilter en omkopplare pA primlirsidan, 
SOlD br)'ter strömmen till röret och högfre· 
kvcnsdelen? Hurudan omkopplare g!i.r det att 
nU\'ilnda? 5) '1'111 en antenntrImmer behövs 
det enligt en ritnIng tvA stycken gangkon­
de nSlltorcr . Jag undrllr om det gAr lika bra 
utt anvUndn yrldkondcnsatorcr l sUi ilet med 
snnllna kapacitet'! 

"L. D . O. Götet" 

Snu: 1) I rndloalftirer som !ja material 
till amfttörer. 2) Ja. Endut sl)olon mAsle 
mlnskns ll!\gra "ArV. 3) Jo. 4) Ju. OmkoPP­
larCII bör I sI\. rull \'nrn 2-pollg 2 vllg8. Med 
nAgot knepighet kun liven röret OCH 8m'iln­
da s I rÖrsummern. Nnturllgt kan omkoppling 
ej ske med omkopplare, dLL röret. ej skulle 
arbetn 80m UKV-Illotlagare, med den dA upp­
slllende lednln,R'Sdrngnlngen. 5. En l. k. gang­
kondensator är en 11IfUsolerad vridkondensa­
tor Illed l. 2, 3 och fler sektioner och kallas 
dl\. fUr 1 - , 2-, 3-, 0.8. \'. res p. gllngkol1d. Är de t 
frlt.l:ll 0111 mellnll - och lång\'Ag d ra/ler iiven 
pertlnnX"- e l. trolltullsolerllde \' rldkouden ­
satorn som antcnntrlll1l11er. 

FrI 1'0: l) :Flnnes nligon uttörllg handbok I 
e lektroteknik? 2) elir det att transformera 
upp strömmen frAn en vlndgcllerator sA man 
kan ullvl\lldR en ] LO v el -motor? ll-'rL\n en bll­
generator? 3) Uur slnrk motor lJehövs för e n 
medelslor snl r\'? Olir det att all\'iinda en 
Iilttvlktsmoto r e lle r en 1i2 kbcm. bAda frAn 
motOr<"yklar? GAr det att. med flllkt ordna 
tillräcklig kylning? '·S med". 

8m_r : l) Ja, det. finns en hel del att viiIja 
pA InOIll detta gebit. Sätt Eder I förbindelse 
med niirmllste bokhIllIdel t ö r erhA llullde nv 
fö r teckning örer denna lIt.teratur. 2) Sej . 
(Atmln8tone Icke utUIl mycket \' Idlyftlga an­
ordningar). 3) En medelsto r svarv (med c;a 
100- 1205 mm dubbhöjd) fordrar en motor pA 
minst 1/2 hk om densamma ska ll räcka till 
även rör de sWrre s\'Rrvnlngsdlametrarna. 
Oet gAr naturllgt"lg mycket. bra alt am·itnda 
sig aven bensinmotor ay de n lyl) NI anger 
för ilndamAlet. En kraftig flukt Hr gl\'e1\'ls 
tll lrllCkllg f Jr kylnlngcn, IlICIl sknll motorn 
flll\'ilndns mera kolltlnuerligt, li r det nog 
kloko8t nlt montera vllttellk)' hling kring 
cylindern. 

J.~ r ii .... : 1) Yad lir det. för skillnad me-'Inn 
rören IA5EG och l aJEG? 2) " Ad lir mnX".­
strOm och spilnnlngnr I IC5EG? 3) GL\r JC5EG 
att 1l1l\'lI nda I stIillet tö r Dcn til l UKV mot­
tllgllren I Tf A ? 4) I sA fall, skall 8kilrmgallret 
pA lC'iEG kO))pl"s till + pLL anod? 6) MAste 
spoldatn Andras? (I) Uur stora firo de minsta 
permall('nldynllmlska hö~tlllarna? il "ar 
knn IIlAII köpa cn sAdan liten hijglalare? 

"OR.mmal Fre llumera nt"_ 

S \'nr: 1) Röret. lC5EG är kraftigare iin 
lA5MO. UtgAng8etrekt. och brnnthet liksom 
ä\'CII anodst.röm och gWdst.röm firo dubbelt sA 
stora. 2) Glödspitnnlng 1,4 V. glödat.röm 0,1 A_ 
AnodSJliinnlng 00 V. gflllerförspllnnlng - 7 V 
(som slutrör). AnodUrom i mA. Sklirmgaller­
ström 1,6 mA. Branthet S = l ,~ mA/V. Be­
lastnIngsim pedans 0000 ohm. Uteffekt maX". 
200 mW . 3) J Il. 4) Skilrmgallret. ska ll förbin­
dlig med nnoden. ~) Oetln fAr ulpro\-as. 6) 
3". i . l r adioalfiirer, som sälja radiodelar till 
amllWrer. 

)"r äI'Jl: Kommer '1'rA ut.t I nnSlutning till 
nrtlkel8erlen "Bygg U. K. V. mottns:a re" In ­
föra nIIgot. kopplingsschema ))11. en U. K. V. 
siln<lnre? 2) '1'lIh'erkn s I S,'erlge för nfir\'nro.ll­
de rör speciellt ""sedda för U. K . V? 3) 
K Itnne r 'l'rA adressen till R. C. A. I U. S. A? 

"J\IRtom" 

8 mr 1) Tf A kommer att. Införa schema pli. 
sändsre fö r KV och UKV sA Ilnart det under 
kriget giillande 8Andnlngsförbudet Upp,hA"ts. 
Yi IIlIn\'188 dock till det amerlkRnska 'Radio 

~ffi~~ 
t'nd-,..,,.Olller 

Ann.~prtlel !6r Wld,r dUUlo rubri k m(6rdo 
4Il1Iomtr ar nttto ler. 1 : - pu rad. (P4 "orl' 
rad c:a 36 boJut4otr.) P6rdcotbllJc"ld t trim. 
dler watt 4 po.tglrokonto 1579112. 

UOKYE IUi-,.;T "Värme, vent. o. sonitel", 2 
del., nylt e l. beg., önskns kÖI)a omg. A. Fors­
berg, Llllhoga, LJusdnI. 

TtA !hg. 40, o. nr 1-22 Ars:. 41 (e". hela) 
kÖI>Cs. S\'. m. l)rI8uppg. Å. Welltberg, pl.­
BilIInge. 

Cl.'}(_ELUIL, 2-sil8 lg med 3 vlb:lnr, u tan hjul. 
n"8edd tör 4 personer, Ull lInIt!. O. BelJer, 
H ammnr\'. 7, UJo. 

KöRKLARA ;\roTORC\~KLAR m. m. sAljes. 
Snrol~a öOO cc i 1 :ma skick, nya dAck. skatt 
194:i bet., 550; -. Rex lätt". OS cc 300:-, 
Bllbatt. 8{; amp. nytt. 45; -. Ny lIkrikt. ASEA. 
(I \ '. 40 : -. S\'_ m. " . "O Ii"', ö-tnnne. Bergsjö. 

ClnKELs ,to, u triJrd helt. av tri(, ny händig 
kon8tr. a" bordstyp för 250 mm klluga. Storl. : 
höjd 200, 11klva 400 X 65(). Mycket enkel att 
Ulh'_ Fullst. rItn. 2 st I ska la 1; 25, prl8 
,,; 50 + porlo. A.. Karlsson, AIll'gatan 19, 
\'ilsten\s. 'l'el. 352 7(1. 

TILL SALU: 1 st 10 w först ., port. I vII ska, 
130; -, m. (abr. ny 10'" högt. 200; - ; 1 st 
20 w PM krn.flhögt.. m. battel 130; - , Folke 
Nilsson, Post tack 59, A6, J önköping . 

:F~NI:·ASlrOTOU. 127 volt 1/ 6 hkr., mycket g ott 
Skick, till sn lu. S. Ered~n. Dnllorpsgatan 16, 
Oötebor!i. 

Heg. 1;fa8 V/'L~f; J~STn.--U".TAUE 10 ev. 5 
amI'. Ö. köpa_ Sv. till "O. D.", "ox 1684, Falun. 

"rO 'H~LL8\tAUV. nIistan ny, 8lI. IJes Aven 
hllndelse för 00:-. 1M mm dubbnnt., p lnn-
8kh-n, 2 chuckar. fot.drift m. rem, svarvstå l 
mm. S \'a r till; "Kontant.", Uultstred p. r. 

l\(ÄUKLIN 00. 1 Anglok, 5 vagnar &amt e n 
del lösa delnr, ett påbörjat bygge av }j'-Iok 
snmt <lh'. delnr t 1-10, till sa lu billigt. Svar 
till; J. OI88on, Box 230 B, Dolllllis. 

Xr TIA slutsåld 
i Eder BUA r , VB.r 't'AnUg meddela 
detta till TiA;a uped1tlon Box 
3137, Stockholm 8. • 

Ett regl.te r upptagande över 

600 
HOBBYUPPSLAG 
publicerade I tidigare nr a? Tek­
nik för Alla var Infört I nr le 
Arg. 1944 med fortaättnlnlr I nr 2 
för I Ar. Numren erbl.JJao mot in­
sändande av 50 öre per ex. I fri­
märken och namn och adreu pi 
nedanst1ende kupong. 

TILL TEKNIK FöR ALLA, BOX 1117, 
STOCKHOLM a. 

IliDd 

00 , .. 

om.lende Teknik tör 4lla 
or IiI hl'_ lo.. 
Dr 2 hl'. l.HIi 
(Stryk det lom e't'. ej önaba) 

per ex. bit. I trlmll'ke.a. 

Namo: 

Baltad : 

POltadrel.: • _ ..• , ••• _. _ ••••••.•..•••• • • 
För und"lkaDde aT telexpedled.n. 

n r . od . krl" TYDLIGT l 

I 



"SHARP CUT" 

,örs'.'ass;g modell· 
byggars"a,,, 

KTalltet - Precision _ l ågt pris 
dimenaioft ert 

Dubbll ,"st!nd . 0'0 ••••• • ••••••••• • •••• 

DUbbhöjd ...• . .................... .. 
SVflr,'d lnmele r iher tl'iirs llden ..... . 
Splndel borrnl ugn rnas dlnlll .•.. , .•..• 
Slidernas mnlnlngslitngde r ......... . 
DubbkO llor B rown & Sharpcs . . ... . 
Sl>lndel hasUgheternas Rnta l .......•. 
Drlvrl'lllskh'll fU r 6 mm r und-el. 

kilrem. 

320 mm. 
55 mm. 
25 mm. 
9mm. 

70mm. 
n, l 

4 st. 

Drivremskivani dlam. .. 100, SO, 60. 40 mm. 
Vridbar penondoeka och t0(1p8l1d 
S\'arn~_n Ar monte rad pft. bädd Il" lm. storlek 

720 X lOOX3.'i mm. 
Vridba r stAlh/\lIure med ,'agga 
S\'tlrn~n klln utrustas med gfingskllrnlng 

REKL1MPRIS 
KR (83: -

IlOBB"l.'C IJtKLAIL"iA - B OX 1007 
S TlILM J 6 

SHnt! mot erterkrav pins frak tkos tnad 
...... st RYan' "SHARP CUT" il Kr 185:-

Namn: 

Adress: 

J llrnYilgssln : .•................... TrA 18 

A.W. 
FABER 
räknesticka 

till reklam pris 

KR tO.GO 
lUlknestlckan 41' försed d med grundska­
Iorna ocb levereras l k raftigt pappetuI. 
LJlngd 30 cm. 

n Ukne dle kan och d e.. sn,·Und"ln .. 
lir er enke1t och fort bAsta ,eA.ttet alt ao-
vAnda stic.kan .. ..... .................... Kr 1 : 60 
"",,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,.,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,.lO' 

JlODnYOJUKLAltNA : UOX 10:;7 
8 T HLM 18 

Sllnd mot poattörakott plu s por to 

.•. .•. s t A. W . FABER R XKNEST. å 
K l' 10:W 

...... et R ÄKNESTICKAN OCll DESS AN ­
V.iHiDN I NQ il K r ): 60. 

Namn: 

Adress : Tf A 18 

AllIutell rs lIn ndbook" lIii r ett tlcrln l ulmii rktu 
kOPiJlIngnr Uro UllPtngns. 2) Rör avsedda fö r 
UKV tt1h'erkas nv Standard Rndlo },'abrlk, 
Uh'sunda. som d ock för II/tr"arande ICke sllljer 
Ull enskilda t örbruknre. 3. Adressen n r " RCA. 
Mnnutacturlng Co., Ine., Camdell. New J e r­
ses." SkrIl' ii\'"ell I>ii kU\'ertet den avdelning 
som ni önskar kommn till. 

]<' rågll: l) Und ra r om mAn fAr Am'H nda m ot· 
tngo.re tör ul t rakor h'iig u tan licens'! 2) Vad 
lir 8..osl utnlng spll nteu tör bll.U e rl e rnn llll 
U. K . V. gjo rd av? "V. K . Y.· lJyc-gare". 

Snu' : 1) XeJ. FInnes dock licens tö r annan 
mottag a re I sam ma bus h!JI glIlIeI' IIl1torllgtvls 
dcnna fiyen fö r KV-tillso. tsen. 2) Ans lut· 
nlngflpllntarna .11.1'0 gjorda av ) ,5 mm pe r · 
t1nax. 

"'~råC'a: ) IIu r skall mlln k Ullna Insliillu 
den tör UKV.mottagaren Ilirnpllgll lutttrim· 
mern med hjiilp a\' systotle.x? 2) Var kan 
llIan köpa trolltulstommeu tur hOgfrek\'"ens· 
drosseln, systotlexen? l radloa tt/trer säger 
man ll.lt rö ret DCll inte tlnns att tA tag l, 
och d ll rför undrar jag om TU. "et "ar det 
tlnns1 ' ·Radlodrull e." 

8 ,'ar : l) Systoflexblten s kall ha samma dia ­
n\ct.-r som trlmmerk ondensatorllS sexkantlgn 
{1\·crdeI. Syslotlexröret skJutes !>A denna 
ij "er<!e l och därmed kan konden sAto rn "ridas. 
J."lnnes tlllgAng till liimpllg trllllnyckcl fil' en 
slidan naturllgt"ls att töredra. 2) I alla större 
"nisorterade radlodetaljaff.!l. rer. n öret DCll 
SRl u föres Il\' 'l'elefllnkeu och ka n beställas 
J{enom va rje radioaffär. 

Vr:ig3: Undertecknad nnh1\l1er hiirmed att 
rl\. ,'cta s poldata til l A4.25. som skall anviindas 
till TtA :s UKV-moltngare. 2) Det st1\r I be· 
sk rimIngen ö\'"cr UKV-mottagaren, itU Instnn· 
nlngen skall ske med en bIt systotlex. Hur? 
Och hur skall bilen i sA. tall kopplas? 

"UKV ". 

8 ,'ar : ) Dör lItl>ro\'u. Eventuell t. t ö rkortns 
s polen med 1/2-1 varv. 2) Se svar o\'no till 
sign. Uadiodrnlle. 

~"rl·lga : TInr byggt en likriktare, avsedd att 
mAla en 8" tilltmatnd högtalare. liar använt 
delar ur en gammal Husbondens, Hust -radlo, 
som lIkriktarrör IIm'öndes Marconlröret U.12 
lIled tillhörande frllStormator och elektrolyt· 
kon densalor pI\. 2 x 16 mil'. Likriktaren är a\"· 
sedd alt kopplas som extrn högtu lare till en 
radioapparat. Den tungera r bra, m en tiilt· 
lindningen pA högtalnren snmt IIkrlktRrrÖ· 
ret U. 12 bli sA "arms att man ej kan hliJIa 
handen pA. dem. Emellan högtaluren och ra· 
d loa pparaten gal' en luftlednIng pli omkring 
lG 111. l) Vad kan denna ö" e rhelln lni:' bero 
pl\ och hur sknll d en u\'hjiilpns? 2) Kan ra· 
dloappnrnlen tagn n1\gon skada av den ex tra 
helnstnlngen? 3) ll"hme8 något puropelskt rö r 
som kn n ersätta Mnrco nlrö ret U.12? 4) Var 
knn man f A köpn kopplingsschema till T e le· 
funk en 127 W.L.K. samt rört.abell m ed t ek· 
nl s kn data t ,Jr amcrlkanskA rö r ? 5) T TtA nr 
In, artikeln "Vartör mäta fel1" s tA r bl. n.: 
" I no DI r adi otekniken nnviindes \'anllgen In· 
st rument flV nlds l)oletyp för IIkströmsmllt· 
nlngur och "id m/tlnln~nr av vRxelström fö r ­
ses dc m ed to r rlIkriktnre." Det skall "iii I 
stil Il et "a ra s1\, nlt dc vid IIks trii lRsmtltnlng 
fil r ses med torrlIkriktnre? 6) I Tf A nr 20. 
)044. beskrives en " Prll.kU s k u pphiingnJngs­
Ilnordnlng för lödkoh·en". J ag undrar nu bur 
Iltort lIIo t stAndct Tt skall "ara till en lödkoh' 
pA 80 W och 121 V. 

F r i,,,,·ls. 
B\'s r : ) Att IIkrlktnrröret blir ganska 

varmt iiI' ej o\'onllgt (elektrolytkondensolorn 
lir viiI heI 1). Ä"en fiutllndllln,llnrnll brukn bH 
"I\rllla. men av lJeSkrlnllngen ntt <löma "er· 
kar den ,'a ra ö,'prbelaslad. r~lkrlktaren knn 
ge tör hög sp/tnnln~, om transformatorn t. ex. 
ger 2~ V sekundilrt till lIkrIktarröret kAn 
mnn. om en kOlld('n.ator töljer omcdelbnrt et ­
ler röret. f A borlAt 300 V likström. "liket kan 
hll tör m)'cket. Milt spänningen! 2) Nej . Int t> 
om allt f. Ö. lir rll. tt kopplat. 3) nAm'ilnd 
l:de r till Sv. RadIobolaget. Stockholm. 4) 
1111llviin d Eder Ull Sv. AB T råd lös '.relegr llfl. 
J\fldsOlllml\rkrnn~ ll , Stockholm. ~) Nej, nrt! · 
ke ln lir rutt. Ett vrid spoleInstrument ger ut­
II10g endast tör likström. pA. ,'li xel s lröm kopp , 
lar man in en likriktare för att ta likström 
g('lIom Instrumelllpt, 6) ltråga\'ornnde mot, 
stAnd bör i della tull \'ara pli CR 20-30 ohm, 

• F ruga: G1\r det att kopplA en " pi ck up" till 
1.' 11 "onllg h 6gfnlnre t. ex. tlrma las Ohls· 
so ns ( In lljön ) höglnlnre N:o T 12ÖO "Betew" 1 
Om de t glir, h ur törtar man? 

T . J --son. 
Bnr: Nej, det g1\r ej utun lIlellnnJlggande 

förstärkare. 

5 000 V.lobilor a , o nu fantigo .11., u,,",, 
, byggnod. O. eleganto beMndigo små­

bilarna ö ro .... .... lig.n bek"'öma ado prakti , ka. ~ 
' H nd. o ... r.gn och rud< kom mer m an fort fram I 
de .... a löll'ampode ... ogn. Sand efl .. "''''0 ri tningar. ,,, 
f" , NI samtidigt priM. p6 material. 110m ... 1 tillhanda­
höll. , Er. 8 11 fONt pa Er plats med senMlUorubilen. 

IDAG 
• HOMellflrmon DEBESTA, Box 6001 Slo<kholm ' : I 
. ..... _ ~.' , oeI, ." .. _. ,.,. r,M +- _ .. ,..... 

1-

. .. rH 11 

1 
1 
1 
1 ------------

Modell båls bygge 

'\lO I)f~LLn,\ TSB,"GGE _ a\' arkitekt O. A. 
LundelI. Hoken Hr lIYllnerllgen Instruktiv, 
med bilde r och uppglfler om bur lIla ll ut· 
för alla de olika dctu l je rnn Ill\. en 11l\t lllo­
dell. Dessutom IlIlIPhll. ller boken en kom­
plett ordllllta IlA rftlta lJenll mnlngnrna al' 
fartygens delar sa\'H I ö ,'er 80m under 
dllc.k ... , ...•.•.............. . ... Kr S: S7 
~lODELLBATE'S Il\' Ingenjör .Ti\c. l\I . I"e r­
ICn . Denna bok /tr slIrskllt foIkri"en tör dem 
SOUl byggn seglande modeller. Uur bliten 
bygges och trlmlllos besk rh'es frlln bör-
Jftn ti ll slut ..................... Kr 2: 11 
l'ANSARS Kf: I' I'f;T Ä lUX. Modell I s kala 
l: ZlSO. Längd 35:"i mm. Ur(tdd {13 mm. 
SkrO\'eh höjd 3.1 mm. KOlllllleH. bygg-
sats ............................. K r 7: 95 
QUI NC}', Mo(le ll a\' amerlknnskt Imrk· 
Skep p, som gll.tt i fraktfa rt pl'l. Amp rlkas 
ostkust. Ll1ngd 300 mm. H)'ggsatiJ med 
block och Jungfrtlr m. m ..... K r 16: , 5 
I~ LSA I'" HA,l . ~ ndell aven f:l liU "knnare. 
Mnde llens IiIngd 11 1' 430 mm. Hn;gslIt sell 
IlInehll.lIE' r rllnlng med beskrh'u lng, sk ro\'­
block, bl ock och jungfrur. mAster. <l itc ks­
lJU S m. rI o d ileksdeta lje r , mntt'r ia l tör rott 
oc h ftnkar~ I)(> 1 111. 111 . . ... lir 16: , 5 
Alla blitbyggsntsernn Innehålla kontnr­
slignt tr!tmnterlnl n,f utsökt m,·trll. Rit­
nlngarnn !t ro detaljrlko och Wr~dll med 
utförliga fö rklarin glI r , sA nit i!\'('1l <If' 80m 
/l ro o\'nnn att In-gga etter ritnIng Hitt 
kUllno s lutföril b)·lJgct. 
""""",,, .. ,,,.,,,,, ...... ,,, ,,.,,,,,,,,,,,,, .. ,,,,,,.,, .. ,,,,,,"" 

HOB Il,\' CIUKLAHXA, DOX 1(fj7, 
ST IIl~Jl 16 

S;llld mot pos tförskolt plus por to 
st ... ....... .. il Kr 

...... st ., .... , ..... ,...... A Kr 

" h Kr 

Xnlllll: 

Adress: Tf A 18 
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m o d e Il b:r g g a r· 
maskiner 

1150:- 1 
MODELLSVARV 

En pertekt modellbrggarBVlL1'v med 3 hu· 
ttghete.r. Avetlnd mellan dubbarna 200 
mm. DUbbhöjd 53 mm. Största längd 400 
mm. HöJd 180 mm. Svarvdlam. 1 gapet 14Q 
mm. Diam. över tväl'8ltden 00 mm. Tvär· 
slidens längd 110 mm. TvlL1'slldens rörel· 
aeJängd 60 mm. 

1125:- 1 
KONTURSÅG 

med lövaAgakllnga. KUngans hutlghet 
upp Ull 1400 Slag pr min. Vikt C:8 10 kg. 
Längd 360 mm. Bredd 130 mm. Höjd 2M 
mm. Gapeta djup 2:50 mm. 

1142:-1 
CIRKELSÅG 

Bordels storlek 4OOXSOO mm. H 6)d 120 
mm. KILngans diam. 160 mm. Vlit c:a 
3 kg. 

1138:-1 
BORRMASKIN 

Höjd .u15 mm. AntAnd mellan bord ocb 
chnck 140 mm. Borrdiameter och chuck 
1/ 4". Vikt c:a 2 kg. 

U DAGARS LEVERANSTID. 
Genom ett intimt samarbete med en av 
de atörre J!rnbandelegroulsterna och ti ll · 
verkare av maskiner kunna vi nn erbjuda 
vara kunder modell byggare maskiner 8lI.r· 
Bkllt tillverkade för bearbetning av mIndre 
arbeten. Emballagekostnad debiteras Ull 
vArt eji11\"koatnadaprls. 

HObb:rclrklarna, Box 1057, Sthlm 16. 
Silnd mot efterkrav + trakt o. oms. 

st .............................. . .. tI. Kr 

Bt ............ . ...... .. ......... ... Il Kr 

Namn: 

AdreS8 : TtA 18:: 
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MODELLBYGGARNAS NESTOR. 
(FO'I"ts. fr. sid. 9.) 

Utan tvekan kommer gummimotor­
modellerna att dominera, såsom fallet 
var före kriget. Dessa modeller äro ju 
tekniskt betonade, vilket alltid intres­
serar ungdomen. Därefter tippar jag 
modellsegelflyget och bensinmotormodel­
le rna. Samtliga dessa tre kategorier 
komma enligt min uppfattning att alltid 
leda, på grund av det med dem förknip­
pade tävlingsmomentet. Skalamooellerna 
byggas nog av många, men byggherrar­
na få alltför sällan tillfälle att visa vad 
de kunna, då tävlingar, där byggnads­
sättet och likheten med originalet är ut­
slagsgivande, nästan aldrig utlysas. 

- Kan modellflyget ge sina utövare 
något mer än stundens tjusning och tids­
fördriv? 

En konstruktör i arbete ,ned en ny 
flygplan.modeU. 

Förvisso! Cirka en tredjedel av de 
ursprungliga medlemmarna i Vingarna 
ha t. ex. givit sig f lyget i våld och har 
nu där sin utkomst. Men vad bättre är, 
karaktärer danas i modellmännens led. 
l\Iodellbyggaren tvingas till noggrannhet. 

Innan vi skiljas åt vill jag göra er 
några små samvetsfrågar, inflikar herr 
\Ventzel, och säger med patetisk stäm­
ma: 

- Varför finns det endast ett femtio­
tal aktiva modellflygare i Stockholm. Vi 
äro närmare 700 000 innevånare här i 
stan. Det gör alltså en aktiv per var 
14000 :de stockholmare! Om proportio­
nerna vore så över hela landet vore det 
bra klent ställt med modellflyget. Och 
varför tävla inga äldre herrar, som fal­
let är flerstädes i utlandet? Är orsaken 
möjligen svenskens rädsla för att "leka" 
offentligt? Är inte modellflyget kanske 
en lika god sport som vilken annan 
idrottsgren som helst? 

Med dessa beaktansvärda frågor i sin­
net, som vi lovat framföra till läsekret­
sen, säga vi farvä1. Direktör Wentzel 
följer oss en bit på väg i den svala som­
marnatten, och ger oss som avsked med 

sakkunskap en mäkta djupsinnig aerody­
namisk Iorklaring till, att det icke blåser 
uppe på hans klippa, trots att det friskat 
i betänkligt och vita kammar försilvra 
Lambarfjärden, som utbreder sig något 
hundratal meter under oss. 

Som ett örnnäste högt upp på bergets 
topp avtecknar sig vAr flygarväns hem, 
där nya konstruktioner födas, som vi 
snart hoppas få nöjet presentera i något 
kommande nummer. Jege. 

Barken "QUINCY" 
!.-__ (Forts. frdn sid. !1.) __ --' 

Hur Quincy skall riggas framgår med 
önskad tydlighet av ritningen, varför vi 
hoppa över den detaljen och istället läm­
na några råd hur målningen skall ut­
föras. 

MÅLNINGEN skall föregås av kitt­
ning om felaktigheter uppstått i träar­
betet. Skrovet grundas med schellack­
fernissa ett par gånger. Mellan varje 
strykning slipas med sandpapper. Mål­
ningen utföres lämpHgast med flata hår­
penslar med långa och mjuka borst. Fär­
gerna böra vara snabbtorkande, och re­
kommendera vi därför cellulosalacker, 
vilka ge den bästa yt..1.n . Slipa med sand­
papper mellan varje strykning. Hur 
många gånger ni vill slipa och måla får 
ni avgöra själv. Se bara till att färgen 
är riktigt torr innan ni slipar. Däcksdetal­
jerna behöva icke grundas. Det räcker 
om de äro väl slipade, varefter de må­
las ett par gånger i föijd. Färgen skall 
givetvis torka mellan varje strykning. 
Gångjärn och lås m. m. behöva endast 
markeras med tusch. Quincys original­
färger äro icke exakt kända. Troligen 
var skrovet svart, vattenlinjen vit. För­
hydringen, dvs. ytan mellan kölen och 
vattenlinjen, var kopparfärgad och må­
las med kopparbrons. Däckshus och öv­
riga detaljer voro sannolikt gulbruna el­
ler betsade och förnissade. Ni kan själv 
komponera färgschemat. Ett vitt skrov 
med röd, svart, eller grön förhydring 
är också vackert. 

Till sist )lAgra ord på vägen. Quincy­
ritningen är utförd av arkitekt Lennart 
Åhlberg, modellbåtsspecialisten L. Gott­
ting m. fl. sakkunniga. M. a. o. ritning­
en är perfekt och modellen är färdig­
byggd verkligt tjusig. När nu grunden 
för bygget är utmärkt, tag då ocksA god 
tid på er och slutför bygget med tåla­
mod och eftertanke, även om det kliar i 
fingrarna, och ni mången gång frestas 
att fu ska eller gå en genväg för att 
snabbt få modellen färdig. Tänk inte 
bara på att det ska bli roligt att se mo­
dellen fullbordad. Låt arbetet få sin 
del av glädjen. Det är ju i alla fall ar­
betet som skänker största tillfredsstäl­
lelsen. Vi önska er lycka till med Quin­
cy-bygget och när modellen en gång är 
färdig, kan ni gärna sända in ett foto, 
så vi få se, hur ni lyckats som skepps­
byggare. Blir ni själv nöjd med model­
len föreslå vi, att ni förfärdigar en glas­
monter för den. Då är ert mästerverk 
väl skyddat för damm och klåfingriga 
åskådare. N. Boisman. 



Är dit osäker om vilken kltrs som Dit bör välja; behö­

ver Dit endast skriva till Brevskolans Stltdierådgivning, 

som kostnadsfritt lämnar Dig förslag och Itpplysningar. 

Utdrag lir BreyskolaRs tekniska kur.program: 

M ekanisk verk. 
atachteknik: 

Ingenjö rs kurs 
Ver)un1tslarek urser 
Förmanskurser 
Yrkcakurscr 
InJetlnlng till verk· 

tygSnlasktncrnll 
Hyvelmaskiner 
Svar\'ll r 
Borrmaskiner 
FrAEmaskIner 
Slipmaskiner 
Pressa r och sAgar 

Cju teriteknik : 
Mästa reko uer 
Förrnanskurser 
Gjuterltekn lk 

Smide.teknik : 
Mliatarekurser 
Förlllflll8kurser 
SmItIesteknik 

~[asklni&lkurse r 
Yrkeskurser 
Allmftn maskinIära 
Mekanisk \'tl rmeteori 
Å1I8 1)811110r 
Ångmaskiner 
Ångturbiner 
Valte nmotorer och 

pUJnI)Sr 

Mekani,ka beräk. 
ningar och kon· 
struktioner: 
IngenJn rskurser 
RItarekurser 
Håll fasthets lli ra 
Hlttek nlke ns grunder 
Geometrisk ritning 
Maskin ritn ing m. fl. 

Elektrisk anlägg· 
ninrdeknik : 
Insta lJalö rskurser för 

VAxelströmsmuklner 
Elmotorteknik 
Elvnrmeleknlk 
E ldrivna k ranar oc h 

hissa r 
l nstallatlonsleknik 
Vllla1nstallatlon 
Ljus- och belysnings-

teknik 
EJluftlednlngar 
Elkrnftslatloner och 

understatloner 
E lmätleknlk m. tI. 

Teleteknik : 
Fullstllndlga radlo-

tekniker kurser 
Yrkesk u rser 
Radio 

Matematik : 

Grundkurs I fYsik 
och kemi 

Ritteknikens grunder 
Elektrlcl tets lllrn llS 

gru nder 
Eleklromasklnlllrana 

grunder 
Grundkurs I motor· 

JJl.ra 
Gru ndkurs t "erk· 

stadsteknik 

Spedalk'urser : 
Kemi 
Svetsnings teknik 
lliirdnlngsleknlk 
Yrkesekollomi 
I ndustriell organisa-

tion och ekonomi 
Arbetsstudier m. n. 

Du vill 
lära Dig 
ett yrke-
låt Brevskolan 

hjälpa Dig! 

Vi lever i teknikens tidevarv, och detta stAr 

numera klart för alla framåtsträvande ung­

domar med "läggning At det tekniska". Det 

märks också på det ständigt ökade antalet 

elever, som läser tekniska ämnen vid Brev­

skolan. Brevskolans kurser är ocksA utarbetade 

särskilt med tanke på dem, 80m jämsides med 

sitt dagliga arbete vill skaffa sig ökade kun· 

skaper. Kurserna ledes av utbildade fackmän, 

vilka är med i det praktiska livet och alltsA 

väl insatta i nutidens krav och problem inom 

sina speciella områden. 

Titta igenom vidstående kursf'orteckning -

säkert finns det något ämne som Du skulle 

ha nytta av att studera i höst. 

Ungdomen har förtroende 
• för Brevskolan 

- framtidsfo/kels ,kola 

Motorteknik : 
VerkmAslarekurser 
!I'örtnanakorser 
Kurser tör bllmonUS· 

"" Moturskötarekurser 

C· och B· behörlghet 
l\[ontö rs kurse r 
Yr keskurser 

Elektrisk maskin· 
t eknik: 
l\Jas kln lslk urse r 
Verkmäslarekurser 

Gymnas iekurser 
Realsko lek urse r 
Algebra 
Trigonometri 
FunktlonsU1ra 
Rltknestlckan 

Fysik: 
Gy mn asiek urser 
AJJmlln fys ik 
Vllrmelltra m , fl. 

r;änd prospekt öve::-:': 
kurs jag strukit under 

Motorlll r a 
Fö r b rA n o I ngsmotore.r 
Förgasarmotorer 
Bil,kötse) och trarlk· 

trf\gor 

Mukinlära : 
IngenJGrs kurser 
FörmaDskurser 

Elektriska maski· 
ner och anlägg. 
ningar: • 
] ngenjörskurser 
Elektromaskl n läran a 

grunder 
Lik8trnmsmasklner 

Grundkurser: • 
Grundkurs i mate· 

matlk 
Grunderna I formel­

rAkning och trigo­
nometri 

Kamn 

Bostad 
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Såll farl på studiern 
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skola 
N i har samlat kraftreserver under sommaren. Nu är 
tiden inne att sätta i gång med studier - intensiva 
hermodsstudier, som ger resultat. 

Inför fredstidens uppgifter är det ansvarskänslan, 
dugligheten, initiati'vförmågan, den p ersonliga insat· 
sen, som betyder mest. 

A tt gå i skola hos H ermods 

är att s tå i intim kontakt med 

tisk träning hand i h and med 

praktiskt arbete. H an bJjr 

väl utbildade erfa r­

na fa ckmän och pe· 

dagoger, som behärs­

kar sina ämnen och 

är hesj iil ade av vilj an 

att bjä lpa eleven, Att 

gå i skola bos Her­

mods är att s tudera, 

Il.ä r och var i vill ; . 

de t är att förvandla 

lediga stunder till ett 

I FAKTA FRÄN 
R ESU LT A TE NS 

S KOLA 
Av privatisterna t stu­
\Icntexamcn \'lI. rtcrlOl . 
Ilcn ] 045 hade M 'I. 
tått sin g')'lOllllsleut 
bildning uteslutande 
r n'l.n llermods. Av öv­
riga s tudenlt! r, alUsA 
lilrovcrkCDS egnn ele· 
\'cr. haue 57 'I. oå,;oll 
J!'Ang under sin skol ­
tid tagit stödkurser 
hoa IIcrmods. LilSllret 
l W4-45 fwlade 147 
hermodsJ)rl \'atlster re· 
Rlexamen ocb 103 stu­
dentexamen. Sammnn­
Ingt har 1378 a\' lagt 
real. eller stuucntC:tB. 
men 1932-45 etter 
studier hos I1ermods. 

en kraft att räkna 

med, som kau göra 

en b eståe nde insats 

i före tagets ocb sam­

häll ets tj änst. 

H e r mod sel e ve rn as 

resulta t i o ffi ciellt 

kon troll erade exami. 

na u tgö r stä ndigt 

återkommande bevis 

på Imr kvalite t ger 

rikt avkastande ka- resul ta t. Nya och för-

pital, som ingeu kan beröva en. bättrade, grundligt utarbetade 

En bermo'dselev får en all- bermodskurser inom nästan 

sidig utbildning genom teore- alla studieområden väntar Er. 

Börja nll för utt \, 'kull /UIIII/I "" d så 'ny,.-
In m 'iJ lit! c/ r häst n och "intern. 

SKICKA KUPONGEN l DAG!~ 
""­., 
~'\ BERMO S 

skolan fö ~ e n e rgi skt folk 

De studerande upp.$kattar H erm ods elevtjänst. llermodtr bewarar alla 

f är{rdlJ"i"gar omgdc'lde. Vd r ttudie rddg iv fljn g ä r "·o!llrl adtrjri. 11ermod.diirama stdr 
eleverna bi under !ltudietiden m ed rdd oc" uppmuntran. flermocb rekommendera r 
läm pl iga ,ökande. när arbet,giva rna [rdga r efter duk tigt fo lk. 



Förstora själv • • 
.. _- (FOTts. fr. sid. !3). -_ .. 

Hjälpmedel: Tag ut negativet från 
glasskivorna och putsa 
dem. Lägg en tunn pap­
persmask mellan skivorna. 

Fel: Små vita prickar på bil-­
den. 

Orsak: Dammpartiklar på negati­
vet eller inegativhållaren. 

Hjälpmedel: Putsa glasskivorna före 
negativets inläggning. 

Fel: K raftIösa. bilder med ljus­
slöja. 

Orsak: Sidoljus från apparaten 
eller från objektivet. 

Hjälpmedel: Se till att apparaten är 
ljustät. Maska av bilden så 
att intet ljus kommer på 
sidan av negativet. 

Fel: Gula. fläckar pli bilderna. 

Orsak: Bilden är pressad · för 
länge i framkallaren, -
dåligt fixerbad eller oren 
framkallare, kanske fixer­
bad har kommit i framkal­
laren? 

~ Hjälpmedel: Tag reda på rätt expone­
ringstid genom provremsa 
och framkalla bilden 2 
högst 3 minuter. Är fixer-

r------------------------, 
! J [ , ST l/ ! 
: j 
, j , : 
----- (Forts. fr .• id. I). -----

tusenden, och uranmetallen sönderfaller 
ännu långsammare. Pör att 1 g uran 
skall sönderfalla till hälften behövs det 
miljarder år. Till en början lyckades 
man ej heller på något sätt påskynda 
detta sönderfallande (Ich den praktiska 
nyttan av energiutvecklingen var därför 
så gott som ingen. 

I vissa fall kunde den dock spela in. 
Så har man t . ex. funnit, att jordskor­
pans yttre lager är varmare än vad det 
skulle varit, om det endast uppvärmdes 
av jordens inre glödande massa. Orsa­
ken härtill är de stora mängder radioak­
tiva ämnen, som finnas i jordskorpan. 
Ehuru dessa ämnen sönderfalla ytterst 
långsamt, blir värmeutvecklingen dock 
märkbar på grund av oeras stora mängd. 

Vid urans sönderfallande över radium 
till bly frigöres lika mycket energi som 
den man erhåller genom att förbränna en 
halv miljon gånger dess vikt kol. Skulle 
man lyckas förmå ett ton uran att sön­
derfalla under loppet av ett år i slället 
för de miljarder år det nu behöver, så 
skulle den utvecklade energimängden va_ 
ra tillräcklig för att därmed vid makt-

b;>det för gammalt sA byt 
ut det. Fixerbaden är billi­
ga. Renlighet framför allt. 
Låt ej fixerbadet stå för 
nära framkallningsskålen. 

SLUT. 

!:::::::::----~-- .- BERMODS 
Slott .• gatan 82 A Malmö 

Slnd mig kostnaddritt PfOIIPekt med utförllga upp­
lysningar om avgifter m. D1. för de il.mnen jag marke· 
rat bilr nedan. broschyren Hennods 19-115 samt I1 erDlo<b 
mAnadsUdnlng KOrTHl,onde,ll8 under 6 mAnader. 

Randebk1ll1Je.J' : Organisations· 
kunskap 

hålla all konstgjord belysning i Sverige 
under samma tid. Då ett ton uranoxid 
(som kan användas lika väl som uran­
metallen själv) före kriget kunde kö­
pas för några tusen kronor, får man ock­
så en aning om hur ur ekonomisk syn­
punkt revolutioneranrie en sådan upp­
täckt skulle bli, detta under förutsätt­
ning att kostnaderna för uranmetallens 
hastiga sönderfallande ej skulle bli för 
stora. 

SA småningom lärde man sig att på 
konstgjord väg sönderdela de icke ra­
dioaktiva grundämnena. Denna sönder­
sprängning skedde på så sätt, att man 
bombårderade metallerna med små pro­
jektiler av oerhörd hastighet och spräng­
förmåga . Som projektiler använde man 
till en början de vid radiums sönderfal­
lande utslungade heliumatomerna, vilka 
slungades ut ur radlUmmetallen med 
oerhörd . hastighet. Träffade en sådan 
helium partikel ett annat grundämne, t. 
ex. en aluminiumatom, sprängdes den 
sönder och därvid utvecklades energi. 

Tyvärr kunde man på detta sätt dock 
endast spränga sönder så små mängder 
aluminium, att det hela blott hade teo­
retiskt intresse. Alla de heliumpartik­
lar, som på ett år utslungas från ett 
gram radium, förmå t. ex. ej spjälka mer 
en 1/700 000 000 gram aluminium. 

Någon praktisk nytta Kunde man tyd­
ligen ej ha av denna metod, åtminstone 
ej förrän man lyckats fullkomna den på 
ett mera effektivt sätt. 'Men uppslaget 
att med konst söndermala grundämnen 
och därvid erhålla energi var givet och 
framtidsperspektiven således ej omöjli­
ga. Och detta är tydligen vad 80m nu 
hänt sedan man lyckats konstruera de 
omtalade atombomberna. 

iJordbrukAkuraer: 
. Uu sdJurslilra 

Jordbrukslilra 
Jordens besrbet­

nlng 

I1nndelsgymna­
slekurser 

BandeLsakole· 
kUNer 

Fortblldnlngl. 
kur8er 

Bokf/Jrlngens 
'oorl 

Amc rlk. bokfiir. 
Botförlng8probl. 
Bokföring f/Jr 
detaljaWlrcr 
RevJslon ~t~knlk 
Handelsrilk nlng 
Skattelagar och 

sjnh·deli:laraUOD 
nandelsr:.ltt 

Svensk bandels­
korrespondens 
med bandeisIRra 

Tysk. Engelsk. 
Fransk. Spaosk 
bande1akorresp. 

FÖrs111jo.·kooSl 
Kurs för detalj­
ha.ndlare 

Kura f. elhandl. 
Kura far foto­
baodlare 

R eklamteknik 
Textning med 
plakatm!\lnlng 

Kommunslför. 
valtnlng 

Sambällsli1ra 
];'örenIIlKS- oeb 

mötesteknik 

Realskol" o<:b 
r,rmnuslum: 
Fullstilodiga 
rcalskolekurser 
.tudenlkurser 
gymnasiekurser 

Geografi, Hlsto· 
ria. Statskunst. 
med sambi!llslil· 
MI. Fysik. Kemi. 
Mllleral- o. berg· 
arlslUra, Astro· 
noml, MatemaUk 

MuHn. och 
Vrrlcst~dstd:nilc : 

Oymn:aslekurs 
masIdnteknik 

Masklnverk_ 
:mIstarekurs 

Ma skinteknisk 
fermanskurs 

Kurse r för ritare 
o. konstruktörer 

Kurser t. avsyn. 
o. kontrollanter 

K_rs för plane­
rlngsmnn 

Kurser t:. sjö · o. 
landmaskinister 

Kurs t. maskin· 
skötare 

I1UJlfas lheUWra 
Maaklnrltnlng 

Arbetarskydd 
Industriell orga­
nisation 

Nomograt:l 
Beskrivande ma_ 
sklnll.ra m. rn_ 

Elektr. mIltteknik 
Telefoni, Tele· 
grafl 

Hadloteknlk 
Grundkurs för 

elektroteknlker 

Gratostatlt 
HAllfasthetsIAra 

Krml och lcrmlu 
(d:nolo,': 
K emisk-teknist 
gymnaldekurs 

Kemisk-teknisk 
verkmHstarek. 

Kemlsk·teknlsk 
förmanskurs 

Kemlsk·teknlsk 
laborantkurs 

Jordens gMsUng 
och kalkning 

Lsntbruks· 
mll8klner 

Lantbruksbok­
fGrlng 

Traktorsklltar· 
kura 

Lsntbruks­
eko nomI 

TrHdglirds­
kurser 

MeJerlknrser 
SkogsskötSel 

., ., 
~ , ., , -, 

I s, -, ., 

LAn ocb borgen 
Boutredning ocb 

nrvskl!te 
Mod ern kontors­
organisatIon 

Nationalekonomi 
F6retagsekonoml 
Ekonomh:<k geo· 
gran med varu· 
kilnnedom 

Stenografi 
MasldnSkrl"nlng 
VHllkrl\'nlng 

S llecWkur/fer för 
hn.nh·~rkllre och 
8måföre{1I gu re : 
lIantverklbok­
fijring 

Atfilr!.kOrrespon­
dens 

Reklam och för· 
slHjnlng 

KalkylaUon 

Språkkurser: 
Svenska, 
Engels.ka , Tyska, 
Fran~ka. Spans· 
ko. ltaUenska, 
R)'ska, li'll1ska. 
Esperanto, Latin, 
Grekiska 

T~k.lli8ka iim.nen 
rör anstilllda In­
om Industri oeb 
bantverk; 

EI- o. Gun'etsn. 
li'örbriinnlngt;­
motorer 

GengasdrIft 
Arbetsstudier 
ArbetsPliykOlogl 

Mrrhntll-trknulc 
Rym"~Jfrlcurs 

Flyg/rlenlle : 
Kurs för nyg­
mekanIker 

Segelt:lygkurser 
FlygplanllIra 
Flygmotorer 
Flygplan· 
Instrument 

Luflfartslag. 
stiftning 

Eklctrotd:nfi: 
Gymnasiekurs 
elektroteknik 

Elektriska Instal· 
lnlö rskut"IJer 

ElektroverkmUs­
tarekurs 

BYlgn~rbttlcnfk : 
Gymnasiekurs 1 
byggn.·teknlk 

Byggnadsfack. 
skolekura 

Byggmbtafe_ 
kurser 

Byggnadsverk­
IllAstarekuraer 

ByggnJlds­
Illaterlallllra 

Ber!lknlng av 
armerad betong 

:'\amn ; 

Bostad: 

POlltadreaa : 

Kur .. for t~lcnl.slc 
~potd:s~rso~l 

Virmr- och un'­
t~t$trlenllc 

Tecknln ... _ 
kurser 

MAlnl.npkur8er 

Bibelkunskap 

FoloCmfi 

Musikteori 

Kust- och sJdl.r­
.,\r(]sntl,·lgatloD 
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Bekväm och elegant 
il' dit. "Y. Velo-billtll. Ort Ar ltD bh föt 11 )'\1. 

Dl'ij!!. ell .~kltt. p,opltlJudrh 'en . molo.bi lJt för :t­
l "", ... a petMllltt. Du k_t iDle myd .et III by"a. 
dltll 1t lillkörd och 1& l od ra.1 (,"-5 "'lIOp~ SiP!! 
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EXTRA 
inkomst 

genom 
ombudskap (ör TIA 

BElUIRRBi 

ombudsvillkorI 
Till Teknik tör Alla 
Box 3137, Stoekhohn 3. 

• 

Undertecknad önskar tA sig tlllaAnt 
ombudevillkor ocb material. 

Namn: ....... ... ............... ... ......... ...... .. .. . 

Bostad: 

Adre .. : 

Tel eton : . ..... ......... ....... ....... ... TtA 18 

i samma oföränderliga riktning, och in­
strumentet kan då uppställas fast i den­
na riktning. 

Aven alldeles särskild betydelse vid 
en modern solfönnörkelseexpedition är 
en noggrann tidstjänst. Stockholmsex­
peditionen medförde för detta ändamål 
ett precisionspendelur vars gång hölls 
under ständig kontrot! med tillhjälp av 
de vetenskapliga tidssignaler från Green­
'""ichs observatorium, vilka två gånger 
dagligen utsändas i radio genom storsta­
tionen Rugby på 18750 meters våglängd 
samt genom några kortvågssändare. Des­
sa s. k. koincidenssignaler, vilka bestå av 
en serie tecken med ett intervall av 
60/ 61 sekund, möjliggöra bestämning av 
urkorrektionen med en noggrannhet av 
inemot 0.01 sekund. Expeditionen var 
vidare försedd med inte mindre än tre 
olika radiomottagarapparater, en speciell 
långvågsmottagare, en kortvågsapparat 
och en vanlig rundradiomottagare. Vid 
tiden för förmörkelsen, nännare bestämt 
mellan kl. 14.50 och 15.12, dvs. från det 
ögonblick månskuggan närmade sig nors­
ka kusten till det den passerade sjön 
Ladoga, utsändes pA grund av särskilt 
avtal denna samma tidssignal genom de 
engelska stationerna, varjämte den även 
reläades av ett antal svenska sändare 
för den händelse att de atmosfäriska fö r~ 
håUandena skulle lägga hinder i vägen 
för ett perfekt avlyssnande av huvud­
Signalen från Rugby. För att uppnå 
största mÖjliga noggrannhet och dessu­
tom möjliggöra en registrering av tid­
punkterna för exponeringarna i den 
filmkamera som upptog flasb-spektrum 
och exponeringarna i den stora spekt~ 
grafen användes för första gången in­
om astronomin en katodstråleoscillo­
graf. Denna registrerade på ett foto­
grafiskt papper, som med tillhjälp av 
en grammofonmotor matades fram med 
en hastighet av mellan 5 och 6 cm/ sek : 
1) pendelurets sekundslag, 2) tidssigna­
l~rna, 3) växelströmmens 50-period, 4) 
filmkamerans 25 exponeringar i sekun­
den, 5) tidsmärken för exponeringarna i 
stora spektrografen och 6) vissa oriente­
ringsmärken. På dessa oscillografremsor 
k.~n man därför, sedan de på vanligt 
satt framkallats och fixerats, avläsa en 
hel del viktiga data angående det som 
gjorges und.er totaliteten och samtidigt 
bestamma tIdpunkterna för de ol ika ex­
poneringarna med en noggrannhet av 
ungefär 0.01 sekund. Denna noggrann-

i~-;-. 

""~ ..... . Viggbyholmsskolans Tekniska Gymnasielinje 
~ ... .... ~.,~ ....... '" SlJerige.s enJa telcni"ka internat.Jkola 

S-Arlg kurs med Ingenjörsutbildning t tre 
tack. lntrldellrordrlllgar : Realexamen el­
ler motava.rande kUllataper. 

Koncentrerade studier 

'~:';' . ~~'"~1tl~~' 
Goda lära rkrafter 

Personlig handledning 
Inlpektor: Clvlllng. To r('- Lundatröm, över­
asa111tent vid Staten. Mallklllprovolngll8.n ­
Iltalt. 

Prospek t genom Re ktor Per 5u ndoerg. Viggbyholm. Tel. 50 och 6 35 
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het är nödvändig, ifall det gäller att ur 
tidpunkterna ror den totala förmörkel­
sens början och slu t bestämma observa­
tionsortens exakta läge på jordytan och, 
genom kombination av sAdana observa­
tioner från olika platser, jordklotets di­
mensioner. 

För att en solförmörkelseexpedition 
skall lyckas i sitt arbete måste den själv­
fallet gynnas av klart väder, och att 
detta skall bli fallet, kan man inte på 
förhand vara förvissad om. Här se vi 
ett exempel på vetenskapens begräns­
ning. Astronomen kan förutsäga tiden 
för en solförmörkelse tusentals år i för­
väg, men meteorologen kan inte med sä­
kerhet säga oss, om morgondagen skall 
bli klar eller mulen. Men även i detta 
faU erbjöd den moderna tekniken möjlig­
het till en lösning, nämligen fotografe­
ring från ett flygplan, i vilket en film­
kamera, som hade monterats på kul­
sprutelavettin, användes för filmning av 
koronan. Nu var ju vädret, som sagt, 
vackert under förmörkelsen, men hade 
det varit mulet, så skulle dessa fotogra­
fier ha blivit astronomernas enda utbyte 
av deras expedition. Självfallet kunna 
dessa små filmbilder dock inte mäta sig 
med · dem som erhållas med tillhjälp av 
större instrument på marken. 

Om de vetenskapliga resultaten av ex­
peditionens arbete är det givetvis ännu 
för tidigt att uttala sig. Plåtarna och 
filmerna, som exponerades under för­
mörkelsen, ha naturligtvis framkallats, 
och bilderna av koronan och flash-spekt­
rum ha visat sig vara mycket lyckade. 
Men bearbetningen kommer att taga sin 
dryga tid. Som ett exempel härpå kan 
nämnas, att de båda plåtarna av :fIash­
spektrum vilka togos med den stora 
spektrografen i förening med en spegel­
kombination och coeJostat uppvisa en så· 
dan rikedom på detaljer, att mätningen 
av de enskilda linjernas intensitet och 
dessa mätningars reduktion beräknas 
taga åtminstone ett år i anspråk. Man 
kan sålunda u tan överdrift säga, att 
a stronomerna i Saltsjöbaden, utöver sitt 
ordinarie arbete, under de närmaste 
Aren komma att ha fullt upp att göra 
med de plåtar som erhöllos under den 
korta men innehål1srika minuten den 9 
juli i år. Och ändå äro de beredda att, 
sA snart tillfälle härtil1 ånyo gives, in­
samla nytt material för klarläggande av 
de frågor som kunna få ett svar blott 
genom observationer under en total sol· 
fönnörkelse. Observatoriet är nu så väl 
rustat med olikartade instrument för så­
dana undersökningar, att man redan har 
framkastat tanken på att sända en ex­
pedition till Sydamerika eller Central­
afrika för att studera den totala solför­
mörkelsen den 20 maj 1947. Om detta 
kan bli en verklighet, är dock tills vi­
dare osäkert. I varje fall kan man vara 
förvissad om att nästa totala solförmör­
kelse som blir synlig i vårt land, näm­
ligen den 30 juni 1954, mangrant kom­
mer att observeras av våra svenska ast­
ronomer. 

H. O. G1-Ö?U!trand. 



iNKI-skolans 1UI4 flygleknis 
Nu kan Ni bärja en av NKl.skolanl Dya 

flygteknisk.a kurse r. om Ni vill utbilda 
Er till n.lgoD av de många nya befall. 
oingar. 80m ch er hand komma att be. 

hövas inom flyget. Kurserna uta rbelu 

av specialister - Ingenjörer. flygare. 

me teorologer och andra - &om äro 

verksamma inom svenskt rlt g. De ve. 
ta vad 110m krä\'cI av rIygrolk. både 
(ör de svenala och utländska m.sld. 
o erna . Ni kao inte läsa 

mera moderna nygkur. 

Fortsätt efter folkskolan _ed 

REALExaMEN 
S tändigt .,äxand" "I".,antal .,id NHI-s"olan 

Res lskolans kunskaper ar e-n utmärkt a rund 
a tt bygga på. fö r fnm t iden. Redan nu k riivel 
realeu men fö r ett flerta l vik t iall y rken och 
befattningar. Intresset rör studie r t ill realeu· 
men ö ka r k ra ft igt rör nä r varande. 
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InD' W' ner. fOrdel.r. NI fAr .... eD Edn II l1d ler ID' 

di"ldlll UI pl'II"~ och b li dlrl&l1lOl11 ,6rl In Mo 

FIIIa,t i lldla' 
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0 1'1.0 (20 ele"" prk~) 
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l.bonU __ t. 

t:ltnklll'Wr fbI' 
1'l"Oy"ulln,dom 

Tekll"b 
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H.nd.lf,. och 
k.onlorwkllrwr 

F.eklcckll lfl.& 
och oJlloko .. ' 

Sod . la kIllMr 
Sprlk 
M,"ikl rorl 

Till NK I-skolan. S:t Eriksg. 33. Stockholm 
Slod kOSln.dJfrl IJhlod ilb.odbok fO r dl l lOD! , INtill 
linder hl ro" ... 

NI~: 
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Ryska­
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-Spanska 
N KI.,ltolan , moderna ,p rå ltunder. 

o;, nin8 8er .nobba reaultol . ". ' 

NK I hu nu. nya kurvr I mode ms språk. 10m 
Ni klin Iu. uteslutande per korrespondenL 
Kurserna iro u ppstiJ. lld. pi etc nytt och in­
t rnunt DitL tom u nde rl ii ttsr Inlå r-ande t. l..å.I 
sjiilv om de ny. spnikkurvmll i NK I·skolan . 
Itudirhlndbok. Ni ra r den 
mot Inliindandet av 
denna. kupona:. ----
Till MKI·skolen. 
S,I Erik.g. 33. Stockholm 
SADd kCJIIII" rI . tll4l. hlodbok -M* n . 
. prlkkuf'llr"" 

Ad,..: 
S. 
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ter än de ny. NKJ.kurse rna. l om DU 

bä rja bU färdiga och 80m kunna taga 
emot korrespondenselever fr . o. m. I 
böst. Läs vidare om flygets möjligheter 

och utb ild ni ngskrav , 

den handbok. som NI 
fl r kostnadsfr itt genom 
nedanstående kupong. 
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Sc,elflUlI llII 
Gl id. och tI.eln , nL.ntb,U­
ModrlUI1lpl.ftlbrlU/.' och 

modr llfl ycn1n,l 
m. fl. IIJ' n"kll rMr I 
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• 

I . n rOr .u NK I·kurHrll . 
hjll. mj Uet. 
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bok "Flnel ef· 
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10m NI fh 

S;t Eriksg. 33. 
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GENI-hörnan 

dessa 
bränsle­
bristens 
tider! 

Korsordet 
Vigrätt: 

1) Vital del av far­
tyg. 9) Metallarbetare .. 
10) En räknemaskin. 11) 
Besjöngs av Bellman. 12) 
En finsk president. 13) 
Norm för måttsystem. 
15) Döden för spelare. 
16) Skola och hef". 19) 
En tillgåig i des~jl tider. 
21) Jätte. 23) N;<ltes till 
folklig dryck. 24) Sam­
manfoga. 27) Blodkärl. 
2S) Måste Lotta kunna. 
29) Värdefulla får. 30) 
Hollands hjärta. 

Lodrätt: 

2) I styrmans hand. 3) 
Färggranna blommor. 4) 
Måste flygare träna. 5) 
I ronisk. 6) Plågar sin 
hals. 7) Kan man också 

-. sitta på. 8) Plocka isär. 
13) Går fram och tillba­
ka i hamnen. 14) Anstän­
dighet och disciplin. 17) 

, Plågat. lS) Sätt att sam-

Nr 18 

manbinda. 20) Kapa. 21) 
Gör jitterbug. 22) Onjut­
bara potatisar. 25) En 

del av Gabriella. 26) 
Länge se'n han gick i 
kolt! 

lösningarna skola vara TIA tillhanda senast fredagen den 
14 sept. 1945. Skriv "Korsord" I"r 18 på kuvertet. Först öppnade 
korrekta lösning belönas med 10 kronor. Andra pris en kvartals­
prenumeration. 
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TfA:s 
TANKENÖTTER 

Val av kalkylato r. 

Per och Pål sökte båda en ledigför­
klarad plats som kalkylator i ett stort 
bolag. "Begynnelselönen vet ni redan", 
sade direktören. 110m ni sköter befatt­
ningen till vår fulla belåtenhet, kan ni 
räkna med löneförhöjning efter två al­
ternativ, antingen med 1000 kr per år, 
räknat från och med andra tjänsteåret, 
eller med 250 kr per halvår, räknat från 
och med andra halvåret. Valet är fritt". 
Per valde genast det första alternativet. 
Pål däremot stannade för det andra. Det 
var Pål som fick platsen. Kan ni för­
klara varför? 

Taldeining. 

Dela talet 256 i två positiva faktorer, 
så att summan av faktorerna blir den 
minsta möjliga. 

NIlr NI löst dessa problem, skickar NI in 
lösningarna tlll Teknik tör Alla, Stockholm 3. 
Märk kuvertet "tankenötter" nr 18. Först öpp. 
nade korrekta lösningar belönas med ~ krono r 
styck. TQvllng8Ud 14. dac-ar. 

LÖSNINGAR 
av "Tankenötter" i nr 15 av TIA. 

Fest i Tamahulu. 
5 hövdingar, 25 hustrur och 70 barn. 

Femman till Ernst Sundberg, BoxJ.367, Kors· 
nlis. 

Flodångare/_' 
Avståndet är 300\ml 

Femman tjl1 Bertil S öm, Sahlgrenska 
sj ukbu set, G/l:teborg. 

'\ 

lösning av TfA ,{ korsord nr 15. 

Vågrätt: 

1) Segel. 4,) ,Bilarna. S) Arm. 9) Cy­
kel. 10) Påhl/ U) Vraka. 12) Avrätta. 
15) Nettot. AS) Maskin. 21) Stampar. 
25) Tvätt. 26) ,Ana. 27) Ock. 2S) Dropp. 
29) Morra·';30) Odlaren. 

(' Lodrätt : 

1) Svarven. 2) Gymnast. 3) Limpa. 
4) Bocka. 5) Likör. 6) Relät. 7) Astra. 
13) Vem. 14) Äss. 16) Tom. 17) Tran. 
19) Kläppar. 20) Nattron. 21) Storm. 
22) Ankor. 23) Passa. 24) Radio. 25) 
Troll . 

Första pris till K. G. Gustafsson, Nordbem, 
Beted. 

Andra pris till Ernst Johaneson. Götagatan 
7, Kalrlne.holm. 

Bliv ombud för Tf A' 
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Nya upplagor och ständigt stegrad försäljning 

- en garanti för TfA:s tekniska 

handböckers tillförlitlighet! 

1 Räknestickan och deaa använd­
ning 
Av ch111ngenjOr Tore Poraaoder. 
K r . l: 00 Inld. om a. 4 u ppl. 

• 
3 Konsten att uppfinna 

Av Ingenjör Hana VOD Hortenan . 
Kl'. 2: 37 tokI. oma. 

• 
5 Vind-elverket i teori och prak­

tik 
Av civilingenj ör Tor e Por under. 
Kr. 2 : 90 tnkl. om • . 

• 
'1 Hur blir jag tekniker? 

Av clvtltngenJör F . Adelatllld. Kr. 
2 ; 11 Inld. oma. 

• 
9 AU. matematiska formler 

- en populAr matematlkhandbo1r:. 
K r. 4 : 96 IniJ. om a. 2 :. uppl, 

10 

11 

12 

13 

• 
SvanbGken 
E n orientering över den moderaa 
..... rven. möjligh eter . Av d ril· 
I.ngen j ör Tore Por u nder . K r. 2: IM 
lokl. oma. 

• 
Maskinritning 
- en vlr detull handledning tör d ­
vAJ nybörjaren l om fackm annen. 
Av Ingenjör Ru dOlph T ealtröm. 
Kr. 2: 64 inkl . om • . 

• 
Modelljärnvägen Del I 
Av redaktör C.-ID. Nord.traod. Kr. 
2 : 9CS i nk1. oms. 

• 
Modelljärnvägen Del U 
A. reda ktör C.-1II. Nordruaod. Kr. 
S: 08 lnkJ. oms. 

ackumulatorer 
Konstruktion - Skötsel - Ladd­
ning. Av civilingenjör Tore P on a.n­
der K r. 2 : S7 Ink!. OIaS. 3 uppl. 

• 
4 Omlindning och beräkning &.,. 

småmotorer 
Av clvlU ngenJör Tore P or8&oder. 
Kr. 2 : 96 Ink!. oma. 2 u ppl . 

• 
6 Modellbåten 

Hu r den bygges och trimmas. A. 
Ingenjör J ac. M. Iveraen. Kr. 2 : n 
Inkt. oma. 

• 
8 Hur jag sköter min cykel 

En bandbok utgiven laamarbete 
med CykeltrllmJ and~t av general-
sekreterare Sv~n Wlntzer och t.apt. 
J aquel E. Lamm. K r. 2 : n Inkl. 
om .. 

l varje bokhandd d ltr dlrd t 

,rdn Tdnlk ' ijr Alla, Boz 3137, 

Stockholm 3, genom llkuld pr 

po81gl r okonto 1579" el[u , 

,rt.märken. A Dt n mot ,xut­
'~r3kolt. varIlId dock 

por to tillkommer. 

! ...... , ................ , ...................... " .............. , .......... , .......... II'"' " ... ""' ..... .., 
:: Till Teknik för Alla, U.x a l117, 8 t oekholm a. ~ 
~ SAnd undertecknad följande handMcter mot po.!Uör . ~ 
:: skott. : 
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• 

4:de 
uppl. 

3:dje 
uppl. 

2:dra 
uppl. 


